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Εισαγωγή 

 

Αν και το πρόβληµα της φοροκλοπής είναι έντονο για την ελληνική οικονοµία, ωστόσο 

µόνο κατά τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια άρχισε να παρατηρείται ενδιαφέρον για την µελέτη 

του φαινοµένου και την µέτρησή (µε την κατασκευή οικονοµετρικών υποδειγµάτων) του1
.  

Αλλά και διεθνώς κυρίως από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 άρχισε να παρατηρείται 

έντονο ενδιαφέρον για την µελέτη του φαινοµένου της φοροκλοπής στο Φ.Π.Α.. Η ανάγκη 

ικανοποίησης των κριτηρίων ονοµαστικής σύγκλισης της ελληνικής οικονοµίας σύµφωνα µε 

την συνθήκη του Μάαστριχ έγινε η αιτία να συνειδητοποιηθεί από τους φορείς της 

οικονοµικής πολιτικής η σηµασία του φαινοµένου της φοροκλοπής, ώστε µε την περιστολή 

της να καταστεί δυνατή η µείωση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων και του δηµοσίου 

χρέους.  

Η έµµεση φορολόγηση όπως αυτή εκφράζεται και µέσω του Φ.Π.Α., αποτελεί µια από τις 

σηµαντικότερες δραστηριότητες των δηµόσιων φορέων σε όλες τις χώρες του κόσµου, και 

ιδιαίτερα στις περισσότερο ανεπτυγµένες, αφού εξασφαλίζει συνήθως περισσότερο από το 

90% των εσόδων τους. Η έµµεση φορολογία, σε συνδυασµό µε την άµεση, εξασφαλίζει στις 

κρατικές οικονοµίες την είσπραξη σηµαντικών εσόδων µέσω των οποίων πραγµατοποιούνται 

όλες οι απαραίτητες κοινωνικές παροχές όπως η υγεία, η παιδεία κλπ. Το συγκεκριµένο 

στοιχείο καθιστά σαφέστατα την είσπραξή της ιδιαιτέρως σηµαντική. 

Η καθυστέρηση του ενδιαφέροντος για την µελέτη του φαινοµένου της φοροκλοπής στο 

Φ.Π.Α. στην ελληνική οικονοµία οφείλεται αφ' ενός στο γεγονός ότι και διεθνώς, όπως 

αναφέρθηκε ανωτέρω, µόλις από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 άρχισε να εκδηλώνεται 

ενδιαφέρον και αφ' ετέρου λόγω των δοµών της ελληνικής οικονοµίας. Οι ασκούντες την 

οικονοµική πολιτική αντιµετωπίζουν µε ανοχή το φαινόµενο της φοροκλοπής  προκειµένου 

να αποφευχθούν τα προβλήµατα ιδιαίτερα των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων. 

Το πρόβληµα της φοροκλοπής στο Φ.Π.Α. στην ελληνική οικονοµία χαρακτηρίζεται ως 

ένα διαρθρωτικό πρόβληµα, δηλαδή πρόβληµα που έχει σχέση µε την διάρθρωση του 

οικονοµικού συστήµατος και σε έναν µεγάλο βαθµό µε την διόγκωση του δηµόσιου τοµέα σε 

βάρος του ιδιωτικού τοµέα και στην εκ του λόγου αυτού αύξηση της φορολογικής 

επιβάρυνσης (αύξηση άµεσων και έµµεσων φόρων).  Το γεγονός αυτό σε συνδυασµό µε ένα 

                                                           
1
 Καραγιάννης, ∆., Καραγιάννης, Ι., Καραγιάννη Α. (2006). Φ.Π.Α. ∆ηλώσεις στην πράξη, (σελ. 14). 

12
η
 έκδοση. Θεσσαλονίκη: Εκδ. Γραφικές Τέχνες. 
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ανεπαρκές φορολογικό σύστηµα που δυστυχώς ισχύει µέχρι σήµερα οδηγούν στην όξυνση 

του φαινοµένου της φοροκλοπής του Φ.Π.Α. στην ελληνική οικονοµία. 

Σήµερα, η φοροκλοπή αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα της ελληνικής 

οικονοµίας. Στόχος της εκάστοτε κυβέρνησης αποτελεί η αντιµετώπιση της φοροκλοπής και 

η άµεση ενίσχυση των δηµοσίων εσόδων.  

∆εδοµένης της παρούσας οικονοµικής κατάστασης, στην οποία βρίσκεται η Ελλάδα και τις 

συνεχώς αυξανόµενες διαστάσεις που παίρνει το θέµα της φοροκλοπής στον Φ.Π.Α., τόσο 

στην Ελλάδα όσο και στα υπόλοιπα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην παρούσα 

εργασία θα επιχειρηθεί µια λεπτοµερής ανάλυση του φαινοµένου. 

Ο βασικός προβληµατισµός της εργασίας εστιάζει στην έκταση και τα βασικά αίτια 

δηµιουργίας του προβλήµατος της φοροκλοπής του Φ.Π.Α.  

Η εργασία δοµείται σε τέσσερα επιµέρους κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται µια 

λεπτοµερής παρουσίαση του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) µε παράθεση στοιχείων 

που τον αφορούν όπως η έννοιά του, τα υποκείµενα και αντικείµενα του φόρου κλπ.  Στο 

δεύτερο κεφάλαιο, επιχειρείται µια αποσαφήνιση των όρων φοροκλοπής, φοροδιαφυγής και 

φοροαποφυγής. Στο τρίτο κεφάλαιο, αναλύεται η διαπίστωση της φοροκλοπής µε ιδιαίτερη 

αναφορά στο Φ.Π.Α.  ενώ στο τέταρτο κεφάλαιο, περιγράφονται όλοι οι τρόποι 

αντιµετώπισης του φαινοµένου µέσω των κατάλληλων στρατηγικών και βελτιώσεων των 

συστηµάτων ελέγχου. 

Από την ανάλυση των κεφαλαίων της εργασίας, θα γίνει αντιληπτό σε ποιες συναλλαγές  

πραγµατοποιείται η φοροκλοπή του Φ.Π.Α, µε ποιους τρόπους καθώς και των επιδράσεων 

στα διάφορα επίπεδα της οικονοµίας µε ωφελούµενους ως επί το πλείστων των επιχειρήσεων 

και των επαγγελµατιών. 

Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την επίτευξη του βασικού σκοπού της εργασίας, 

στηρίζεται στην πλήρη βιβλιογραφική ανασκόπηση σε ζητήµατα που αφορούν το Φ.Π.Α. 

όπως την έννοιά του, τη σηµασία του, τις θετικές και  αρνητικές επιπτώσεις από τη 

φοροκλοπή του καθώς και η παράθεση πρακτικών παραδειγµάτων που θα κάνουν πλήρως 

αντιληπτό το φαινόµενο. 
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Κεφάλαιο 1
ο
: Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) – 

Εννοιολογική Προσέγγιση 

 

 

 

1.1. Ορισµός του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) και   

σχέση µε άλλες µορφές φορολογίας 

 

Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.), που εφαρµόσθηκε στην Ευρώπη και στην 

Ελλάδα, είναι έµµεσος φόρος κατανάλωσης, ένας φόρος δηλαδή που προορίζεται να 

επιβαρύνει τους καταναλωτές. Το βασικό χαρακτηριστικό συγκεκριµένου φόρου, που τον 

διαφοροποιεί από τους άλλους έµµεσους φόρους δαπάνης, είναι ότι κάθε υποκείµενος στο 

φόρο αποδίδει στο δηµόσιο ταµείο φόρο ανάλογο µε την αξία που προσθέτει στα διάφορα 

αγαθά και στις υπηρεσίες που µεταβιβάζει, την προστιθέµενη αξία και όχι ανάλογα µε τη 

συνολική τους αξία,  

Ο Φ.Π.Α. καλύπτει όλες τις οικονοµικές µονάδες παραγωγής και εµπορίας αγαθών και 

παροχής υπηρεσιών που λειτουργούν σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας 

περιλαµβανοµένου και του λιανικού εµπορίου. Αποτελεί εποµένως ένα έµµεσο φόρο δαπάνης 

πολύ ευρύτερο από τους φόρους τους οποίους αντικατέστησε. Ο Φ.Π.Α. επιβάλλεται στις 

παραδόσεις αγαθών, δηλαδή στις πωλήσεις αγαθών και γενικά στις πράξεις εκείνες που 

µεταβιβάζεται η κυριότητα ενσώµατων κινητών ή ακινήτων αγαθών2
. 

Επίσης, ο Φ.Π.Α. επιβάλλεται στις παροχές υπηρεσιών που γίνονται µέσα στην ελληνική 

επικράτεια, εφόσον πραγµατοποιούνται µε αντάλλαγµα, καθώς επίσης και στις εισαγωγές 

αγαθών στο εσωτερικό της χώρας. Επιβάλλεται, επίσης, Φ.Π.Α. και στις ενδοκοινοτικές 

αποκτήσεις αγαθών που πραγµατοποιούνται από επαχθή αιτία στο εσωτερικό της χώρας από 

υποκείµενο στο Φ.Π.Α., ο οποίος ενεργεί µε αυτή την ιδιότητα (του υποκειµένου στο Φ.Π.Α.) 

καθώς και από µη υποκείµενο στο Φ.Π.Α. Νοµικό Πρόσωπο., εφόσον ο πωλητής που είναι 

υποκείµενος στο Φ.Π.Α. είναι εγκαταστηµένος σε άλλο κράτος - µέλος και ενεργεί µε αυτήν 

την ιδιότητα (του υποκειµένου στο Φ.Π.Α.) και δεν απαλλάσσεται από το Φ.Π.Α. λόγω 

ύψους πραγµατοποιηθέντος ετήσιου κύκλου εργασιών που καθορίζεται στη χώρα του. Όταν 

                                                           
2
 Γεωργακόπουλος, Θ. (1991) Η εναρµόνιση των έµµεσων φόρων στην Ελλάδα και ο ΦΠΑ: Επιπτώσεις 

στην ελληνική οικονοµία,  (σελ. 50). Πειραιάς: Εκδ. Σταµούλης. 
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όµως πραγµατοποιούνται ενδοκοινοτικές αποκτήσεις βιοµηχανοποιηµένων καπνών, έτοιµων 

πετρελαιοειδών, αλκοόλης και αλκοολούχων ποτών από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή 

ιδιωτικού δικαίου µη υπαγόµενα στο Φ.Π.Α. ή από επιχειρήσεις που στερούνται του 

δικαιώµατος έκπτωσης του Φ.Π.Α. ή από αγρότες ειδικού καθεστώτος, τότε φορολογούνται 

πάντοτε στην Ελλάδα ως ενδοκοινοτικές αποκτήσεις και το Φ.Π.Α καταβάλλεται µε υποβολή 

ειδικής περιοδικής δήλωσης στο αρµόδιο τελωνείο.  

Ο Φ.Π.Α. γενικότερα, είναι ένας έµµεσος φόρος και δεν έχει σχέση µε τη φορολογία 

εισοδήµατος των επιχειρήσεων ή των φυσικών προσώπων. Γι' αυτό, επιβάλλεται ανεξάρτητα 

από το αν µια συναλλαγή είναι κερδοφόρα ή ζηµιογόνα3
.  

 

 

1.2. Ιστορία του Φ.Π.Α. στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ελλάδα 

 

Οι σύγχρονοι έµµεσοι φόροι, που αναφέρονται στον κύκλο εργασιών των επιχειρήσεων, 

γεννήθηκαν στην Ευρώπη µετά τον Α' παγκόσµιο πόλεµο, εξαιτίας των υψηλών 

χρηµατοδοτικών αναγκών των κρατών κατά την περίοδο εκείνη4
. 

Η αναγκαιότητα εναρµόνισης της έµµεσης φορολογίας στα κράτη – µέλη της Ε.Ε., 

οδήγησε το  1957 στην απόφαση διορισµού από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή µιας ειδικής 

επιτροπής φορολογικής εναρµόνισης µε πρόεδρο τον καθηγητή Neumark. Η Επιτροπή 

Neumark όπως καθιερώθηκε να λέγεται εξετάζοντας τις µέχρι τότε πρακτικές ανά τον κόσµο, 

µετά από πολλές συζητήσεις πρότεινε την κατάργηση όλων των εφαρµοζοµένων εσωτερικών 

(εθνικών) σωρευτικών φόρων κύκλου εργασιών και την αντικατάστασή τους µ΄ ένα µόνο 

φόρο, τον Φ.Π.Α, που εφάρµοζε επιτυχώς την εποχή εκείνη η Γαλλία. Η Γαλλία υιοθέτησε το 

νέο σύστηµα έµµεσου φόρου µε σκοπό την επιτάχυνση της είσπραξης των εσόδων του 

κράτους, που επιβλήθηκε στην «προστιθέµενη αξία» των επιχειρήσεων και το όποιο 

αντικαθιστούσε το µέχρι τότε καθεστώς του «φόρου επί της παραγωγής». Ένα σηµαντικό 

πλεονέκτηµα που αποδόθηκε στο φόρο αυτό,  είναι ότι κάτω από το καθεστώς του φόρου 

προστιθέµενης αξίας θα µειωθεί η φοροδιαφυγή5
. 

                                                           
3
 Καραγιάννης, ∆., Καραγιάννης, Ι., Καραγιάννη Α. (2006) Φ.Π.Α. ∆ηλώσεις στην πράξη, (σελ. 7-9). 

11
η
 έκδοση. Θεσσαλονίκη: Εκδ . Γραφικές Τέχνες. 

4
 Σαπουντζόγλου, Γ. (1983) Προβλήµατα εφαρµογής του φόρου προστιθέµενης αξίας στην Ελλάδα, 

(σελ.24).  Αθήνα: Εκδ. Ινστιτούτο Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών.  
5
 Ίδρυµα Μεσογειακών Μελετών, (1993) Φορολογικό καθεστώς, παραοικονοµία και φοροδιαφυγή 

στην Ελλάδα, (σελ. 145). Αθήνα: Εκδ. Παπαζήσης. 
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Οι προτάσεις της Επιτροπής Neumark έγιναν αποδεκτές και άρχισαν να υλοποιούνται στις 

11 Απριλίου του 1967 µε την έκδοση από το τότε Συµβούλιο Υπουργών των δύο πρώτων 

οδηγιών, 62/227/ΕΟΚ και 67/228/ΕΟΚ, µέσω των οποίων και καθιερώθηκε ο Φ.Π.Α. 

Το 1977 εκδόθηκε η 6
η
 οδηγία (77/388/ΕΟΚ) η οποία συµπλήρωσε και ολοκλήρωσε κενά 

πρακτικής των δύο προηγουµένων επεκτείνοντας τον Φ.Π.Α. µέχρι και το λιανικό εµπόριο. Η 

οδηγία αυτή έπρεπε να τεθεί σε ισχύ από τις 1 Ιανουαρίου του 1978 ωστόσο η πλήρης 

εφαρµογή του αποφασίστηκε στις 1 Ιανουαρίου του 1980
6
.  

Η Ελλάδα  ακολούθησε σχετικά σύντοµα το παράδειγµα της Γαλλίας.  Εκτός όµως από το 

ΦΠΑ ένας µεγάλος αριθµός φόρων γενικών ή ειδικών (τέλη χαρτοσήµου, φόροι πολυτελείας, 

φόρος καπνού, φόρος ζύθου, φόρος οινοπνευµατωδών ποτών κ.λπ.) κατέστησαν το σύστηµα 

πολύπλοκο, αναχρονιστικό, µε µεγάλο δηµοσιονοµικό κόστος. Τελικά,  µε την ψήφιση του ν. 

1642/86 και την εφαρµογή του Φ.Π.Α. από 01/01/1987 η Ελλάδα µας συµµορφώθηκε προς 

την υποχρέωση της αυτή απέναντι στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα7
. 

 

 

1.3. Όραµα και αποστολή του Φ.Π.Α. 

 

Το βασικό όραµα δηµιουργίας του Φ.Π.Α. ήταν να καταστεί ένας φόρος που να µπορεί να 

παρέχει όσο το δυνατόν πληρέστερη κάλυψη είσπραξης εσόδων και περιορισµού της 

φοροδιαφυγής για το κράτος και ανταποδοτικών στοιχείων στη συνέχεια στους 

φορολογούµενους. 

Αποστολή τους Φ.Π.Α. είναι η αποτελεσµατική εφαρµογή της περί Φ.Π.Α. νοµοθεσίας, η 

διασφάλιση κατάλληλης διαχείρισης του Φ.Π.Α., η διαφύλαξη των εσόδων από το Φ.Π.Α. 

και η συνεισφορά στην κυβερνητική πολιτική για ισχυροποίηση των δηµόσιων οικονοµικών 

και επίτευξη κοινωνικής ευηµερίας. 

                                                           
6Βικιπαίδεια, (2011) Φόρος Προστιθέµενης Αξίας. ∆ιαθέσιµο µέσω διαδικτύου: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%8C%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CF%81%

CE%BF%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%B8%CE%AD%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B7

%CF%82_%CE%91%CE%BE%CE%AF%CE%B1%CF%82 αντλήθηκε την 24/09/2011: 09.35.  
7
 Φινοκαλιώτης, Κ. (1996) Ο ΦΠΑ: Κοινοτικές ρυθµίσεις και η ελληνική νοµοθεσία, (σελ. 28). Αθήνα: 

Εκδ. Σάκκουλας. 
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Επίσης, στόχος του Φ.Π.Α. είναι η παροχή ποιοτικών υπηρεσιών προς τα υποκείµενα στο 

φόρο πρόσωπα και προς τον πολίτη γενικότερα, µε τρόπο αποδοτικό και αποτελεσµατικό, µε 

συνέπεια, διαφάνεια και αµεροληψία. Οι στόχοι του Φ.Π.Α. είναι οι ακόλουθοι8: 

1) Ανάπτυξη των απαραίτητων διοικητικών ικανοτήτων για την εκπλήρωση της 

αποστολής του. 

2) Συνεχής και πλήρης εναρµόνιση µε το νοµικό και διαδικαστικό πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

3) ∆ιασφάλιση αποτελεσµατικής εφαρµογής του.  

4) Αύξηση της εθελοντικής συµµόρφωσης και συµβολής στα έσοδα. 

5) Περαιτέρω βελτίωση και καταπολέµηση της απάτης. 

 

 

1.4. Οι µορφές του Φ.Π.Α. 

 

Σε θεωρητικό επίπεδο, ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) αποδίδει στο δηµόσιο ποσό 

ανάλογο µε την αξία που προσθέτει σε ένα προϊόν και όχι ανάλογο µε τη συνολική αξία 

πώλησης του προϊόντος. Ο φόρος αυτός καλύπτει την αξία που προστίθεται από όλους τους 

παραγωγικούς συντελεστές ή να περιορίζεται µόνο στην προστιθέµενη αξία από έναν ή 

περισσότερους παραγωγικούς συντελεστές. 

Επιπλέον, ο Φ.Π.Α. µπορεί να καλύπτει όλες τις µορφές δαπάνης στην οικονοµία, συνήθως 

όµως περιορίζεται σε ορισµένες µόνο µορφές και κυρίως στην καταναλωτική δαπάνη. Τέλος, 

ο Φ.Π.Α. ενδέχεται να καλύπτει την προστιθέµενη αξία σε όλα τα προϊόντα της οικονοµίας, 

δηλαδή να αποτελεί ένα γενικό φόρο της συνολικής εγχώριας δαπάνης ή να επιβάλλεται στην 

προστιθέµενη αξία σε ορισµένα µόνο προϊόντα, δηλαδή να αποτελεί ειδικό φόρο δαπάνης. 

Ανάλογα µε τη φύση των δαπανών που καλύπτει ο Φ.Π.Α., υπάρχει µια σειρά διακρίσεων  

των µορφών που µπορεί να λάβει ανάλογα µε τη χρήση του. Ειδικότερα, οι κυριότερες 

µορφές του είναι οι ακόλουθες9
: 

1) Φόρος Προστιθέµενης Αξίας Καταναλωτικής Μορφής (Consumption Type Value - 

Added Tax). Ο Φ.Π.Α. της συγκεκριµένης µορφής, καλύπτει την προστιθέµενη αξία 

στα καταναλωτικά αγαθά µόνο και δεν επιβαρύνει τις άλλες µορφές δαπάνης στην 

                                                           
8
 Εφηµερίδα της Κυβέρνησης,  (2000) Κώδικας Φόρου Προστιθεµένης Αξίας, (σελ. 8). Κεφάλαιο Α: 

Πεδίο εφαρµογής.  Ν.2859/2000, άρθρο 1-4. Αθήνα: Εκδ.. Εθνικό Τυπογραφείο. 
9
 Γεωργακόπουλος, Θ. (2003) Εισαγωγή στη φορολογία,  (σελ. 214-215). Β΄ έκδοση. Πειραιάς: Εκδ. 

Σταµούλης. 
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οικονοµία. Έχει την αντίστοιχη οικονοµική επίδραση µε ένα γενικό φόρο 

κατανάλωσης, που µπορεί να επιβληθεί στο στάδιο του λιανικού εµπορίου µε τους 

αντίστοιχους συντελεστές, µε τους οποίους επιβάλλεται και ο Φ.Π.Α. 

2) Φόρος Προστιθέµενης Αξίας Εισοδηµατικής Μορφής (Income - Type Value - Added 

Tax). Η µορφή αυτή Φ.Π.Α καλύπτει όλες τις κατηγορίες δαπάνης, που δηµιουργούν 

εθνικό εισόδηµα. Εκτός από τη δαπάνη για κατανάλωση και τις δαπάνες του δηµοσίου 

για αγαθά και υπηρεσίες. Από τις δαπάνες για επενδύσεις βέβαια αφαιρούνται οι 

αποσβέσεις, οι οποίες δεν υπολογίζονται στο εθνικό εισόδηµα, ώστε στο φόρο να 

υποβάλλεται µόνο η καθαρή αξία των επενδύσεων. Η µορφή αυτή Φ.Π.Α. εποµένως 

είναι ισοδύναµη, από την άποψη των επιδράσεων της στην οικονοµία, µε ένα φόρο 

εισοδήµατος που επιβάλλεται µε τους ίδιους συντελεστές, µε τους οποίους 

επιβάλλεται και ο Φ.Π.Α. της µορφής αυτής. 

3) Φόρος Προστιθέµενης Αξίας Μορφής Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (Product - 

Type Value -Added Tax). Η συγκεκριµένη µορφή καλύπτει όλες τις µορφές δαπάνης 

που λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. 

Στο φόρο της µορφής αυτής υποβάλλεται όχι µόνο η καθαρή αξία των επενδύσεων, 

αλλά η συνολική που περιλαµβάνει και τις αποσβέσεις. Η µορφή αυτή ΦΠΑ είναι 

ισοδύναµη µε ένα φόρο που επιβάλλεται σε όλα τα προϊόντα στο στάδιο του λιανικού 

εµπορίου µε τους ίδιους συντελεστές, που επιβάλλεται και ο Φ.Π.Α. 

4) Φόρος Προστιθέµενης Αξίας Μορφής Εισοδήµατος από Εργασία (Wages - Type 

Value Added Tax). Η µορφή αυτή καλύπτει µόνο την προστιθέµενη αξία από το 

συντελεστή εργασία και εξαιρεί την προστιθέµενη αξία από τους άλλους συντελεστές 

παραγωγής. 

Από τις πιο πάνω µορφές του Φ.Π.Α. η πιο συνηθισµένη στην πράξη είναι εκείνη της 

καταναλωτικής µορφής. Οι περισσότερες χώρες της Ευρώπης που έχουν υιοθετήσει το 

Φ.Π.Α. ως έµµεσο φόρο, περιορίζουν την επιβολή του κυρίως στην καταναλωτική δαπάνη, 

ενώ δεν φορολογούν τις ιδιωτικές επενδύσεις. Ο συγκεκριµένος φόρος όµως καλύπτει και τις 

δαπάνες του δηµοσίου για αγαθά και υπηρεσίες από τρίτους, όχι όµως και για υπηρεσίες που 

παράγει και παρέχει το ίδιο.  
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1.5. Χαρακτηριστικά του Φ.Π.Α. 

 

Σε θεωρητικό επίπεδο, ο Φ.Π.Α. πρέπει να επιβάλλεται στο σύνολο των αγαθών και των 

υπηρεσιών που καταναλώνονται. Όµως στις περισσότερες χώρες το πεδίο του φόρου 

περιορίζεται πολλές φορές σηµαντικά. Στα χαρακτηριστικά του αξίζει να τονιστούν τα εξής10
: 

1) Σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός απαλλαγών και εξαιρέσεων. 

2) Σε ορισµένες χώρες της Ε.Ε., όπως τη Μ. Βρετανία και την Ιρλανδία, καθιερώθηκε ο 

«µηδενικός συντελεστής», ο όποιος έχει σαν αποτέλεσµα την πλήρη απαλλαγή από το 

φόρο. 

3) Σε ορισµένες χώρες εκτός Ε.Ε. εφαρµόζεται ένα σύστηµα Φ.Π.Α., το όποιο όµως δεν 

περιλαµβάνει τον κλάδο του χονδρικού ή του λιανικού εµπορίου. 

4) Η ισότητα που πρέπει να υπάρχει στο φορολογικό βάρος που δέχονται τα προϊόντα 

στην αγορά επιβάλλει το Φ.Π.Α.  

Γενικά ο Φ.Π.Α., όντας ένας φόρος που «πλήττει» τα αγαθά και τις υπηρεσίες, δεν είναι 

παράλληλα και ένας «πραγµατικός» φόρος που επιβάλλεται. Η φορολογική απαλλαγή 

αναφέρεται στα προϊόντα (αγαθά - υπηρεσίες), ενώ η φορολογική εξαίρεση αναφέρεται στις 

οικονοµικές µονάδες (επιχειρήσεις). Ανακεφαλαιώνοντας, τα κύρια χαρακτηριστικά του 

Φ.Π.Α. εστιάζουν στα εξής11
:  

1) Έµµεσος φόρος κατανάλωσης. 

2) Επιβάλλεται στην προστιθέµενη αξία. 

3) Ουδέτερος φόρος (όµοια προϊόντα – ίση φορολογία). 

4) Επιβαρύνει τον τελικό καταναλωτή (συνολικά). 

5) Χρέωση αγορών (εισροών), πίστωση πωλήσεων (εκροών). 

6) ∆εν επιβαρύνει τις εξαγωγές. 

7) ∆εν επιβαρύνει τις µεγάλες επενδύσεις, δυναµικό, κεφαλαιουχικά αγαθά, πρώτες 

ύλες κλπ. 

 

 

 

 

                                                           
10

 Σαπουντζόγλου, Γ. (1983) Προβλήµατα εφαρµογής του φόρου προστιθέµενης αξίας στην Ελλάδα, 

(σελ. 34).  Αθήνα: Εκδ. Ινστιτούτο Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών.  
11

 Φλώρος, Α., (2003) Λογιστική και πρακτική αντιµετώπιση του Φ.Π.Α. (σελ. 35). Αθήνα: Εκδ. 

Σύγχρονη Εκδοτική 
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1.6. Στοιχεία σύνθεσης του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

 

 

1.6.1. Αντικείµενο του Φ.Π.Α. 

 

Ο Κώδικας του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.), στο άρθρο 2 καθορίζει λεπτοµερώς 

όλα εκείνα τα στοιχείο που περιγράφουν το βασικό αντικείµενο του φόρου, Συγκεκριµένα, το 

αντικείµενο του Φ.Π.Α. περιλαµβάνει12
: 

1) Την παράδοση αγαθών και την παροχή υπηρεσιών, εφόσον πραγµατοποιούνται από 

επαχθή αιτία στο εσωτερικό της χώρας από υποκείµενο στο φόρο που ενεργεί µε αυτή 

την ιδιότητα. 

2) Την εισαγωγή αγαθών στο εσωτερικό της χώρας. 

3) Την ενδοκοινοτική απόκτηση όλων εκείνων των αγαθών που πραγµατοποιούνται από 

επαχθή αιτία στο εσωτερικό της χώρας από υποκείµενο στο φόρο, ο οποίος ενεργεί µε 

αυτή την ιδιότητα ή από µη υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, όταν ο πωλητής 

είναι υποκείµενος στο φόρο εγκαταστηµένος σε άλλο κράτος µέλος, ενεργεί µε αυτή 

την ιδιότητα και δεν απαλλάσσεται από το φόρο λόγω ύψους πραγµατοποιηθέντος 

ετήσιου κύκλου εργασιών, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία της χώρας του 

Η παράγραφος 2 του άρθρου 11 του Κώδικα Φ.Π.Α. αναφέρει πως δε θεωρείται 

ενδοκοινοτική απόκτηση η, κατά τις διατάξεις του άρθρου 2 του Κώδικα Φ.Π.Α.. απόκτηση 

αγαθών που πραγµατοποιείται: από υποκείµενο στο φόρο που υπάγεται στο ειδικό καθεστώς 

των αγροτών του άρθρου 41 του Κώδικα Φ.Π.Α. και από υποκείµενο στο φόρο νοµικό 

πρόσωπο, εφόσον το ύψος των συναλλαγών αναχώρησης της αποστολής ή της µεταφοράς, 

δεν υπερβαίνει κατά την προηγούµενη διαχειριστική περίοδο το ποσό των 10.000 ευρώ και 

κατά την τρέχουσα διαχειριστική περίοδο δεν υπερβαίνει το ποσό αυτό. 

 

 

1.6.2. Υποκείµενοι του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας 

 

Η ύπαρξη του Φ.Π.Α. αποκτά υπόσταση αν και εφ΄ όσον είναι επαρκώς καθορισµένοι οι 

υποκείµενοι στο συγκεκριµένο φόρο. Το άρθρο 3του Κώδικα Φ.Π.Α. καθορίζει επαρκώς όλα 

                                                           
12

 Εφηµερίδα της Κυβέρνησης,  (2000) Κώδικας Φόρου Προστιθεµένης Αξίας, (σελ. 8). Κεφάλαιο Α: 

Πεδίο εφαρµογής.  Ν.2859/2000, άρθρο 2. Αθήνα: Εκδ. Εθνικό Τυπογραφείο. 
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εκείνα τα πρόσωπα που υπάγονται στο συγκεκριµένο φόρο και είναι υπόχρεα στην καταβολή 

του. Συγκεκριµένα, σε Φ.Π.Α. υπόκεινται13,14
: 

1) Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ηµεδαπό ή αλλοδαπό ή ένωση προσώπων, εφόσον 

ασκεί κατά τρόπο ανεξάρτητο οικονοµική δραστηριότητα, ανεξάρτητα από τον τόπο 

εγκατάστασης, τον επιδιωκόµενο σκοπό ή το αποτέλεσµα της δραστηριότητας αυτής. 

2) Κάθε πρόσωπο, το οποίο πραγµατοποιεί περιστασιακά παράδοση ενός καινούργιου 

µεταφορικού µέσου, το οποίο αποστέλλεται ή µεταφέρεται προς άλλο κράτος - µέλος. 

∆εν θεωρείται ότι ασκούν οικονοµική δραστηριότητα κατά τρόπο ανεξάρτητο οι 

µισθωτοί και λοιπά φυσικά πρόσωπα, τα οποία συνδέονται µε τον εργοδότη τους µε 

σύµβαση εργασίας ή µε οποιαδήποτε άλλη νοµική σχέση που δηµιουργεί δεσµούς 

εξάρτησης, όσον αφορά τους όρους εργασίας ή την αµοιβή και συνεπάγεται την 

ευθύνη του εργοδότη. 

3) Το ελληνικό δηµόσιο, οι δήµοι, οι κοινότητες και τα άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 

δικαίου θεωρούνται ως υποκείµενοι στο φόρο κατά το µέτρο που η µη υπαγωγή στο 

φόρο των δραστηριοτήτων τους οδηγεί σε στρέβλωση των όρων του ανταγωνισµού. 

Τα συγκεκριµένα  πρόσωπα έχουν οπωσδήποτε την ιδιότητα του υποκειµένου στο 

φόρο, εφόσον ασκούν δραστηριότητες όπως τηλεπικοινωνίες, διανοµή αερίου, 

ηλεκτρισµού και θερµικής ενέργειας, µεταφορά αγαθών, παροχή λιµενικών και 

αερολιµενικών υπηρεσιών, µεταφορά προσώπων, παράδοση καινούργιων αγαθών που 

κατασκευάσθηκαν για πώληση, εργασίες γεωργικών µεσολαβητικών οργανισµών για 

αγροτικά προϊόντα, οι οποίες πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε τους κανονισµούς που 

καθορίζουν την κοινή οργάνωση της αγοράς των προϊόντων αυτών, δραστηριότητες 

εµπορικών διαφηµιστικών γραφείων και πρακτορείων ταξιδιών, εργασίες λεσχών και 

κυλικείων επιχειρήσεων, πρατηρίων και παρόµοιων καταστηµάτων και 

δραστηριότητες οργανισµών ραδιοφώνου και τηλεόρασης εµπορικού χαρακτήρα.  

 

 

 

                                                           
13

 Εφηµερίδα της Κυβέρνησης,  (2000) Κώδικας Φόρου Προστιθεµένης Αξίας, (σελ. 8). Κεφάλαιο Α: 

Πεδίο εφαρµογής.  Ν.2859/2000, άρθρο 2. Αθήνα: Εκδ. Εθνικό Τυπογραφείο. 
14

 Καραγιάννης, ∆., Καραγιάννης, Ι., Καραγιάννη Α. (2006) Φ.Π.Α. ∆ηλώσεις στην πράξη, (σελ. 1). 

11
η
 έκδοση. Θεσσαλονίκη: Εκδ. Γραφικές Τέχνες. 
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1.6.3. Μη υποκείµενοι στο Φ.Π.Α. 

 

Πέρα από τους υποκείµενους σε Φ.Π.Α., υπάρχουν και µια σειρά προσώπων που δεν 

υπόκεινται σε Φ.Π.Α. ανάλογα µε τη φύση τους ή τη δραστηριότητα που ασκούν. Πιο 

συγκεκριµένα, ένα πρόσωπο θεωρείται µη υποκείµενο στο φόρο όταν15
: 

1) ∆εν θεωρείται πως ασκεί οικονοµική δραστηριότητα κατά τρόπο ανεξάρτητο όπως για 

παράδειγµα όλοι οι µισθωτοί και τα υπόλοιπα φυσικά πρόσωπα τα οποία συνδέονται 

µε τον εργοδότη τους µε σύµβαση εργασίας ή µε οποιαδήποτε άλλη νοµική σχέση που 

δηµιουργεί δεσµούς εξάρτησης, όσον αφορά τους όρους εργασίας ή την αµοιβή και 

συνεπάγεται την ευθύνη του εργοδότη.  

2) Το Ελληνικό ∆ηµόσιο, οι ∆ήµοι, οι Κοινότητες και τα λοιπά Νοµικά Πρόσωπα 

∆ηµοσίου ∆ικαίου για τις πράξεις παράδοσης αγαθών και παροχής υπηρεσιών που 

ενεργούν κατά την εκπλήρωση αποστολής τους, ακόµα και αν εισπράττουν τέλη, 

δικαιώµατα ή εισφορές. ∆ηλαδή τα πρόσωπα αυτά εξαιρούνται από το φόρο µόνο για 

τις πράξεις κατά τις οποίες ενεργούν ως δηµόσια εξουσία, ενώ για τις λοιπές πράξεις 

υπόκεινται στο φόρο.  

 

 

1.6.4. Απαλλασσόµενοι από το φόρο  

 

Η απαλλαγή από το Φ.Π.Α. εντάσσεται σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο προϋποθέσεων. 

Συγκεκριµένα, υπάρχουν οι απαλλασσόµενοι στο εσωτερικό της Ελλάδας και απαλλαγές που 

σχετίζονται µε πράξεις και αγαθά προερχόµενα από άλλες χώρες της Ε.Ε.  Οι 

απαλλασσόµενοι του Φ.Π.Α.  στο εσωτερικό της Ελλάδας αφορούν16,17
: 

1) Την παροχή υπηρεσιών από τα Ελληνικά Ταχυδροµεία (ΕΛ.ΤΑ) και την παρεπόµενη 

των υπηρεσιών αυτών παράδοση αγαθών, 

2) ∆ραστηριότητες των εθνικών δικτύων ραδιοφωνίας και τηλεόρασης, µε εξαίρεση τις 

δραστηριότητες εµπορικού χαρακτήρα. 

                                                           
15

 Παπαδέας, Π., (2008) Κώδικας βιβλίων και στοιχείων µε Φ.Π.Α. και Ε.Γ.Λ.Σ., (σελ. 44). Αθήνα: 

Ιδιωτική Έκδοση. 
16

 Καούνης, ∆., (2003) Φορολογική λογιστική, (σελ. 39). Αθήνα: Έκδ. συγγραφέα.  
17

 Καραγιάννης, ∆., Καραγιάννης, Ι., Καραγιάννη Α. (2006) Φ.Π.Α. ∆ηλώσεις στην πράξη, (σελ. 89). 

11
η
 έκδοση. Θεσσαλονίκη: Εκδ. Γραφικές Τέχνες. 
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3) Την παροχή νερού µη εµφιαλωµένου και η αποχέτευση που πραγµατοποιούνται 

απευθείας από τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) ή συνδέσµους 

αυτών, χωρίς τη µεσολάβηση δηµοτικών επιχειρήσεων 

4) Την παροχή υπηρεσιών από οδοντοτεχνίτες, καθώς και η παράδοση ειδών οδοντικής 

προσθετικής που ενεργείται από τους οδοντογιατρούς και τους οδοντοτεχνίτες. 

5) Την παράδοση ανθρώπινων οργάνων, ανθρώπινου αίµατος και ανθρώπινου γάλακτος. 

6) Την παροχή υπηρεσιών από σωµατεία ή ενώσεις προσώπων προς τα µέλη τους , τα 

οποία µέλη ασκούν δραστηριότητα απαλλασσόµενη από το φόρο ή µη υποκείµενη 

στο φόρο. 

7) Την παροχή υπηρεσιών και η παράδοση αγαθών που συνδέονται στενά µε την 

κοινωνική πρόνοια και ασφάλιση. 

8) Τις ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές εργασίες, καθώς και οι συναφείς µε αυτές 

εργασίες που παρέχονται από ασφαλειοµεσίτες και ασφαλιστικούς πράκτορες. 

Αναφορικά µε τις χώρες της Ε.Ε. υπάρχουν ενδεικτικά ορισµένες απαλλαγές σε Φ.Π.Α. 

όπως: 

1) Απαλλαγές στην εισαγωγή αγαθών.  

2) Απαλλαγές των πράξεων κατά την εξαγωγή, εκτός Ε.Ε., των εξοµοιούµενων προς 

αυτές πράξεων και των διεθνών µεταφορών.  

3) Απαλλαγές στη διεθνή διακίνηση αγαθών.  

4) Απαλλαγές στο καθεστώς των φορολογικών αποθηκών, άλλων από αυτές του Ν. 

2960/2001.  

5) Ειδικές απαλλαγές.  Η παράδοση και η εισαγωγή πλοίων που προορίζονται να 

χρησιµοποιηθούν στην εµπορική ναυσιπλοΐα, η παράδοση και η εισαγωγή 

αεροσκαφών που προορίζονται για χρήση από τις ένοπλες δυνάµεις και το δηµόσιο 

γενικά.  

6) Απαλλαγές στην παράδοση αγαθών σε άλλο κράτος - µέλος.  

7) Απαλλαγές στην ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών.  
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1.6.5. Φορολογητέες πράξεις 

 

Οι φορολογητέες πράξεις περιλαµβάνουν18
: 

1) Την παράδοση αγαθών. Στις πράξεις αυτές εντάσσονται όλες εκείνες οι πράξεις  µε τις 

οποίες µεταβιβάζεται το δικαίωµα να διαθέτει κάποιος ως κύριος ενσώµατα κινητά 

αγαθά, καθώς και τα ακίνητα. Κατά την πώληση ή αγορά αγαθών από 

παραγγελιοδόχο που ενεργεί στο όνοµά του, θεωρείται ότι συντελείται παράδοση 

αγαθών µεταξύ αυτού και του παραγγελέα. Στην κατηγορία της παράδοσης αγαθών 

εντάσσεται και η πώληση αγαθών που περιλαµβάνει το στοιχείο της παρακράτησης 

καθώς και η µεταβίβαση, µε καταβολή αποζηµίωσης. ∆ε θεωρείται ως παράδοση 

αγαθών η µεταβίβαση αγαθών επιχείρησης ως συνόλου, κλάδου ή µέρους της από 

επαχθή ή χαριστική αιτία ή µε τη µορφή εισφοράς σε υφιστάµενο ή συνιστώµενο 

νοµικό πρόσωπο. Στην περίπτωση αυτή το πρόσωπο που αποκτά τα αγαθά θεωρείται, 

για την εφαρµογή του νόµου αυτού, ότι υπεισέρχεται ως διάδοχος στα δικαιώµατα και 

τις υποχρεώσεις του προσώπου που µεταβιβάζει. Η διάταξη αυτή δεν έχει εφαρµογή, 

αν το πρόσωπο που µεταβιβάζει ή το πρόσωπο που αποκτά τα αγαθά ενεργεί πράξεις 

για τις οποίες δεν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του φόρου 

2) Τις παραδόσεις ακινήτων. Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται πράξεις πώλησης  

αποπερατωµένων ή ηµιτελών κτιρίων ή τµηµάτων τους και του οικοπέδου. 

Ειδικότερα, κατά τη µεταβίβαση κτίσµατος µεταβιβάζεται οικόπεδο µεγαλύτερο 

εκείνου που ορίζεται ως οικοδοµήσιµο από τις ισχύουσες πολεοδοµικές διατάξεις, η 

παράδοση του επί πλέον οικοπέδου υπάγεται σε Φ.Π.Α., εφόσον αυτό δεν είναι 

οικοδοµήσιµο. Παράδοση ακινήτων θεωρείται επίσης η µεταβίβαση της ψιλής 

κυριότητας, η σύσταση ή η παραίτηση από το δικαίωµα προσωπικής ή πραγµατικής 

δουλείας, η παραχώρηση του δικαιώµατος αποκλειστικής χρήσης επί κοινόκτητων 

κύριων, βοηθητικών ή ειδικών χώρων κτισµάτων ή επί κοινόκτητου τµήµατος 

οικοπέδου, η εκτέλεση εργασιών στα ακίνητα, µε µίσθωση έργου, ανεξάρτητα αν 

διαθέτει τα υλικά ο εργοδότης ή ο εργολάβος. Εργασίες κατά την πιο πάνω έννοια 

είναι και οι εκσκαφές, οι κατεδαφίσεις, η κατασκευή οικοδοµών, οδών, γεφυρών, 

υδραγωγείων, υδραυλικών και αποχετευτικών έργων, ηλεκτρολογικών και 

µηχανολογικών εγκαταστάσεων και τεχνικών γενικά έργων, καθώς και οι 

                                                           
18

 Εφηµερίδα της Κυβέρνησης,  (2000) Κώδικας Φόρου Προστιθεµένης Αξίας, (σελ. 11-19). Κεφάλαιο 

Β: Φορολογητέες Πράξεις.  Ν.2859/2000, άρθρα 5-12. Αθήνα: Εκδ. Εθνικό Τυπογραφείο. 
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συµπληρώσεις, επεκτάσεις, διαρρυθµίσεις και επισκευές, εκτός από τις εργασίες 

συνήθους συντήρησης των έργων αυτών. 

3) Πράξεις θεωρούµενες ως παράδοση αγαθών. Η παράδοση αγαθών περιλαµβάνει 

διάθεση από υποκείµενο στο φόρο αγαθών της επιχείρησής του για τις ανάγκες της. 

Επίσης, ως παράδοση αγαθών θεωρούνται οι ακόλουθες πράξεις, εφόσον η απόκτηση 

των αγαθών ή κατά περίπτωση των υλικών ή των υπηρεσιών από τα οποία έχουν 

παραχθεί αυτά παρέχει στον υποκείµενο δικαίωµα έκπτωσης του φόρου:  

i. Η διάθεση αγαθών από υπαγόµενη στο φόρο δραστηριότητα σε άλλη µη 

υπαγόµενη του ίδιου υποκειµένου. 

ii. Η ανάληψη από υποκείµενο στο φόρο αγαθών της επιχείρησης του για την 

ικανοποίηση αναγκών του ή του προσωπικού της επιχείρησης και γενικά η 

δωρεάν διάθεση αγαθών για σκοπούς ξένους προς την άσκηση της 

επιχείρησης. Εξαιρούνται τα δώρα µέχρις αξίας δέκα (10) ευρώ και τα 

δείγµατα που διαθέτει ο υποκείµενος στο φόρο για την εκπλήρωση των 

σκοπών της επιχείρησης του. 

iii. Η ιδιοκατοίκηση, η παράδοση σε µη φορολογητέα δραστηριότητα του ιδίου 

υποκειµένου, η µίσθωση, η δωρεάν παραχώρηση της χρήσης ή η 

χρησιµοποίηση για οποιονδήποτε σκοπό ξένο προς την επιχείρηση, των 

ακινήτων που προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 6. 

iv. Η ανάληψη µερίδας σε αγαθά από εταίρο, µέτοχο ή κληρονόµο, σε περίπτωση 

διακοπής των εργασιών, λύσης της εταιρείας, αποχώρησης ή θανάτου εταίρου. 

v. Η περιέλευση στον υποκείµενο στο φόρο ή στους κληρονόµους του αγαθών 

της επιχείρησης του, κατά την παύση των εργασιών της ή κατά το θάνατο του 

υποκειµένου. Προκειµένου για πάγια περιουσιακά στοιχεία του υποκειµένου, 

όπως ορίζονται από τις διατάξεις του άρθρου 33, οι διατάξεις της παρούσας 

παραγράφου δεν εφαρµόζονται, εφόσον δεν έχει παρέλθει η πενταετής 

περίοδος διακανονισµού του φόρου αυτών. 

Θεωρείται επίσης ως παράδοση αγαθών η µεταφορά από έναν υποκείµενο στο φόρο 

αγαθών της επιχείρησης του προς ένα άλλο κράτος - µέλος. Θεωρείται ως 

µεταφερόµενο προς ένα άλλο κράτος µέλος, κάθε ενσώµατο αγαθό που αποστέλλεται 

ή µεταφέρεται εκτός του εσωτερικού της χώρας, αλλά εντός της Ε.Ε., από τον 

υποκείµενο στο φόρο στο εσωτερικό της χώρας ή από άλλον που ενεργεί για 

λογαριασµό του, για τις ανάγκες της επιχείρησης του, εκτός αν τα αγαθά αυτά 
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προορίζονται για  παράδοση αγαθού που πραγµατοποιείται από τον υποκείµενο στο 

φόρο εντός του κράτους - µέλους άφιξης της αποστολής ή της µεταφοράς, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις της περίπτωσης β’ της παραγράφου 1 και των παραγράφων 2 και 6 

του άρθρου 13, παράδοση αγαθού που πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας 

από τον υποκείµενο στο φόρο,  παροχή υπηρεσιών στον υποκείµενο στο φόρο, που 

έχουν ως αντικείµενο εργασίες οι οποίες αφορούν αυτό το αγαθό και 

πραγµατοποιούνται υλικώς στο κράτος - µέλος άφιξης της αποστολής ή της 

µεταφοράς του αγαθού, εφόσον µετά την εκτέλεση των εργασιών τα αγαθά 

επαναποστέλλονται στον ίδιο υποκείµενο στο φόρο στο εσωτερικό της χώρας, 

προσωρινή χρησιµοποίηση του αγαθού στο έδαφος του κράτους - µέλους άφιξης της 

αποστολής ή της µεταφοράς για τις ανάγκες παροχής υπηρεσιών, οι οποίες 

πραγµατοποιούνται από τον υποκείµενο στο φόρο που είναι εγκαταστηµένος στο 

εσωτερικό της χώρας, προσωρινή χρησιµοποίηση του αγαθού, για περίοδο µέχρι 24 

µήνες στο έδαφος άλλου κράτους - µέλους, εντός του οποίου η εισαγωγή του ίδιου 

αυτού αγαθού από τρίτη χώρα, µε σκοπό την προσωρινή χρησιµοποίησή του, θα 

υπαγόταν στο καθεστώς προσωρινής εισαγωγής µε πλήρη απαλλαγή από 

εισαγωγικούς δασµούς. παράδοση αερίου µέσω του συστήµατος διανοµής φυσικού 

αερίου ή ηλεκτρικής ενέργειας. 

4) Παροχή υπηρεσιών. Στην παροχή υπηρεσιών περιλαµβάνεται  κάθε πράξη που δε 

συνιστά παράδοση αγαθών, µε τις διατάξεις του Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας 

να εφαρµόζονται αναλόγως. Ως παροχή υπηρεσιών λογίζονται  η εκµετάλλευση 

ξενοδοχείων, επιπλωµένων δωµατίων και οικιών, κατασκηνώσεων και παρόµοιων 

εγκαταστάσεων, χώρων στάθµευσης κάθε είδους µεταφορικών µέσων και 

τροχόσπιτων, η διάθεση τροφής και ποτών από εστιατόρια, ζαχαροπλαστεία, κέντρα 

διασκέδασης και παρόµοιες επιχειρήσεις για επιτόπια κατανάλωση, η εκτέλεση 

υπηρεσίας µε καταβολή αποζηµίωσης ύστερα από επιταγή δηµόσιας αρχής ή στο 

όνοµα της ή σε εκτέλεση νόµου, η µίσθωση βιοµηχανοστασίων και χρηµατοθυρίδων. 

Επίσης, η µίσθωση, αυτοτελώς ή στα πλαίσια µικτών συµβάσεων, χώρων που 

πραγµατοποιείται από επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται εµπορικά κέντρα εφόσον ο 

υποκείµενος το επιθυµεί και υποβάλλει για αυτό αίτηση επιλογής φορολόγησης, οι 

εργασίες φασόν επί ενσώµατων κινητών αγαθών. Ως εργασία φασόν νοείται η 

εκτέλεση εργασιών παραγωγής, κατασκευής ή συναρµολόγησης ενσώµατων κινητών 

αγαθών, µε σύµβαση µίσθωσης έργου, από υλικά και αντικείµενα που παραδίδονται 
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από τον εργοδότη στον εργολάβο για το σκοπό αυτόν, ανεξάρτητα αν ο εργολάβος 

χρησιµοποιεί και δικά του υλικά. Η διάταξη της περίπτωσης αυτής ισχύει και όταν ο 

εργοδότης είναι υποκείµενος στο φόρο εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος - µέλος, 

εφόσον τα υλικά και αντικείµενα αποστέλλονται από το κράτος του εργοδότη και τα 

αγαθά που παράγονται ή κατασκευάζονται ή συναρµολογούνται από τον εργολάβο 

µεταφέρονται ή αποστέλλονται στον εργοδότη στο κράτος - µέλος, στο οποίο αυτός 

είναι εγκατεστηµένος. 

Αν ο υποκείµενος στο φόρο µεσολαβεί σε παροχή υπηρεσιών, ενεργώντας στο όνοµά 

του, αλλά για λογαριασµό άλλων προσώπων, θεωρείται ότι λαµβάνει και παρέχει τις 

υπηρεσίες αυτές. 

5) Εισαγωγές αγαθών. Η είσοδος στο εσωτερικό της χώρας αγαθών εκτός και αν υπάρχει 

απαλλαγή σύµφωνα µε ειδική διάταξη. 

6) Η ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών. Στη συγκεκριµένη περίπτωση εντάσσεται η 

απόκτηση εξουσίας σε κινητά αγαθά που αποστέλλονται ή µεταφέρονται στον 

αποκτώντα από τον πωλητή ή από πρόσωπο που ενεργεί για λογαριασµό τους, στο 

εσωτερικό της χώρας από άλλο κράτος – µέλος. 

 

 

1.6.6. Η επιστροφή του Φ.Π.Α. 

 

Η επιστροφή Φ.Π.Α. εφαρµόζεται σε ελάχιστες περιπτώσεις. Συγκεκριµένα, ο Φ.Π.Α. 

επιστρέφεται µόνο στις παρακάτω περιπτώσεις19,20
: 

1) Αν καταβλήθηκε στο ∆ηµόσιο χωρίς να οφείλεται. 

2) Αν ο Φ.Π.Α. της έκπτωσης είναι µεγαλύτερος από τον οφειλόµενο στην ίδια 

φορολογική περίοδο και η διαφορά δεν είναι δυνατόν να συµψηφιστεί µέσα στην 

επόµενη διαχειριστική περίοδο και εφόσον φυσικά το σχετικό δικαιολογητικό 

επιστροφής δεν έχει παραγραφεί. Ο υποκείµενος στο Φ.Π.Α. δικαιούται επιστροφής 

του πιστωτικού υπολοίπου µέχρι τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, η οποία 

προηγείται του έτους παραγραφής. Η παραγραφή αυτή επέρχεται µετά τη λήξη της 

                                                           
19

 Καραγιάννης, ∆., Καραγιάννης, Ι., Καραγιάννη Α. (2006) Φ.Π.Α. ∆ηλώσεις στην πράξη, (σελ. 236). 

11
η
 έκδοση. Θεσσαλονίκη: Εκδ. Γραφικές Τέχνες. 

20
 Φλώρος, Χ. (2003), Λογιστική και πρακτική αντιµετώπιση του Φ.Π.Α., (σελ. 101). Αθήνα: Εκδ. 

Σύγχρονη Εκδοτική. 
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τριετίας από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου κατά την οποία υποβάλλεται η 

εκκαθαριστική δήλωση του Φ.Π.Α. 

3) Αν ο Φ.Π.Α αφορά εξαγωγές αγαθών εκτός Ε.Ε. 

4) Αν αφορά απαλλασσόµενες πράξεις. 

5) Αν σχετίζεται µε αγαθά επενδύσεων. 

6) Όταν ο υποκείµενος στο Φ.Π.Α. είναι εγκατεστηµένος σε άλλη χώρα της Ε.Ε. και ο 

φόρος επιβάρυνε τα κινητά αγαθά και τις υπηρεσίες που του προσφέρθηκαν από 

άλλους υποκείµενους σε Φ.Π.Α. 

 

 

1.7. Η λειτουργία του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας 

 

Ο κάθε υποκείµενος στο φόρο δικαιούται να εκπέσει το φόρο που αναλογεί στις εισροές 

του από το φόρο που αναλογεί στις εκροές του. Στην πράξη, όταν ο υποκείµενος στο φόρο 

πάρει ένα τιµολόγιο αγοράς προϊόντων µε βάση το οποίο ο προµηθευτής του τον χρεώνει µε 

κάποιο ποσό φόρου, δηµιουργεί αµέσως µια απαίτηση έναντι του δηµοσίου. Με τον τρόπο 

αυτό αποφορολογεί το προϊόν, µε συνέπεια τα αποθέµατα προϊόντων που βρίσκονται στην 

αποθήκη των υπόχρεων, να παραµένουν αφορολόγητα. Οταν πουλήσει το προϊόν επιβάλλει 

και πάλι το φόρο, ο οποίος επιβαρύνει το προϊόν κατά την έξοδο του από την αποθήκη µέχρις 

ότου ο νέος αγοραστής το αποφορολογήσει µε την ίδια διαδικασία. Μόνο όταν η πώληση 

γίνει στον τελικό καταναλωτή, υπάρχει οριστική επιβάρυνση του προϊόντος, γιατί ο τελικός 

καταναλωτής δεν µπορεί να συµψηφίσει το φόρο όπως κάνουν οι διάφοροι ενδιάµεσοι. 

Η πιο πάνω αποφορολόγηση του προϊόντος από κάθε υποκείµενο στο φόρο, που έχει σαν 

αποτέλεσµα την απαλλαγή του προϊόντος όσο βρίσκεται µέσα στο εµπορικό κύκλωµα και την 

ουσιαστική του επιβάρυνση µόνο όταν αγοράζεται από τον τελικό καταναλωτή, έχει ιδιαίτερη 

σηµασία στη λειτουργία του Φ.Π.Α. Γιατί δείχνει ότι η τελική επιβάρυνση ενός προϊόντος 

εξαρτάται από το συντελεστή που βάζει η τελευταία επιχείρηση, η οποία το διαθέτει στον 

τελικό καταναλωτή, και δεν επηρεάζεται από το συντελεστή που επέβαλαν οι προηγούµενες 

επιχειρήσεις. Γι' αυτό, αν η πρώτη ύλη επιβαρύνεται µε υψηλό συντελεστή και το τελικό 

προϊόν µε χαµηλό συντελεστή, η τελική επιβάρυνση του προϊόντος θα είναι χαµηλή, γιατί ο 

φόρος της πρώτης ύλης θα συµψηφιστεί21
.  

                                                           
21

 Γεωργακόπουλος, Θ. (1991) Η εναρµόνιση των έµµεσων φόρων στην Ελλάδα και ο ΦΠΑ: 

Επιπτώσεις στην ελληνική οικονοµία,  (σελ. 53). Πειραιάς: Εκδ. Σταµούλης. 
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1.8. Χρόνος γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης στην παράδοση αγαθών 

και στην παροχή υπηρεσιών 

 

Η παράδοση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών, δηµιουργεί φορολογική υποχρέωση που 

γίνεται απαιτητή από το δηµόσιο κατά το χρόνο που πραγµατοποιείται η κάθε περίπτωση. Η 

παράδοση συντελείται κατά το χρόνο κατά τον οποίο τα αγαθά τίθενται στη διάθεση του 

προσώπου που τα αποκτά εκτός αν ο προµηθευτής αναλαµβάνει και την υποχρέωση 

συναρµολόγησης ή εγκατάστασης των αγαθών, οπότε η παράδοση συντελείται κατά το χρόνο 

αποπεράτωσης των εργασιών αυτών. 

Εξαίρεση αποτελούν οι περιπτώσεις κατά τις οποίες, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων, παρέχεται η ευχέρεια έκδοσης στοιχείων σε χρόνο µεταγενέστερο της 

παράδοσης των αγαθών ή της παροχής υπηρεσιών, όταν κατά το χρόνο είσπραξης της 

αντιπαροχής σε περίπτωση παράδοσης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών πραγµατοποιείται 

ύστερα από επιταγή δηµόσιας αρχής ή στο όνοµά της ή σε εκτέλεση νόµου ή αν έχει 

συµφωνηθεί η καταβολή δόσεων σε περίπτωση παροχής υπηρεσιών, για τις οποίες η 

αντιπαροχή καταβάλλεται περιοδικά22
. 

Κατ’ εξαίρεση, ο φόρος γίνεται απαιτητός23
: 

1) Κατά το χρόνο έκδοσης του τιµολογίου ή άλλου στοιχείου που επέχει θέση 

τιµολογίου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, µε 

εξαίρεση τις παροχές υπηρεσιών οι οποίες φορολογούνται στον τόπο εγκατάστασης 

του λήπτη, σύµφωνα µε την περίπτωση α΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 14. 

2) Προκειµένου για παροχή υπηρεσιών, κατά το χρόνο έκδοσης του φορολογικού 

στοιχείου, όταν αυτό εκδίδεται σε χρόνο προγενέστερο της παροχής των υπηρεσιών. 

3) Κατά το χρόνο έκδοσης του τιµολογίου ή άλλου στοιχείου που επέχει θέση 

τιµολογίου και το αργότερο τη 15
η
 του επόµενου µήνα από αυτόν κατά τον οποίο 

γεννήθηκε η φορολογική υποχρέωση, προκειµένου για παραδόσεις αγαθών που 

απαλλάσσονται από το φόρο, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του 

άρθρου 28. 

4) Κατά το χρόνο είσπραξης της προκαταβολής που πραγµατοποιείται πριν την 

παράδοση αγαθών σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 28 ή την 

                                                           
22

 Εφηµερίδα της Κυβέρνησης,  (2000) Κώδικας Φόρου Προστιθεµένης Αξίας, (σελ. 30). Κεφάλαιο ∆΄: 

Γένεση φορολογικής υποχρέωσης.  Ν.2859/2000, άρθρο 16. Αθήνα: Εκδ.  Εθνικό Τυπογραφείο. 
23

 Εφηµερίδα της Κυβέρνησης,  (2000) Κώδικας Φόρου Προστιθεµένης Αξίας, (σελ. 30). Κεφάλαιο ∆΄: Γένεση 

φορολογικής υποχρέωσης.  Ν.2859/2000, άρθρο 16. Αθήνα: Εκδ.  Εθνικό Τυπογραφείο. 
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ολοκλήρωση της παροχής των υπηρεσιών οι οποίες φορολογούνται στον τόπο 

εγκατάστασης του λήπτη, σύµφωνα µε την περίπτωση α΄ της παραγράφου 2 του 

άρθρου 14. 

5) Κατά το χρόνο που έχει συµφωνηθεί η καταβολή κάθε δόσης σε περίπτωση παροχής 

υπηρεσιών, για τις οποίες η αντιπαροχή καταβάλλεται περιοδικά. 

6) Κατά τη λήξη κάθε ηµερολογιακού έτους, προκειµένου για υπηρεσίες οι οποίες 

φορολογούνται στον τόπο εγκατάστασης του λήπτη, εφόσον πρόκειται για υπηρεσίες 

που παρέχονται συνεχώς και η παροχή τους συνεχίζεται και µετά τη λήξη του 

ηµερολογιακού έτους και δεν έχουν οριστεί ή πραγµατοποιηθεί τµηµατικές καταβολές 

έναντι λογαριασµού ή πληρωµές στη διάρκεια της περιόδου παροχής τους, 

7) Κατά το χρόνο είσπραξης της αντιπαροχής, στην περίπτωση παράδοσης αγαθών ή 

παροχής υπηρεσιών που πραγµατοποιούνται ύστερα από επιταγή δηµόσιας αρχής ή 

στο όνοµά της ή σε εκτέλεση νόµου. 

 

 

1.9. Ο ρόλος των συντελεστών Φ.Π.Α. στην Ελλάδα και σύγκριση µε την 

Ε.Ε. 

 

Ο Φ.Π.Α. αποτελεί τον δηµοφιλέστερο φόρο κατανάλωσης µέσω του οποίου ενισχύονται 

σηµαντικά τα φορολογικά έσοδα. Η επιδιωκόµενη φορολογική εναρµόνιση από πλευράς της 

Ε.Ε. έχει ως κύριο µέρος της την εναρµόνιση του ύψους των συντελεστών.  
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∆ιάγραµµα 1. Φόρος Προστιθέµενης Αξίας χωρών Ε.Ε. (2011) 

 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία (2011) 

 

Σε πανευρωπαϊκό επίπεδο οι σκανδιναβικές χώρες εφαρµόζουν τους υψηλότερους 

συντελεστές Φ.Π.Α. στην Ε.Ε.. Υψηλό συντελεστή Φ.Π.Α. φαίνεται να εφαρµόζουν χώρες 

όπως η ∆ανία. Η Ελλάδα µε συντελεστή 23%, βρίσκεται µεταξύ των χωρών της Ε.Ε. µε 

υψηλό συντελεστή ενώ σχετικά χαµηλότερους συντελεστές Φ.Π.Α. συναντώνται στην 

περίπτωση της Μάλτας, του Λουξεµβούργου και της Κύπρου24
.  

Η αναφορά µόνο στους ονοµαστικούς συντελεστές φορολόγησης δεν αποτελεί 

αντιπροσωπευτικό µέτρο του φορολογικού βάρους που επιβάλλεται µέσω του Φ.Π.Α. Για 

αυτό το λόγο στις διεθνείς συγκρίσεις συχνά χρησιµοποιείται ο τεκµαρτός Φόρος 

προστιθέµενης αξίας. Ο τεκµαρτός συντελεστής ΦΠΑ απεικονίζει τη συνολική φορολογική 

επιβάρυνση προστιθέµενης αξίας  Κύριο θέµα των φορολογικών µεταρρυθµίσεων εντός της 

                                                           
24

 European Commission, Taxation and Customs Union, (2011) VAT Rates Applied in the Member 

States of the European Union (p. 3). Brussels: European Commission. 
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Ε.Ε. αποτελεί η καταπολέµηση της ολοένα αυξανόµενης φοροκλοπής  που σχετίζεται µε τον 

τρόπο απόδοσης αλλά και τον τρόπο υπολογισµού του Φ.Π.Α25
.  

 

 

1.10. Οι επιπτώσεις εφαρµογής του Φ.Π.Α 

 

 

1.10.1. Θετικές επιπτώσεις της εφαρµογής του Φ.Π.Α. 

 

Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας, µε την καθιερωµένη πλέον µορφή του, έχει πολλές θετικές 

επιπτώσεις26,27,28
: 

1) ∆εν συγκεντρώνει τη φορολογική επιβάρυνση σε ένα µονό στάδιο της παραγωγικής 

διαδικασίας. Όπως συµβαίνει µε τους φόρους κατανάλωσης στα στάδια της 

παραγωγής, του χονδρικού εµπορίου και του λιανικού εµπορίου , αλλά την κατανέµει 

σε όλα τα στάδια, χωρίς να παρουσιάζει τα µειονεκτήµατα του σωρευτικού φόρου επί 

της δαπάνης. 

2) Η υποχρέωση των συναλλασσόµενων να αναγράφουν χωριστά από την τιµή το ποσό 

του φόρου στα εκδιδόµενα τιµολόγια αποτρέπει την πυραµιδοποίηση, µε την 

προϋπόθεση ότι ο Φ.Π.Α. καλύπτει όλα τα στάδια της διαδικασίας παραγωγής και 

διανοµής και διευκολύνει την πλήρη µετακύλιση του στους καταναλωτές . Εποµένως, 

η κατανοµή των φορολογικών βαρών γίνεται σύµφωνα µε τη θέληση της 

φορολογούσας Αρχής, χωρίς να ευνοούνται ορισµένοι καταναλωτές  

3) Ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος φοροδιαφυγής, γιατί ο φόρος που πληρώνει το κάθε 

στάδιο εκπίπτει από την ακαθάριστη φορολογική υποχρέωση του επόµενου σταδίου, 

συνεπώς ο αγοραστής έχει συµφέρον να απαιτεί από τον πωλητή την αναγραφή στο 

τιµολόγιο του ακριβούς ποσού Φ.Π.Α. που πλήρωσε στο ∆ηµόσιο γιατί κάθε 

υποεκτίµηση του ποσού αυτού µειώνει το ποσό της έκπτωσης που δικαιούται ο 

αγοραστής, δηλαδή αυξάνει την καθαρή φορολογική του υποχρέωση. 

                                                           
25

 Παλαιοδήµος, Γ., (2006) Συγκρίνοντας τα φορολογικά  συστήµατα  στην Ευρωπαϊκή Ένωση, (σελ. 

45). Αθήνα: Ινστιτούτο Στρατηγικών και Αναπτυξιακών Μελετών (ΙΣΤΑΜΕ).   
26

 Παπάς, Α. (2002) Χρηµατοοικονοµική λογιστική, (σελ. 116). Τόµος Β΄, Αθήνα: Εκδ. Μπένου.      
27

 Γεωργακόπουλος, Θ. (1991) Η εναρµόνιση των έµµεσων φόρων στην Ελλάδα και ο ΦΠΑ: 

Επιπτώσεις στην ελληνική οικονοµία,  (σελ. 56). Πειραιάς: Εκδ. Σταµούλης. 
28

 Γεωργακόπουλος, Θ. (2003) Εισαγωγή στη φορολογία,  (σελ. 219). Β΄ έκδοση. Πειραιάς: Εκδ. 

Σταµούλης. 



31 

4) Επειδή είναι δυνατός ο προσδιορισµός του ακριβούς ποσού του Φ.Π.Α., που είναι 

ενσωµατωµένο στην τιµή πώλησης οποιουδήποτε αγαθού, τελικού ή ενδιάµεσου, 

καταναλωτικού ή κεφαλαιουχικού, οι παραγωγοί µπορούν να προµηθευτούν τα 

κεφαλαιουχικά αγαθά σε τιµές απαλλαγµένες από κάθε στοιχείο φόρου. 

5) Ο Φ.Π.Α. επιτρέπει την πλήρη απαλλαγή των εξαγωγών, κάτι που δεν είναι δυνατό να 

γίνει µε τους σωρευτικούς φόρους δαπάνης. Επιτρέπει την πλήρη απαλλαγή των 

κεφαλαιουχικών αγαθών, κάτι που επίσης δεν µπορεί να γίνει όταν εφαρµόζονται 

σωρευτικοί φόροι δαπάνης.  

6) Οδηγεί σε βελτίωση του ισοζυγίου πληρωµών. Υποστηρίζεται σχετικά ότι, εφόσον ο 

φόρος αυτός επιτρέπει πλήρη απαλλαγή των εξαγωγών, ενώ οι σωρευτικοί φόροι 

συνήθως επιβαρύνουν, τουλάχιστον µερικά, και τις εξαγωγές, η υιοθέτηση του θα 

οδηγήσει σε µείωση των τιµών των εξαγωγών και αύξηση του όγκου τους.  

7) Επιτρέπει την πλήρη απαλλαγή των επενδύσεων, ενώ αυτό είναι πολύ δύσκολο να 

γίνει στην περίπτωση των άλλων µορφών φόρων δαπάνης.  

 

 

1.10.2. Αρνητικές επιπτώσεις της εφαρµογής του Φ.Π.Α. 

 

Παρά τα πιο πάνω πλεονεκτήµατα του, στην πράξη ο Φ.Π.Α. δηµιουργεί µια σειρά από 

προβλήµατα. Τα προβλήµατα αυτά δηµιουργούνται κυρίως εξαιτίας της ευρύτητας που έχει ο 

φόρος αυτός, γιατί φιλοδοξεί να καλύψει όλες τις οικονοµικές µονάδες που λειτουργούν σε 

όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, περιλαµβανοµένου και του σταδίου του 

λιανικού εµπορίου. Αποτέλεσµα αυτού είναι να αυξάνεται υπερβολικά ο αριθµός των 

υπόχρεων, µε συνέπεια να δυσχεραίνεται η παρακολούθηση των συναλλαγών και να 

αυξάνεται το δηµοσιονοµικό κόστος βεβαίωσης και είσπραξης του φόρου από τις 

δηµοσιονοµικές αρχές, καθώς επίσης και το κοινωνικό κόστος είσπραξης, διαχείρισης και 

απόδοσης του φόρου από τους υπόχρεους. Τα προβλήµατα αυτά εντείνονται καθώς αυξάνεται 

ο αριθµός των φορολογικών συντελεστών, γιατί όταν εφαρµόζονται περισσότεροι του ενός 

συντελεστές δεν αρκεί µόνο να διαπιστωθεί το ύψος των εκροών και των εισροών, αλλά θα 

πρέπει επιπλέον να κατανεµηθούν οι εκροές κατά φορολογικό συντελεστή, πράγµα που είναι  

πολύ δύσκολο. 

Ιδιαίτερα προβλήµατα δηµιουργούνται κατά την εφαρµογή του φόρου σε ορισµένους 

τοµείς, όπως είναι οι µικρές επιχειρήσεις, οι γεωργικές εκµεταλλεύσεις, καθώς και ορισµένες 
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επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, όπως οι χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες. Η υπαγωγή των 

µικρών επιχειρήσεων στο φόρο αυτό δηµιουργεί προβλήµατα τόσο στις δηµοσιονοµικές 

αρχές, για την παρακολούθηση και τον έλεγχο των συναλλαγών, όσο και στις ίδιες τις 

επιχειρήσεις, εξαιτίας της µικρής λογιστικής τους οργάνωσης. Τα προβλήµατα αυτά 

µετριάζονται συνήθως µε την υπαγωγή των µικρών οικονοµικών µονάδων σε ειδικό σύστηµα 

το οποίο δεν απαιτεί τις λογιστικές υποχρεώσεις που επιβάλλει στους υποκείµενους στο φόρο 

το κανονικό σύστηµα µε τη µέθοδο πίστωσης του φόρου που εξετάσαµε πιο πάν ο. Ενα 

τέτοιο σύστηµα, όπως θα δούµε στο επόµενο κεφάλαιο, εφαρµόζεται σήµερα και στη χώρα 

µας. µαντικά προβλήµατα ανακύπτουν κατά την εφαρµογή του φόρου σε ορισµένους τοµείς 

υπηρεσιών, και ιδιαίτερα στις χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, όπως είναι οι τραπεζικές 

υπηρεσίες, οι ασφαλιστικές υπηρεσίες κ.ά. Το βασικό πρόβληµα που δηµιουργείται στην 

περίπτωση των υπηρεσιών αυτών είναι ότι δεν µπορεί να εφαρµοστεί η µέθοδος πίστωσης 

του φόρου για τον υπολογισµό της φορολογικής υποχρέωσης29,30
. 

Στις αρνητικές επιπτώσεις της εφαρµογής του Φ.Π.Α. συγκαταλέγεται και το ποιος 

πληρώνει το Φ.Π.Α. Οι φόροι στα τρόφιµα, στα τσιγάρα και στη στέγαση είναι καθαρά 

αντίστροφα προοδευτικοί. Το κοινωνικό κράτος, αν επιχειρήσει µια φορολογική 

µεταρρύθµιση µε βασικό κριτήριο τη φορολογική δικαιοσύνη, θα πρέπει να λάβει σοβαρά 

υπόψη τη δοµή και τις επιδράσεις των έµµεσων φόρων. Μείωση των φορολογικών 

συντελεστών των επιχειρήσεων (ακόµη και των φυσικών προσώπων) πιθανώς σηµαίνει ότι 

ακόµη µεγαλύτερο ποσοστό των φορολογικών εσόδων θα προέρχεται από τους έµµεσους 

φόρους. Ειδικά αν µια τέτοια µείωση συνοδευτεί από αύξηση κάποιων έµµεσων φόρων 

προκειµένου να µη διαταραχθεί η δηµοσιονοµική ισορροπία31
. 

 

 

 

 

 

                                                           
29

 Γεωργακόπουλος, Θ. (1991) Η εναρµόνιση των έµµεσων φόρων στην Ελλάδα και ο ΦΠΑ: 

Επιπτώσεις στην ελληνική οικονοµία,  (σελ. 58). Πειραιάς: Εκδ. Σταµούλης. 
30

 Γεωργακόπουλος, Θ. (2003) Εισαγωγή στη φορολογία,  (σελ. 223). Β΄ έκδοση. Πειραιάς: Εκδ. 

Σταµούλης. 
31

 Μανεσιώτης, Μ., (1991)  Η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα, τα δηµόσια οικονοµικά στην Ελλάδα, (σελ. 

87). Αθήνα: Εκδ. Το Οικονοµικό. 
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1.11. ∆ηλώσεις Φ.Π.Α. και συναφείς υποχρεώσεις 

 

Οι υπόχρεοι στο φόρο που ενεργούν φορολογητέες πράξεις ή πράξεις απαλλασσόµενες του 

φόρου, οφείλουν να υποβάλλουν στη ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία, που είναι αρµόδια για 

την επιβολή του φόρου εισοδήµατός τους, τις πιο κάτω δηλώσεις32
: 

1) Περιοδική δήλωση για κάθε φορολογική περίοδο που προκύπτει ποσό. Η περιοδική 

δήλωση περιλαµβάνει, την αξία των φορολογητέων παραδόσεων αγαθών και παροχής 

υπηρεσιών, την αξία των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων αγαθών και τα αγαθά που 

υπάγονται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης, την αξία των πράξεων παροχής 

υπηρεσιών, για τις οποίες οφείλεται φόρος από το λήπτη των υπηρεσιών αυτών, το 

φόρο που αναλογεί, την αξία των απαλλασσόµενων πράξεων, τις εκπτώσεις που 

προβλέπονται καθώς και τη διαφορά φόρου που προκύπτει. 

2) Εκκαθαριστική δήλωση µέχρι την 25
η
 ηµέρα του δεύτερου µήνα του έτους που 

ακολουθεί. 

3) Οποιοδήποτε πρόσωπο που πραγµατοποιεί ενδοκοινοτική απόκτηση καινούργιου 

µεταφορικού µέσου, υποχρεούται να υποβάλλει στην αρµόδια Τελωνειακή Αρχή 

ειδική δήλωση για την καταβολή του φόρου που αναλογεί στην απόκτηση αυτή. 

 

 

1.11.1.  Περιοδική δήλωση Φ.Π.Α.  

 

Υποχρέωση να υποβάλλουν περιοδική δήλωση έχουν οι υποκείµενοι στο φόρο που 

ενεργούν φορολογητέες πράξεις ή και απαλλασσόµενες µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου, 

καθώς και πράξεις φορολογητέες εκτός Ελλάδος µε δικαίωµα έκπτωσης. Η υποχρέωση 

υποβολής της περιοδικής δήλωσης για φορολογικές περιόδους, υπάρχει από 01/01/1996 

ανεξάρτητα από το εάν το αποτέλεσµα της περιοδικής δήλωσης είναι χρεωστικό, µηδενικό ή 

πιστωτικό για συµψηφισµό ή επιστροφή, ανεξάρτητα από την κατηγορία βιβλίων Κ.Β.Σ. και 

ανεξάρτητα από το αν διενεργήθηκαν ενδοκοινοτικές συναλλαγές ή όχι στη συγκεκριµένη 

φορολογική περίοδο.  

                                                           
32

 Καραγιάννης, ∆., Καραγιάννης, Ι., Καραγιάννη Α. (2006) Φ.Π.Α. ∆ηλώσεις στην πράξη, (σελ. 17). 

11
η
 έκδοση. Θεσσαλονίκη: Εκδ. Γραφικές Τέχνες. 
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Η υποχρέωση αυτή δεν υπάρχει στην περίπτωση που η επιχείρηση µε δήλωση µεταβολών 

δήλωσε ότι βρίσκεται σε αδράνεια και έχει ακυρώσει τα φορολογικά της στοιχεία. 

Υποχρέωση να υποβάλλουν περιοδική δήλωση έχουν και:  

1) Οι επιχειρήσεις παραγωγής βιοµηχανοποιηµένων καπνών, καθώς και οι εισαγωγείς 

βιοµηχανοποιηµένων καπνών, και γενικά οι εγκεκριµένοι αποθηκευτές, οι 

εγγεγραµµένοι επιτηδευµατίες. 

2) Οι επιχειρήσεις παραγωγής και λοιποί εγκεκριµένοι αποθηκευτές πετρελαιοειδών 

προϊόντων.  

3) Οι επιχειρήσεις παραγωγής και οι λοιποί εγκεκριµένοι αποθηκευτές αλκοόλης και 

αλκοολούχων ποτών. 

4) Οι επιχειρήσεις παραγωγής, εισαγωγής και ενδοκοινοτικής απόκτησης αυτοκινήτων 

και µοτοσυκλετών (καινούργιων ή µεταχειρισµένων).  

Οι υποκείµενοι µε Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας βιβλία Κ.Β.Σ. υποβάλλουν το έντυπο Φ2 Φ.Π.Α., 

τόσο για τακτικές όσο και για έκτακτες περιοδικές δηλώσεις. Το ∆ηµόσιο όταν ασκεί 

δραστηριότητες που υπάγονται στο Φ.Π.Α., αν και δεν είναι υποχρεωµένο να τηρεί βιβλία 

ΚΒΣ, υποβάλλει το έντυπο Φ2 Φ.Π.Α.  

 

 

1.11.2.  Εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α.  

 

Το έντυπο της εκκαθαριστικής δήλωσης του έτους 2011, εκδόθηκε προκειµένου να 

συµπεριλάβει τόσο τους συντελεστές Φ.Π.Α. που ίσχυαν (21%, 19% κλπ)  όσο και αυτούς 

που ισχύουν από 01/07/2010.  Το έντυπο αυτό χρησιµοποιήθηκε από τους υποκείµενους για 

την υποβολή εκκαθαριστικών δηλώσεων διαχειριστικών περιόδων από 01/01/2011. 

Αν πριν την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης, διαπιστωθούν διαφορές σε κάποια ή 

κάποιες φορολογικές περιόδους µεταξύ των στοιχείων των περιοδικών δηλώσεων και των 

πραγµατικών δεδοµένων που προκύπτουν, θα πρέπει να συµπληρωθεί µια σωστή περιοδική 

δήλωση µε τα πραγµατικά δεδοµένα της φορολογικής περιόδου στην οποία διαπιστώθηκαν 

λάθη και να υποβληθεί εφόσον υπάρχει υποχρέωση απαραίτητα πριν την υποβολή της 

εκκαθαριστικής δήλωσης 
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1.12. Οι τροποποιήσεις του Κώδικα Φ.Π.Α. και των νόµων 3845/2010 και 

3888/2010 

 

Ο Κώδικας Φ.Π.Α. από τη δηµιουργία του µέχρι και σήµερα έχει λάβει µια σειρά αλλαγών 

και µεταρρυθµίσεων σε άρθρα του και τροποποιήσεις σύµφωνα µε τις ανάγκες της εκάστοτε 

εποχής. Μια αρκετά σηµαντική τροποποίησή του αποτέλεσε η µεταβολή των συντελεστών 

για ορισµένες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών.  

Η χαρακτηριστικότερη αλλαγή ήταν η αρχική αύξηση των συντελεστών του Φ.Π.Α. αρχικά 

από το 4,5% στο 5%, από το 9% στο 11% και από το 19% στο 21% µε την αµέσως επόµενη 

αύξησή του σε σύντοµο χρονικό διάστηµα από 5% σε 6,5%, από 11% σε 13% και από 21% 

σε 23% όπου και ισχύει ως σήµερα σε κανονικά επίπεδα. 

Πέρα των κανονικών επιπέδων, ο Φ.Π.Α. εντάσσει ορισµένες κατηγορίες όπως τους 

αγρότες,  σε ειδικά καθεστώτα. Σύµφωνα µε τους ισχύοντες νόµους, οι αγρότες δικαιούνται 

ποσοστό επιστροφής του Φ.Π.Α. που κυµαίνεται στο 11%.  

 Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) παρέχουν απαλλαγές από το Φόρο 

Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) ορισµένων οριστικών εισαγωγών αγαθών µε τους όρους που 

οι ίδιες καθορίζουν προκειµένου να αποφευχθούν στρεβλώσεις του ανταγωνισµού και 

φοροδιαφυγές. Στον Φ.Π.Α. υπόκεινται οι πράξεις που πραγµατοποιούνται εξ επαχθούς αιτίας 

στο έδαφος ενός κράτους µέλους από υποκείµενο στον φόρο που ενεργεί µε την ιδιότητα 

αυτή, καθώς και οι εισαγωγές που πραγµατοποιούνται από οποιονδήποτε. Στις φορολογητέες 

συναλλαγές περιλαµβάνονται  οι παραδόσεις αγαθών από υποκείµενο στον φόρο, οι 

ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών προερχόµενων από ένα κράτος µέλος στο έδαφος άλλου 

κράτους µέλους,  οι παροχές υπηρεσιών από υποκείµενο στον φόρο, οι εισαγωγές αγαθών 

εκτός Ε.Ε. (από τρίτα εδάφη  ή χώρες εκτός Ε.Ε.). 

∆εν υπόκεινται σε Φ.Π.Α. οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών από νοµικά πρόσωπα µη 

υποκείµενα στον φόρο και από ορισµένες κατηγορίες απαλλασσοµένων υποκειµένων, εφόσον 

δεν υπερβαίνουν ένα κατώτατο όριο 10.000 ευρώ ετησίως, εκτός αν ο αγοραστής επιλέξει να 

υπαχθεί στον φόρο. 

Στους νόµους 3845/2010 (Μέτρα για την εφαρµογή του µηχανισµού στήριξης της 

ελληνικής οικονοµίας από τα κράτη - µέλη της ζώνης του ευρώ και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό 

Ταµείο, ΦΕΚ 65/τ.Α/06.05.2010) και 3888/2010 (Εκούσια κατάργηση φορολογικών 

διαφορών, ρύθµιση ληξιπρόθεσµων χρεών, διατάξεις για την αποτελεσµατική τιµωρία της 

φοροδιαφυγής και άλλες διατάξεις, ΦΕΚ Α' 175/30.09.2010), ο συντελεστής του Ειδικού 
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Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) ορίστηκε σε ποσοστό 67% µε ελάχιστο ποσό είσπραξης τα 

80,40 ευρώ ανά 1.000 τσιγάρα ενώ ο αντίστοιχος   συντελεστής του ειδικού φόρου 

κατανάλωσης αιθυλικής αλκοόλης καθορίστηκε σε δύο χιλιάδες τετρακόσια πενήντα (2.450) 

ευρώ, ανά εκατόλιτρο άνυδρης αιθυλικής αλκοόλης33,34.
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 Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, Νόµος 3845/65/2010, (2010) Μέτρα για 

την εφαρµογή του µηχανισµού στήριξης της ελληνικής οικονοµίας από τα κράτη − µέλη της ζώνης του 

ευρώ και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, (σελ. 1325). Αθήνα: Εκδ.  Εθνικό Τυπογραφείο. 
34

 Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, Νόµος 3899/212/2010,  (2010) 

Επείγοντα µέτρα εφαρµογής του προγράµµατος στήριξης της ελληνικής οικονοµίας, (σελ. 4399). Αθήνα: 

Εκδ. Εθνικό Τυπογραφείο.  
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Κεφάλαιο 2
ο
: Φοροκλοπή, Φοροδιαφυγή, Φοροαποφυγή 

 

 

 

2.1. Η έννοια και ο ορισµός της φοροδιαφυγής, φοροκλοπής, φοροαποφυγής 

 

Οι ορισµοί των φαινοµένων της φοροκλοπής, φοροδιαφυγής, φοροαποφυγής δεν είναι µια 

απλή υπόθεση. Ο µεγάλος αριθµός φόρων και οι ιδιαιτερότητες του κάθε φόρου σε σχέση µε 

τις δυνατότητες και τους τρόπους φοροδιαφυγής, καθώς και η επαγγελµατική ιδιότητα και οι 

ιδιαίτερες συνθήκες του κάθε φορολογούµενου προσφέρουν διαφορετικές ευκαιρίες 

φοροδιαφυγής, φοροκλοπής και φοροαποφυγής  καθιστώντας  προβληµατική τη διατύπωση 

ενός ορισµού. Εάν προστεθούν και οι δυσκολίες ουσιαστικής διάκρισης µεταξύ 

φοροαποφυγής και φοροδιαφυγής, τότε γίνεται αντιληπτή η έκταση και το µέγεθος των 

δυσκολιών που υπάρχουν στη διατύπωση ενός ορισµού. Στον ορισµό που ακολουθεί γίνεται 

προσπάθεια να αντιµετωπιστούν όσο το δυνατόν καλύτερα τα παραπάνω προβλήµατα. Έτσι, 

η φοροδιαφυγή ορίζεται ως εξής35,36
: 

1) Το τµήµα εκείνο του εισοδήµατος (στο οποίο βέβαια αντιστοιχεί ένα ποσό φόρου), το 

οποίο θα έπρεπε, µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία, να δηλώνεται στις αρµόδιες 

φορολογικές αρχές και για οποιοδήποτε λόγο δεν δηλώνεται και δεν φορολογείται. 

2) Το τµήµα εκείνο των έµµεσων φόρων και λοιπών άµεσων φόρων, το οποίο µε βάση 

την ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία θα έπρεπε να εισπράττεται και να αποδίδεται 

στο κράτος και για οποιοδήποτε λόγο δεν φθάνει ποτέ στο δηµόσιο ταµείο. 

3) Οι τόκοι (ή η τιµαριθµική προσαρµογή) που αντιστοιχούν στο τµήµα εκείνο των 

φόρων που καταβάλλονται µε καθυστέρηση (πέραν του οικείου δηµοσιονοµικού 

έτους) και συνήθως µετά από κάποια «ρύθµιση». 

4) Το ποσό των φόρων που δεν εισπράχθηκε λόγω της ύπαρξης φορολογικών 

απαλλαγών και κινήτρων, χωρίς όµως να επιτευχθεί το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα για 

το οποίο χορηγείται η απαλλαγή. 

                                                           
35

 Νάστας, Ε. (2007). Το θεωρητικό πλαίσιο της διάκρισης ανάµεσα στην φοροδιαφυγή και την 

παραοικονοµία. Ε - Περιοδικό Επιστήµης και Τεχνολογίας, Τεύχος 1, Τόµος 2, (σελ. 2). Αθήνα. 
36

 Καλυβιανάκης, Κ., Ξανθάκης, Μ. (1993). Φορολογικό καθεστώς, παραοικονοµία και φοροδιαφυγή 

στην Ελλάδα. Ίδρυµα Μεσογειακών Μελετών, (σελ. 23). Αθήνα: Εκδ. Παπαζήσης. 
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Ο σύνθετος αυτός ορισµός είναι αρκετά ευρύς και συνεπάγεται τα εξής37
: 

1) Η ανάµιξη της έννοιας του εισοδήµατος στον ορισµό της φοροδιαφυγής 

«επιβάλλεται» για να είναι δυνατή η συσχέτιση φοροδιαφυγής και παραοικονοµίας. 

∆ιαφορετικά θα γινόταν αναφορά αποκλειστικά στο αντίστοιχο ποσό του φόρου. 

2) Οι φορολογούµενοι ή οι υπόχρεοι πρέπει να δηλώνουν το εισόδηµα εγκαίρως και να 

καταβάλλουν τον αντίστοιχο φόρο. Καταβολή φόρων µετά από φορολογικούς 

ελέγχους, συµβιβασµούς κ.λπ. θεωρείται φοροδιαφυγή. Αµφιβολίες, όµως, 

δηµιουργούνται για την περίπτωση των «ρυθµίσεων» (όπου η συµµετοχή είναι 

εθελοντική) που δεν αφορούν συγκεκριµένο φορολογούµενο και δεν συνδέονται µε 

έλεγχο («κλείσιµο παλαιών φορολογικών υποθέσεων»). Εάν η ρύθµιση προβλέπει την 

εθελοντική υπαγωγή των φορολογουµένων και την καταβολή τόκων, µε θετικό 

πραγµατικό επιτόκιο ίσο µε αυτό που επικρατεί στην αγορά, τότε δεν υπάρχει 

φοροδιαφυγή. 

3) Ο ορισµός αυτός περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, και την περίπτωση κατά την οποία 

πραγµατοποιείται µεν η «βεβαίωση» του φόρου, αλλά τελικά δεν επιτυγχάνεται η 

είσπραξη του. 

Συµπερασµατικά, η έννοια της φοροδιαφυγής  περιλαµβάνει κάθε παράνοµη πράξη ή 

παράλειψη ενός φορολογουµένου, είτε φυσικού είτε νοµικού προσώπου, µε την οποία 

επιδιώκεται µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης ή αποφυγή καταβολής του φόρου. Γενικά 

αποκαλείται η καθ' οποιονδήποτε τρόπο απόκρυψη φορολογητέας ύλης ενός 

φορολογούµενου φυσικού ή νοµικού προσώπου από τις φορολογικές αρχές. Παραδείγµατα 

τέτοιων πράξεων αποτελούν η παράλειψη υποβολής δήλωσης ή η υποβολή ανακριβούς 

δήλωσης Η φοροδιαφυγή δηλαδή αποτελεί καταστρατήγηση του γράµµατος και του 

πνεύµατος του φορολογικού νόµου. 

Η φοροκλοπή από την άλλη πλευρά, αναφέρεται στη µη απόδοση στο δηµόσιο των φόρων 

που έχουν ήδη παρακρατηθεί από οικονοµικές συναλλαγές και έπρεπε να αποδοθούν σε 

συγκεκριµένα χρονικά όρια, όπως η µη απόδοση του φόρου µισθωτών υπηρεσιών ή του 

φόρου εισοδήµατος από ελευθέρια επαγγέλµατα που παρακρατήθηκαν. Η διάκριση µεταξύ 

φοροδιαφυγής και φοροκλοπής είναι δύσκολη στην πράξη, ιδιαίτερα στην περίπτωση των 

έµµεσων φόρων, όπου είναι δύσκολο να γνωρίζει κανείς αν η επιχείρηση έχει πράγµατι 

εισπράξει το φόρο και δεν τον αποδίδει ή πούλησε το προϊόν χωρίς φόρο. 

                                                           
37

 Ίδρυµα Μεσογειακών Μελετών, (1993) Φορολογικό καθεστώς, παραοικονοµία και φοροδιαφυγή 

στην Ελλάδα, (σελ. 24). Αθήνα: Εκδ. Παπαζήσης. 
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Η έκταση της φοροδιαφυγής σε µια χώρα εξαρτάται βασικά από δύο παράγοντες:  από τη 

ροπή των φορολογουµένων για φοροδιαφυγή και από την ικανότητα της φορολογούσας 

αρχής να περιορίσει τη ροπή αυτή. Η ροπή των φορολογουµένων, εξάλλου, για φοροδιαφυγή 

προσδιορίζεται από πολλούς παράγοντες. Οι σπουδαιότεροι είναι το µορφωτικό επίπεδο του 

πληθυσµού, το µέγεθος της φορολογικής επιβάρυνσης της κοινωνίας, η έκταση των 

φορολογικών απαλλαγών που δίνονται νόµιµα, το ύψος των ποινών που επιβάλλονται, ο 

τρόπος δαπάνης των χρηµάτων από το δηµόσιο κ.ά. 

Πραγµατικά το µορφωτικό επίπεδο του πληθυσµού επηρεάζει τη φορολογική συνείδηση 

των πολιτών και εποµένως την τάση τους για φοροδιαφυγή. Όσο υψηλότερο είναι το 

µορφωτικό επίπεδο του πληθυσµού µιας χώρας, τόσο υψηλότερο είναι και το επίπεδο της 

φορολογικής του συνείδησης και τόσο µικρότερη η τάση για φοροδιαφυγή.  

Επίσης το ύψος της φορολογικής επιβάρυνσης επηρεάζει πολύ την τάση για φοροδιαφυγή 

και φοροκλοπή, γιατί όσο µεγαλύτερη είναι η επιβάρυνση από ένα φόρο, τόσο µεγαλύτερο 

είναι το όφελος του φορολογουµένου από τη φοροδιαφυγή. Επιπλέον όσο περισσότερες 

νόµιµες εκπτώσεις ή απαλλαγές προβλέπει η νοµοθεσία, τόσο µεγαλύτερη είναι η τάση των 

άλλων φορολογουµένων που δε δικαιούνται τέτοιες εκπτώσεις ή απαλλαγές να αποφύγουν µε 

παράνοµα µέσα την καταβολή του φόρου, γιατί αισθάνονται ότι αδικούνται και επιπλέον 

γιατί όσοι απαλλάσσονται νόµιµα ανταγωνίζονται εκείνους που δεν έχουν τέτοιες απαλλαγές. 

Αυτό, όπως είναι φανερό, έχει πολύ µεγάλη σηµασία στην περίπτωση των επιχειρήσεων, 

όπου οι δικαιούµενες τις νόµιµες εκπτώσεις βρίσκονται σε καλύτερη µοίρα από άποψη 

ανταγωνισµού από τις επιχειρήσεις που δε δικαιούνται τέτοιες εκπτώσεις, µε συνέπεια οι 

τελευταίες να παρουσιάζουν µεγαλύτερη τάση για φοροδιαφυγή.  

Σηµαντικό ρόλο στον περιορισµό της τάσης των φορολογουµένων για φοροδιαφυγή και 

φοροκλοπή, όπως δείχνουν θεωρητικές και εµπειρικές έρευνες, διαδραµατίζει το ύψος των 

ποινών που επιβάλλονται. Όσο µεγαλύτερες είναι οι ποινές, τόσο µικρότερη είναι η τάση των 

φορολογουµένων για φοροδιαφυγή και αντίστροφα. Τέλος, ο τρόπος δαπάνης των χρηµάτων 

από τη φορολογούσα αρχή επηρεάζει την τάση των ιδιωτικών φορέων για φοροδιαφυγή, οι 

οποίοι τείνουν να φοροδιαφεύγουν περισσότερο όταν αισθάνονται ότι τα χρήµατα τους δε 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά από το δηµόσιο. 

Η ικανότητα της φορολογούσας αρχής να αντιµετωπίσει ικανοποιητικά την τάση αυτή των 

φορολογουµένων για φοροδιαφυγή και φοροκλοπή, εξάλλου, εξαρτάται από το βαθµό 

οργάνωσης των φοροτεχνικών υπηρεσιών και την ποιότητα των φοροτεχνικών οργάνων, από 

το σύστηµα που χρησιµοποιείται για τη βεβαίωση και είσπραξη των φόρων, από τη 
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διάρθρωση του φορολογικού συστήµατος και από το βαθµό λογιστικής οργάνωσης των 

οικονοµικών µονάδων. Η ικανότητα της φορολογούσας αρχής να αντιµετωπίσει 

αποτελεσµατικά τόσο τη φοροδιαφυγή όσο και τη φοροκλοπή φυσικά επηρεάζει και την τάση 

των φορολογουµένων για φοροδιαφυγή. Είναι προφανές ότι όταν οι φορολογούµενοι 

αισθάνονται πως το δηµόσιο είναι σε θέση να εντοπίσει τη φοροδιαφυγή, η τάση τους για µια 

τέτοια ενέργεια θα είναι περιορισµένη και αντίστροφα. 

Η φοροδιαφυγή, καθώς επίσης και η φοροκλοπή, έχει πάρει σηµαντικές διαστάσεις στην 

Ελλάδα. Αυτό είναι επόµενο να συµβαίνει αφού ορισµένοι από τους παράγοντες που 

αναφέρθηκαν πιο πάνω την ευνοούν ιδιαίτερα. Η πιθανότητα να συλληφθεί είναι σχετικά 

µικρή, ενώ η πιθανότητα να αποφύγει την ποινή, ακόµη και αν συλληφθεί, είναι µεγάλη, µε 

συνέπεια η πιθανότητα να τιµωρηθεί τελικά να είναι πολύ µικρή. Η µικρή πιθανότητα να 

συλληφθεί ο φοροφυγάς οφείλεται στην ανεπαρκή οργάνωση και µηχανοργάνωση των 

φοροτεχνικών υπηρεσιών, στην ανεπαρκή εκπαίδευση του προσωπικού, καθώς επίσης και 

στη δοµή της οικονοµίας, µε τη σωρεία των µικρών επιχειρήσεων των οποίων η λογιστική 

οργάνωση είναι ανεπαρκής και η παρακολούθηση και ο έλεγχος δυσχερής.  

Η έννοια της φοροαποφυγής υπάρχει όταν ο φορολογούµενος, µε νόµιµες ενέργειες, 

κατορθώνει να µειώσει τη φορολογική του υποχρέωση ή και να αποφύγει εντελώς την 

καταβολή φόρου. Αποκαλείται γενικότερα η εφαρµογή καλά σχεδιασµένων λογιστικών 

πρακτικών που αποτελούν απόρροια προσεκτικής µελέτης της εµπορικής νοµοθεσίας, της 

φορολογικής πρακτικής, των διεθνών προτύπων χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, 

δικαστικών και υπουργικών αποφάσεων µε µοναδικό στόχο τη µείωση της φορολογητέας 

ύλης ενός φυσικού ή νοµικού προσώπου. ∆ιαφέρει από την έννοια της φοροδιαφυγής και 

ισορροπεί ανάµεσα στα πλαίσια ηθικού και νοµίµου. Πρόκειται για τη µη καταβολή φόρου 

λόγω κενών στη νοµοθεσία. Παραδείγµατα τέτοιων νόµιµων ενεργειών του φορολογουµένου, 

που έχουν σκοπό τον περιορισµό της φορολογικής του υποχρέωσης, είναι τα εξής38
:  

1) Στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων, όταν ο νόµος προβλέπει την 

επιβολή των δύο συζύγων στο φόρο χωριστά, είναι ενδεχόµενο ο ένας των συζύγων 

να µεταβιβάσει στον άλλο εισοδήµατα από ορισµένες πηγές, για να αποφύγει τους 

υψηλούς οριακούς φορολογικούς συντελεστές.  

2) Στη φορολογία κληρονοµιών, οι φορολογούµενοι τείνουν να αποφύγουν το φόρο µε 

διαδοχικές µεταβιβάσεις της περιουσίας τους, όταν είναι ακόµη στη ζωή, µε εικονικές 

                                                           
38

 Γεωργακόπουλος, Θ. (2003). Εισαγωγή στη φορολογία,  (σελ. 46). Β΄ έκδοση. Πειραιάς: Εκδ. 

Σταµούλης. 
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πωλήσεις των περιουσιακών τους στοιχείων στους µελλοντικούς κληρονόµους τους 

κ.λπ.  

Όλες αυτές οι ενέργειες είναι νόµιµες, οι φορολογούµενοι απλώς χρησιµοποιούν 

διάφορες ατέλειες της φορολογικής νοµοθεσίας για να αποφύγουν το φόρο ή να µειώσουν 

τη συνολική φορολογική τους υποχρέωση. Μάλιστα, τέτοιες ατέλειες µπορεί να 

δηµιουργούνται µακροχρόνια στους φορολογικούς νόµους από τις ίδιες τις 

ενδιαφερόµενες για φοροαποφυγή οµάδες του κοινωνικού συνόλου, οι οποίες 

καταφέρνουν να επηρεάσουν την πολιτική εξουσία και να δηµιουργήσουν τα κενά αυτά 

στο νόµο, ώστε να µπορούν να τα χρησιµοποιήσουν για την αποφυγή του φόρου. 

 

 

2.2. Ιστορική αναδροµή  

 

Τα ζητήµατα φοροδιαφυγής, φοροκλοπής και φοροαποφυγής και η συζήτηση για την 

αντιµετώπισή τους δεν είναι σηµερινό φαινόµενο. Ούτε είναι κάτι καινούργιο το ότι η 

διαφθορά συνδέεται πολλές φορές µε τη δηµόσια διοίκηση. Το πρόβληµα της διαφθοράς στη 

δηµόσια διοίκηση είχε απασχολήσει την αρχαία Σπάρτη, τον Πλούταρχο, τον Αριστοτέλη, 

αργότερα τον Καλβίνο και τον Φίχτε. 

Οι έφοροι της Σπάρτης αποτελούσαν µία σηµαντική εξουσία ελέγχου της λειτουργίας του 

κράτους. Όµως, από την αρχαιότητα υπήρχε ο φόβος ότι το σύστηµα αυτό ενισχύει τη 

διαφθορά. Η διαφθορά, έννοια στενά συνδεδεµένη µε την παραοικονοµία και τη 

φοροδιαφυγή,  απασχολεί τους αρχαίους Έλληνες περισσότερο από 3.000 χρόνια, χωρίς, 

ωστόσο να καταφέρουν να την πατάξουν. Ίσως, διότι χρησιµοποιούν τα ίδια «όπλα».  

Ενώ οι έφοροι της Σπάρτης αποτελούσαν µια σηµαντική εξουσία ελέγχου της λειτουργίας 

του κράτους, που όµως χρηµατιζόταν, ένα τέτοιο παρόµοιο πρότυπο σύστηµα είχαν εισηγηθεί 

ο Kαλβίνος και ο Φίχτε. O θεσµός του Γενικού Eπιθεωρητή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ο οποίος 

εισήχθη πρόσφατα και στην Ελλάδα για τον καλύτερο έλεγχο της λειτουργίας του κράτους, 

είχαν εισηγηθεί πλήθος στοχαστών, όπως είναι ο Kαλβίνος και ο Φίχτε, µε τη µορφή 

Ανώτατου Συµβουλίου ή Ανώτατου ∆ικαστηρίου. Αλλά, παρόµοιο πρότυπο σύστηµα 

εφαρµοζόταν στην αρχαία Σπάρτη, µε τη λειτουργία του θεσµού της Εφορίας ή των εφόρων. 

Ωστόσο, ο Aριστοτέλης δεν «έβλεπε» ευνοϊκά τον θεσµό αυτόν, διότι, όπως επισήµαινε, 

ενίσχυε ακόµη περισσότερο τη διαφθορά. 
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Παρ' όλα αυτά, η παραοικονοµία στην Ελλάδα υπολογίζεται σήµερα στα 55 δισ. ευρώ, 

καθώς αντιστοιχεί σχεδόν στο 29% του Α.Ε.Π. Ο τζίρος της ετήσιας «µίζας» ανέρχεται σε 

400 εκατ. ευρώ, ενώ ο κύκλος εργασιών που δεν δηλώνεται από τις επιχειρήσεις σε περίπου 

15 δισ. ευρώ το χρόνο. Αυτό τουλάχιστον εκτιµούν διεθνείς οργανισµοί, όπως είναι η 

Παγκόσµια Τράπεζα39
. 

 

 

2.3. Η σχέση µε την  παραοικονοµία 

 

Με βάση τους παραπάνω ορισµούς οριοθετείται εδώ η σχέση της φοροδιαφυγής, της 

φοροκλοπής και της φοροαποφυγής µε την παραοικονοµία. Για το σκοπό αυτό είναι χρήσιµο 

να διακριθούν δύο µεγάλες κατηγορίες φοροδιαφυγής: φοροδιαφυγή που σχετίζεται µε την 

τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα και φοροδιαφυγή που δεν έχει καµιά σχέση µε την 

τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα, την παραγωγή εγχώριου προϊόντος και τη δηµιουργία 

αντίστοιχων εισοδηµάτων συντελεστών παραγωγής.  

Στην τελευταία κατηγορία, η φοροδιαφυγή στις µεταβιβαστικές πληρωµές είναι ίσως το 

πλέον γνωστό παράδειγµα. Η φοροαποφυγή που συντελείται στη φορολογία κληρονοµιών, 

δωρεών και γονικών παροχών και η φοροδιαφυγή στα τέλη κυκλοφορίας, αποτελούν, επίσης, 

σχετικά παραδείγµατα. 

Εκτός από τις µεταβιβαστικές πληρωµές που παράνοµα διαφεύγουν τη φορολογία 

εισοδήµατος, στο φορολογικό σύστηµα της κάθε χώρας υπάρχει και ένας αριθµός φόρων που 

δεν επιβάλλεται σε µεγέθη που έχουν σχέση µε την τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα. Σε 

άλλες χώρες η σηµασία αυτών των φόρων είναι µεγάλη και σε άλλες µικρή. Πάντως, εφόσον 

το σύνολο της φοροδιαφυγής ορίζεται όπως παραπάνω, είναι φανερό ότι δεν είναι δυνατό να 

ταυτίζεται µε την παραοικονοµία η οποία έχει σχέση αποκλειστικά µε την τρέχουσα 

οικονοµική δραστηριότητα. 

Οι µεγαλύτερες και περισσότερο πολύπλοκες διαφορές, όµως, µεταξύ στις δύο έννοιες 

εµφανίζονται στην περίπτωση των φόρων που συνδέονται µε την τρέχουσα δραστηριότητα. 

Τέλος, είναι φανερό ότι ακόµη και στην περίπτωση των φόρων που συνδέονται µε την 
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τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα, η παραοικονοµία, η φοροδιαφυγή, η φοροκλοπή και η 

φοροαποφυγή δεν ταυτίζονται και ότι είναι δυνατό να υπάρχουν χωρίς παραοικονοµία40,41
. 

 

 

2.4. Οι προσδιοριστικοί παράγοντες  

 

Η καλύτερη προσέγγιση των φαινοµένων της φοροδιαφυγής, της φοροκλοπής και της 

φοροαποφυγής απαιτούν οπωσδήποτε τον καθορισµό και ανάλυση των παραγόντων εκείνων 

που οδηγούν τους φορολογούµενους σ' αυτά. Το γεγονός ότι το µέγεθός τους έχει πάρει 

µεγάλες διαστάσεις, καθώς και οι σοβαρές οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις τους, 

έχουν οδηγήσει πολλούς οικονοµολόγους στη θεωρητική και εµπειρική έρευνα των 

παραγόντων εκείνων που επηρεάζουν τους φορολογούµενους και τους οδηγούν στις 

συγκεκριµένες πρακτικές. Από τις µέχρι τώρα µελέτες έχει προκύψει ότι, κατά κύριο λόγο, 

τέσσερις είναι οι παράγοντες που επηρεάζουν τους φορολογούµενους42
:  

1) Το πρόστιµο που επιβάλλεται στην περίπτωση που αποκαλυφθούν. 

2) Η πιθανότητα να αποκαλυφθούν. 

3) Οι φορολογικοί συντελεστές.  

4) Το ύψος του εισοδήµατος. 

Τα θεωρητικά υποδείγµατα τα οποία έχουν χρησιµοποιηθεί για τον καθορισµό των 

παραπάνω παραγόντων στηρίζονται στην υπόθεση ότι η απόφαση για το ύψος του 

δηλούµενου εισοδήµατος είναι απόφαση που παίρνεται κάτω από συνθήκες αβεβαιότητας. Ο 

φορολογούµενος έχει δύο επιλογές:  να δηλώσει το πραγµατικό του εισόδηµα ή να δηλώσει 

µικρότερο από το πραγµατικό. Το αν η δεύτερη απόφαση είναι η καλύτερη θα εξαρτηθεί από 

το αν αποκαλυφθεί από τις φορολογικές αρχές. Μια προσέγγιση καθορισµού των 

παραγόντων που επηρεάζουν το µέγεθος της φοροδιαφυγής είναι αυτή που στηρίζεται στην 

αναµενόµενη χρησιµότητα που θα έχει ο φορολογούµενος διαλέγοντας µια από αυτές τις 

επιλογές. Ο φορολογούµενος θα δηλώνει εισόδηµα µικρότερο του πραγµατικού όσο το 

πρόστιµο, σε περίπτωση αποκάλυψης, συνδυαζόµενο µε την πιθανότητα να αποκαλυφθεί, θα 
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είναι µικρότερο του φορολογικού συντελεστή. Όταν το πρόστιµο αυξάνεται, οι 

φορολογούµενοι που αποφεύγουν τον κίνδυνο πάντα θα αυξάνουν το δηλωθέν εισόδηµα. 

Υπάρχει δηλαδή µια αρνητική σχέση µεταξύ του ύψους του προστίµου και φοροδιαφυγής. 

Η ικανότητα των φορολογικών αρχών να επισηµαίνουν τις περιπτώσεις φοροδιαφυγής, 

φοροκλοπής και φοροαποφυγής και να επιβάλλουν κυρώσεις είναι επίσης ένας καθοριστικός 

παράγοντας του µεγέθους τους. Είναι φανερό ότι, αν οι φορολογικές αρχές δεν έχουν την 

ικανότητα να ελέγξουν την ακρίβεια των δηλωθέντων εισοδηµάτων και εποµένως η 

πιθανότητα αποκάλυψης των περιπτώσεων φοροδιαφυγής, φοροκλοπής και φοροαποφυγής 

είναι σχεδόν µηδενικές, τότε οι φορολογούµενοι µπορεί να οδηγηθούν στη µη εκπλήρωση 

των φορολογικών τους υποχρεώσεων.  

Η πιθανότητα αποκάλυψης τέτοιων περιπτώσεων εξαρτάται και από το ύψος του 

εισοδήµατος και από τη δοµή και λειτουργία των φορολογικών αρχών. Η σχέση της µε το 

εισόδηµα δεν µπορεί να ορισθεί σαφώς. Η µια άποψη είναι, ότι οι φορολογικές αρχές 

ελέγχουν περισσότερο αυτούς µε τα µεγάλα εισοδήµατα διότι πιστεύουν ότι οι φοροφυγάδες 

προέρχονται από τα υψηλά εισοδηµατικά κλιµάκια. Σε αυτήν την περίπτωση, υπάρχει µια 

θετική σχέση µεταξύ πιθανότητας και εισοδήµατος.  

Η άλλη άποψη στηρίζεται στο γεγονός ότι οι φορολογικές αρχές γνωρίζουν το µέσο 

εισόδηµα για κάθε επάγγελµα. Αν λοιπόν κάποιος φορολογούµενος δηλώσει χαµηλότερο 

εισόδηµα από το µέσο, έχει µεγαλύτερες πιθανότητες να ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές. 

Εποµένως, σε αυτήν την περίπτωση υπάρχει µια αρνητική σχέση µεταξύ πιθανότητας 

αποκάλυψης και εισοδήµατος. 

Καθοριστικό ρόλο παίζει η αποδοτικότητα των φορολογικών αρχών. Είναι φανερό ότι η 

χαµηλή τεχνική υποδοµή, η γραφειοκρατία, η ανυπαρξία ειδικευµένου και ικανού 

προσωπικού και η κακή διοίκηση έχουν ως αποτέλεσµα η πιθανότητα αποκάλυψης 

φαινοµένων φοροδιαφυγής, φοροκλοπής και φοροαποφυγής να είναι πολύ µικρή. Ένα επίσης 

µεγάλο και χρόνιο πρόβληµα είναι η δωροδοκία των εφοριακών. Σε αρκετές χώρες το 

φαινόµενο αυτό παίρνει τεράστιες διαστάσεις και εποµένως η πιθανότητα αποκάλυψης και 

επιβολής κυρώσεων τείνει στο µηδέν. 

Ένας επίσης σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει τους φορολογούµενους στην απόφαση 

τους να ακολουθήσουν τέτοιες τακτικές είναι οι φορολογικοί συντελεστές. Ενώ για τους δύο 

άλλους παράγοντες υπήρξε µια σαφής σχέση που τους συνδέει µε το µέγεθος της 

φοροδιαφυγής, για τους φορολογικούς συντελεστές δεν συµβαίνει το ίδιο.  
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Εκτός όµως από τους παράγοντες που προαναφέρθηκαν, υπάρχουν και άλλοι που 

επηρεάζουν άµεσα ή έµµεσα τους φορολογούµενους. Η γνώµη που έχουν σχηµατίσει οι 

φορολογούµενοι για τη διαχείριση του δηµόσιου χρήµατος, τους επηρεάζει επίσης στην 

απόφαση τους για φοροδιαφυγή, φοροκλοπή και φοροαποφυγή. Οι φορολογούµενοι µπορεί 

να οδηγηθούν στη φοροδιαφυγή, όταν βλέπουν να σπαταλιέται και να µην αξιοποιείται 

σωστά το χρήµα. 

Το κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον επιδρά άµεσα στο αν οι φορολογούµενοι 

εκπληρώνουν ή όχι τις φορολογικές τους υποχρεώσεις. Είναι φανερό ότι αν αυτοί έχουν 

κάποιες ηθικές αρχές, αν το κοινωνικό σύστηµα τους δίνει κάποια ασφάλεια και πρότυπα, αν 

το οικονοµικό περιβάλλον µέσα στο οποίο ζουν χαρακτηρίζεται από σταθερότητα, τότε 

υπάρχει πιο µικρή πιθανότητα να οδηγηθούν στη φοροδιαφυγή. 

Οι ανισότητες του φορολογικού συστήµατος µπορεί να συντελέσουν στη στροφή προς 

φαινόµενα κλοπής ή µη καταβολής φόρων. Αν υπάρχουν φορολογούµενοι που πιστεύουν ότι 

το σύστηµα τους αδικεί σχετικά µε κάποιους άλλους, τότε είναι πολύ πιθανόν να θελήσουν να 

µειώσουν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις, δηλώνοντας µικρότερο εισόδηµα. 

Θα πρέπει, τέλος, να τονιστεί ιδιαίτερα ότι το φαινόµενο της φοροδιαφυγής είναι 

εξαιρετικά πολύπλοκο και οι παράγοντες που µέχρι τώρα αναφέρθηκαν δεν το προσδιορίζουν 

πλήρως. Το γεγονός ότι η φοροδιαφυγή εξαρτάται άµεσα από την ανθρώπινη συµπεριφορά 

κάνει δύσκολη την προσέγγιση της και καθιστά αδύνατο τον ακριβή προσδιορισµό των 

παραγόντων που τη δηµιουργούν ή αυτών που οδηγούν στη µεγέθυνση της43
. 

 

 

2.5. Τα αίτια των φαινοµένων φοροκλοπής, φοροδιαφυγής, φοροαποφυγής 

 

Η διόγκωση του τοµέα της παραοικονοµίας είναι µια φυσική επίδραση στις δυνάµεις της 

αγοράς. Η ανάπτυξη του πρέπει ιδωθεί σε ένα πλαίσιο δυαδικής οικονοµίας (τοµέας αγοράς, 

τοµέας παραοικονοµίας). Ο τοµέας της παραοικονοµίας θα µπορούσε να πει κανείς ότι 

αποτελεί µια από τις πολλές πτυχές της οικονοµικής εξέλιξης.  

Κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων αιώνων, παρατηρείται ένα πέρασµα από τη 

λεγόµενη οικονοµία των νοικοκυριών στην οικονοµία της αγοράς, αλλά στο µέλλον η κίνηση 

µπορεί να είναι κάλλιστα από τον τοµέα αγοράς προς τον τοµέα της παραοικονοµίας.  
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Πολλοί θεωρούν ότι η φυσική αντίδραση στη σηµερινή παγκόσµια οικονοµική κρίση και 

αναδιάρθρωση είναι η επιταχυνόµενη διόγκωση της λεγόµενης παράλληλης οικονοµίας. 

Άλλη αιτία για την αύξηση των φαινοµένων φοροκλοπής, φοροδιαφυγής, φοροαποφυγής 

θεωρείται η υπερφορολόγηση. Σύµφωνα µε τη δηµοσιονοµική θεώρηση της φοροδιαφυγής, η 

ύπαρξη συγκεκριµένου κινήτρου οδηγεί το άτοµο στο να λειτουργήσει έξω από τα πλαίσια 

του φορολογούµενου τοµέα. Η δηµοσιονοµική θεώρηση της παραοικονοµίας γίνεται µέσα 

στο πλαίσιο των κυρίων στόχων της δηµοσιονοµικής πολιτικής, δηλαδή την εξεύρεση πόρων 

για κοινωνικές δαπάνες και την επαναδιανοµή του εισοδήµατος. Το σκεπτικό, στην 

προκειµένη περίπτωση, είναι ότι, αν οι φορολογικοί συντελεστές είναι υψηλοί και 

προσφέρουν ένα κίνητρο νια φοροδιαφυγή, τότε γίνεται δυσκολότερη η άσκηση της 

αναδιανεµητικής οικονοµικής πολιτικής. Αν, αντίθετα, ο βαθµός φοροδιαφυγής και 

φοροαποφυγής είναι σηµαντικά υψηλός, τότε τα δηµοσιονοµικά έσοδα µειώνονται σε σηµείο 

που, ή συµπαρασύρουν και τις δηµόσιες δαπάνες ή αυξάνουν την ανάγκη για δηµόσιο 

δανεισµό µε συγκεκριµένες επιπτώσεις στο ύψος των επιτοκίων. 

 Σε κάθε περίπτωση, η αυξανόµενη προοδευτικότητα του φορολογικού συστήµατος και η 

αύξηση του φορολογικού βάρους δικαιολογούν µέχρις ενός σηµείου την αύξηση της 

φοροδιαφυγής, της φοροκλοπής και φοροαποφυγής.  ∆εν πρέπει, βέβαια, να παραβλεφθεί η 

ιδιαιτερότητα, από ποιοτική άποψη,  στις σχέσεις κράτους - πολίτη. Όπως, όµως, η 

φορολογία, έτσι και οι εισφορές για κοινωνική ασφάλιση αυξήθηκαν δραµατικά τα τελευταία 

χρόνια σε όλες τις χώρες. Η αύξηση αυτή, βέβαια, δικαιολογείται από την αντίστοιχη αύξηση 

και βελτίωση των κοινωνικών παροχών. Η αναβάθµιση αυτή των κοινωνικών παροχών, που 

γενικά είναι παροχές αφορολόγητες, ενίσχυσαν το κίνητρο παραοικονοµικής δραστηριότητας 

για κάποιους κατά το χρονικό διάστηµα που παραµένουν «τεχνικά», στα χαρτιά δηλαδή µόνο, 

άνεργοι κάνοντάς το αρκετά θελκτικό, αφού στην ουσία έχουν δύο πηγές εισοδηµάτων, που 

είναι και οι δύο αφορολόγητες44
.  

Μερικές µορφές κοινωνικών παροχών συνδέονται άµεσα µε το εισόδηµα και, εποµένως, 

υπάρχει κίνητρο για κάποιον να δηλώσει χαµηλότερο εισόδηµα µε σκοπό να καρπωθεί τις 

κοινωνικές παροχές. Ωστόσο, οι κυριότερες αιτίες ύπαρξης των φαινοµένων φοροκλοπής, 

φοροδιαφυγής, φοροαποφυγής είναι45
: 
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1) Η τάση και η ροπή κάθε ανθρώπου να αποφύγει οποιαδήποτε επιβάρυνση και ιδίως 

φορολογική, και ο βαθµός διαφέρει ανάλογα µε το επίπεδο ευσυνειδησίας και 

κοινωνικοοικονοµικών αξιών των µελών µιας κοινωνίας. 

2) Η διάρθρωση της αγοράς εργασίας και ειδικότερα το ποσοστό των ελεύθερων 

επαγγελµατιών - αυτοαπασχολούµενων στην οικονοµία σε σχέση µε εκείνων οι οποίοι 

προσφέρουν εξαρτηµένη εργασία (µισθωτοί).  

3) Το µέγεθος του διακινούµενου «βρώµικου χρήµατος» που συνδέεται µε τα 

ναρκωτικά, την πορνεία, της εµπορία όπλων, τις δωροδοκίες και την κατάχρηση 

δηµοσίου χρήµατος. 

4) Η υψηλή φοροδιαφυγή, η επιεικής ή ανύπαρκτη τιµωρία των παρανοµούντων και η 

µεµπτή συµπεριφορά ορισµένων δηµοσίων υπαλλήλων. 

5) Η δυσπιστία των πολιτών προς την πολιτεία, σχετικά µε τη χρηστή διαχείριση του 

δηµοσίου χρήµατος, του προϊόντος της φορολογίας και την ποιότητα των 

προσφερόµενων δηµοσίων αγαθών ‐ υπηρεσιών. 

6) Ο βαθµός του κρατικού παρεµβατισµού και οι επιβαρύνσεις του. 

7) Τα πληθυσµιακά χαρακτηριστικά της χώρας: µετανάστες (νόµιµοι και λαθραίοι) και 

µετακινούµενοι πληθυσµοί από τον αγροτικό στον αστικό τοµέα. 

8) Η οργάνωση και το µέγεθος των επιχειρήσεων (µικρές, µεγάλες, πολυεθνικές). 

9) Η οργάνωση των φοροτεχνικών ‐ διοικητικών αρχών. 

 

 

2.6. Κύρια χαρακτηριστικά και ιδιοµορφίες ελληνικού φορολογικού 

συστήµατος 

 

Το κυριότερο, ίσως, γνώρισµα του ελληνικού φορολογικού συστήµατος είναι ότι είναι 

εξαιρετικά πολύπλοκο, αν και µετά την εισαγωγή του ΦΠΑ, το 1987, η κατάσταση έχει 

ελαφρά βελτιωθεί. Μερικοί από τους λόγους που συνέβαλαν σηµαντικά στο πολύπλοκο του 

φορολογικού συστήµατος είναι οι εξής46,47
:  

                                                           
46

 Καλυβιανάκης, Κ., Ξανθάκης, Μ. (1993). Φορολογικό καθεστώς, παραοικονοµία και φοροδιαφυγή 

στην Ελλάδα. Ίδρυµα Μεσογειακών Μελετών, (σελ. 33). Αθήνα: Εκδ. Παπαζήσης. 
47

 Καραγιάννης, ∆., Καραγιάννης, Ι., Καραγιάννη Α. (2006) Φ.Π.Α. ∆ηλώσεις στην πράξη, (σελ. 31). 

11
η
 έκδοση. Θεσσαλονίκη: Εκδ. Γραφικές Τέχνες. 
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1) Ο ασυνήθιστα µεγάλος αριθµός των φόρων, ιδιαίτερα των έµµεσων φόρων, οι οποίοι 

έχουν συσσωρευτεί τα τελευταία σαράντα (40) χρόνια και πολλοί από τους οποίους 

έχουν πολύ µικρή απόδοση 

2) Ο µεγάλος αριθµός διαφορετικών «φορολογικών κινήτρων» που δόθηκαν από τις 

αρχές της δεκαετίας του ΄50 µέχρι σήµερα για την προώθηση των επενδύσεων, της 

εισαγωγής κεφαλαίων από το εξωτερικό, της περιφερειακής ανάπτυξης, των 

εξαγωγών, της ναυτιλίας, της συγχώνευσης µικρών επιχειρήσεων, της ανάπτυξης του 

χρηµατιστηρίου και της κεφαλαιαγοράς γενικότερα.  

3) Ο µεγάλος αριθµός των έκτακτων φόρων, εισφορών κ.λπ. που επιβλήθηκαν από το 

1950 µέχρι σήµερα για την αντιµετώπιση έκτακτων αναγκών στον Προϋπολογισµό ή 

στο Ισοζύγιο Πληρωµών.   

4) Το γεγονός ότι ορισµένοι φόροι επιβάλλονταν µέχρι πρόσφατα µε πάρα πολλούς και 

διαφορετικούς συντελεστές.  

5) Το γεγονός ότι το ίδιο αγαθό, ιδιαίτερα κατά την εισαγωγή, είναι δυνατό να 

επιβαρύνεται ταυτόχρονα έως και µε δέκα (10) διαφορετικούς φόρους, δασµούς, 

εισφορές κ.λπ.  

6) Από το γεγονός, τέλος, ότι το χαρτόσηµο (αλλά και ορισµένοι άλλοι φόροι) δεν ήταν 

ένας φόρος αλλά µια σωρεία διαφορετικών και διακεκριµένων φόρων, µε 

διαφορετικές φορολογικές βάσεις, διαφορετικούς συντελεστές, διαφορετικό τρόπο 

είσπραξης του φόρου και, το κυριότερο, µε διαφορετικές επιπτώσεις στην οικονοµία. 

Η επίµονη αναφορά στην πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήµατος, έγινε γιατί 

αποτελεί µια από τις κυριότερες αιτίες για την ύπαρξη και ανάπτυξη της φοροδιαφυγής. Θα 

ήταν παράλειψη στο σηµείο αυτό να µην επιχειρηθεί κάποια εξήγηση για τους λόγους που 

οδήγησαν στην ύπαρξη τόσο πολλών φόρων. Ο κυριότερος ίσως λόγος, ιδιαίτερα για την 

περίπτωση των «φόρων υπέρ τρίτων», είναι η ύπαρξη πάρα πολλών ασφαλιστικών ταµείων 

και άλλων Ν.Π.∆.∆. Τέλος, βασικό χαρακτηριστικό του ελληνικού φορολογικού συστήµατος, 

που συνδέεται άµεσα µε τα παραπάνω, είναι ότι το µεγαλύτερο µέρος των φορολογικών 

εσόδων εισπράττεται από την έµµεση φορολογία.  
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2.7. Η κατάσταση στην Ελλάδα 

 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Παγκόσµιας Τράπεζας48
 (World Bank – WB) και το IFC 

(International Finance Corporation) η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα υπολογίζεται στα 55 δισ. 

ευρώ περίπου ετησίως, καθώς αντιστοιχεί σχεδόν στο 29% του Α.Ε.Π. ενώ ο κύκλος 

εργασιών που δεν δηλώνεται από τις επιχειρήσεις σε περίπου 15 δισ. ευρώ το χρόνο. Τέλος οι 

ελληνικές επιχειρήσεις δηλώνουν µόνο το 89% των εσόδων.  

Επιπλέον σύµφωνα µε στοιχεία της Eurostat κατά το 2009, ανάµεσα στις χώρες της Ε.Ε. η 

Ελλάδα κατείχε την 15
η
  θέση στους άµεσους φόρους µε ποσοστό που είναι µικρότερο από το 

1/3 της ∆ανίας και την 7
η
 θέση στους έµµεσους φόρους µε 1η την Σουηδία. Τα χαµηλά αυτά 

ποσοστά οφείλονται στην µεγάλης έκτασης φοροδιαφυγή 

Σύµφωνα µε εκτιµήσεις της ευρωπαϊκής επιτροπής οι εκτιµώµενες συνολικές (άµεσες και 

έµµεσες) απώλειες φορολογικών εσόδων λόγω φοροδιαφυγής κυµαίνονται από 200 έως 250 

εκατ. ευρώ, ήτοι από 2 έως 2,25 % του A.Ε.Π. της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκ των οποίων τα 40 

εκατ. ευρώ οφείλονται σε µη καταβολή Φ.Π.Α.. Εκτιµάται ότι οι εν λόγω απώλειες 

ανέρχονται σε 10 % των εσόδων Φ.Π.Α., 8% των συνολικών εσόδων από τους ειδικούς 

φόρους κατανάλωσης για τα αλκοολούχα ποτά και 9% των συνολικών εσόδων από τους 

ειδικούς φόρους κατανάλωσης επί των προϊόντων καπνού. 

 

 

2.8. Οι επιδράσεις  των φαινοµένων φοροκλοπής, φοροδιαφυγής, 

φοροαποφυγής στον πληθωρισµό και την ανεργία 

 

∆ύο βασικές επιδράσεις των φαινοµένων φοροκλοπής, φοροδιαφυγής, φοροαποφυγής στην 

οικονοµική ζωή µιας χώρας είναι ότι49
: 

1) Παραβιάζεται η βασική αρχή της δίκαιης κατανοµής των φορολογικών βαρών µε ότι 

αυτό συνεπάγεται. 

                                                           
48

 Παγκόσµια Τράπεζα (WB - World Bank) (2008). Επεξεργασία στοιχείων. ∆ιαθέσιµο στο διαδίκτυο: 

http://data.worldbank.org/country/greec αντλήθηκε την 227/10/2011:15:41. 
49

 Κανελλόπουλος, Κ., (2002). Φοροδιαφυγή στις Ανώνυµες Εταιρίες: Εκτιµήσεις από τις εισαχθείσες 

στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών, (σελ. 27). Αθήνα: Κέντρο Προγραµµατισµού και Οικονοµικών 

Ερευνών. 
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2) Το κράτος ενδέχεται να αντιµετωπίσει ταµιακές δυσχέρειες. Αυτό µπορεί να οδηγήσει 

είτε σε αύξηση των φόρων είτε µε κρατικό δανεισµό είτε µε µείωση των κρατικών 

δαπανών (µικρότερες αυξήσεις σε µισθούς, µείωση δαπανών για παιδεία κλπ). 

Αναµφισβήτητα, δηµιουργείται µαύρο χρήµα, επηρεάζονται και τα λοιπά οικονοµικά 

µεγέθη, δηµιουργείται πληθωρισµό και επηρεάζεται αρνητικά η ανεργία. ∆ηµιουργείται 

πρόβληµα στο ασφαλιστικό σύστηµα αφού υπάρχει µαύρη εργασία άρα και εισφοροδιαφυγή 

και συνεπώς µείωση της καθαρής θέσης των ασφαλιστικών ταµείων. 

 

 

2.8.1. Οι επιπτώσεις  φοροκλοπής, φοροδιαφυγής, φοροαποφυγής στην 

οικονοµία 

 

 

2.8.1.1.  Οι θετικές επιπτώσεις 

 

Ορισµένοι µπορεί να διακρίνουν και µερικές θετικές πλευρές στην φοροδιαφυγή, στη 

φοροαποφυγή και στη φοροκλοπή. Βέβαια πίσω από αυτήν την άποψη κρύβεται η ακραία 

φιλελεύθερη ιδέα που υποστηρίζει ότι τέτοια φαινόµενα είναι το µόνο µέσο που έχει ο 

φορολογούµενος στην διάθεσή του για να αντισταθεί στην αυξανόµενη παρέµβαση του 

κράτους στην προσωπική του ελευθερία. 

Ένα άλλο θετικό αποτέλεσµα των παραπάνω, είναι ότι µπορεί να δώσει δυνατότητα για 

οικονοµικά παραγωγικές δραστηριότητες, οι οποίες άλλως δεν θα υπήρχαν καθόλου, λόγω 

της φορολογίας. Είναι γνωστό ότι οι φόροι χρησιµοποιούνται και για την υποβοήθηση 

ορισµένων δραστηριοτήτων, είτε για την αποθάρρυνση από άλλες. Βέβαια οι κυβερνητικές 

αυτές επιλογές δεν γίνονται πάντα µε βάση την λογική του γενικού συµφέροντος, αλλά συχνά 

επηρεάζεται και από διάφορες οµάδες πίεσης. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις η φοροδιαφυγή, η 

φοροκλοπή και η φοροαποφυγή µπορούν να βελτιώσουν αυτήν την κακή κατανοµή πηγών50
. 

Όµως και η τυχόν σπατάλη των δηµοσίων εσόδων από την κυβέρνηση συνιστά κακή 

κατανοµή των πηγών πλούτου σε µη παραγωγικές δραστηριότητες, κάτι το οποίο πιθανώς να 

«διορθώνεται» µε φαινόµενα φοροδιαφυγής, φοροκλοπής και φοροαποφυγής. 
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 Μάτσος, Γ. (2007). Η αλήθεια για τον φαύλο κύκλο της φοροδιαφυγής, (σελ. 17). Αθήνα: Matsos and 

Associates,  Law Office. 
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Συνεπώς, τα παραπάνω φαινόµενα, ως παραβίαση νοµοθεσίας είναι νοµικά φαινόµενα, τα 

οποία έχουν όµως πολύ σηµαντικά οικονοµικά αποτελέσµατα και οικονοµικές διαστάσεις, 

αποτελούν λοιπόν προνοµιακό πεδίο µελέτης για µια επιστήµη, όπως η οικονοµική ανάλυση 

του δικαίου, η οποία συνδυάζει την νοµική µε την οικονοµική σκέψη51
.  

 

 

2.8.1.2. Οι αρνητικές επιπτώσεις 

 

Βασική αρνητική επίπτωση των αναφεροµένων φαινοµένων, είναι η δηµιουργία µεγάλων 

δηµόσιων ελλειµµάτων, µια και προκαλεί έλλειψη οικονοµικών πηγών για το κράτος και το 

καθιστά ανίκανο να καλύψει τα έξοδά του. Αυτό οδηγεί τις κυβερνήσεις σε αυξηµένο 

εξωτερικό ή εσωτερικό δανεισµό. Το πρώτο σηµαίνει λιγότερη ανεξαρτησία και ελευθερία 

οικονοµικών και άλλων επιλογών για τη χώρα, αλλά και αύξηση το δηµοσίου χρέους λόγω 

των υψηλών επιτοκίων του εξωτερικού δανεισµού. Η δεύτερη σηµαίνει αύξηση των 

επιτοκίων προκειµένου να προσελκυσθούν ιδιωτικά κεφάλαια προς κάλυψη του δηµοσίου 

ελλείµµατος, όµως αυτό µειώνει την κυκλοφορία του χρήµατος στην αγορά και εγκλωβίζει 

µεγάλα ιδιωτικά κεφάλαια στο κρατικό θησαυροφυλάκιο µε αποτέλεσµα την µείωση των 

ιδιωτικών επενδύσεων, που είναι απολύτως αναγκαίες για την ανάπτυξη της οικονοµίας, µε 

αποτέλεσµα στασιµότητα και µείωση ανταγωνιστικότητας. 

Άλλη βλαβερή συνέπεια της φοροκλοπής, φοροδιαφυγής, φοροαποφυγής στην οικονοµία 

είναι η δηµιουργία ανισοτήτων µεταξύ των πολιτών, µια και κάποια επαγγέλµατα µπορούν να 

φοροδιαφεύγουν και να φοροκλέβουν και κάποια όχι, κάτι που όχι µόνο δηµιουργεί 

ανισότητα ως προς την επιβάρυνση των φορολογουµένων, αλλά οι φόροι γίνονται ακόµη 

επαχθέστεροι για τους µη φοροδιαφεύγοντες λόγω της υστέρησης των δηµοσίων εσόδων, 

υστέρηση που συνήθως καλύπτεται από την επιβάρυνση εκείνων που ήδη πληρώνουν 

πολλούς φόρους. 

Επίσης, υπάρχει κακός καταµερισµός των πηγών πλούτου, επειδή οι άνθρωποι σε πολλές 

περιπτώσεις µπορεί να επιλέγουν την ανάµειξή τους σε ορισµένες δραστηριότητες, όχι επειδή 

είναι πραγµατικά ανταγωνιστικές ή παραγωγικές, αλλά µε κριτήριο την ευκολία διαπράξεως 

φοροδιαφυγής . 
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 Μανεσιώτης, Μ., (1991). Η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα, τα δηµόσια οικονοµικά στην Ελλάδα, (σελ. 

35). Αθήνα: Εκδ. Το Οικονοµικό. 
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Πρόβληµα όµως δηµιουργείται και στον τοµέα του ανταγωνισµού ο οποίος νοθεύεται, 

αφού κάποιες αδύναµες επιχειρήσεις µε οριακή κερδοφορία, χρησιµοποιούν τέτοιες µεθόδους 

αποφυγής και µη καταβολής φόρων σαν στρατηγικό πλεονέκτηµα, προκειµένου να µειώσουν 

το κόστος τους και αυτό βέβαια βρίσκεται πολύ µακριά από την ήδη ουτοπική ιδέα του 

τέλειου ανταγωνισµού. Αυτό επιπλέον αποθαρρύνει τις επιχειρήσεις από νέες επενδύσεις και 

ανάληψη ρίσκων για αύξηση της κερδοφορίας τους, αφού αυτό µπορούν να το επιτύχουν µε 

πολύ ευκολότερο τρόπο. 

Φοροδιαφυγή και φοροκλοπή σηµαίνει όµως και σπατάλη πηγών σε µη παραγωγικές 

δραστηριότητες. Αυτό συµβαίνει επειδή δηµιουργεί υψηλά κόστη συναλλαγών για τους 

φοροφυγάδες. Με τον όρο αυτό εννοούνται όλα εκείνα τα έξοδα σε χρήµα, χρόνο και 

προσπάθεια, στα οποία πρέπει να υποβληθούν προκειµένου να επιτύχουν τη φοροδιαφυγή, 

χωρίς να συλληφθούν . Όµως και για την κυβέρνηση, η ύπαρξη φοροδιαφυγής, 

φοροαποφυγής και φοροκλοπής σηµαίνουν υψηλά κόστη συναλλαγών και διοίκησης, µια και 

πρέπει να συγκροτήσει και να διατηρήσει αποτελεσµατικό, όλον εκείνο τον ελεγκτικό 

µηχανισµό που είναι απαραίτητος, για να γίνει η φοροδιαφυγή δυσκολότερη. Ενώ θα πρέπει 

να θεσπίζει και ειδικούς νόµους, όσο το δυνατόν αποτελεσµατικότερους κατά της 

φοροδιαφυγής, που και αυτοί συνιστούν επιπλέον κόστος συναλλαγής. 

Η παραοικονοµία, της οποίας κύριο µέρος και αιτία αποτελούν τα συγκεκριµένα 

φαινόµενα, σηµαίνει όµως και ότι πολλά ιδιωτικά εισοδήµατα µένουν εκτός των επισήµων 

στατιστικών και υπολογισµών, όπως αυτός του Α.Ε.Π., που δείχνουν την πραγµατική 

κατάσταση της οικονοµίας. Αυτό σηµαίνει ότι η κυβέρνηση δεν έχει την ακριβή εικόνα της 

κατάστασης και είναι πολύ πιθανό να λάβει λανθασµένες αποφάσεις σε σχέση µε την 

οικονοµία και πιθανώς να δηµιουργήσει περισσότερα προβλήµατα από εκείνα που θέλει να 

λύσει. 

Τέλος, αν ληφθεί σαν δεδοµένο ότι οι δραστηριότητες των φοροφυγάδων πληρώνονται 

πάντοτε τοις µετρητοίς, η φοροδιαφυγή µειώνει την ελαστικότητα της ζήτησης ρευστού στις 

αλλαγές των κρατικών επιτοκίων, κάτι που σηµαίνει µεγαλύτερες δυσκολίες στην εφαρµογή 

νοµισµατικής πολιτικής52
. 
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 Γκουµπανιτσάς, Γ. (2008). Οικονοµική ανάλυση του φαινοµένου της φοροδιαφυγής, (σελ, 21).  

Αθήνα: Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών. 
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2.8.1.3. Οι δυσκολίες εξόδου από την διαµορφωµένη κατάσταση 

 

Τα κράτη και οι επιχειρήσεις βλέπουν τα ζητήµατα της φοροδιαφυγής, φοροκλοπής και 

φοροαποφυγής µε σταθερά κοντόφθαλµη οπτική. Ξεκινώντας από τη βεβαιότητα της 

ατιµωρησίας που έχει εµπνεύσει το ελληνικό κράτος στους πολίτες του, τέτοια φαινόµενα 

φαντάζουν τελικά ως µια αναγκαία, όσο και επωφελής οδός αύξησης του διαθέσιµου 

εισοδήµατος. 

Όµως η επίρριψη συγκεκριµένων ευθυνών για την όλη κατάσταση είναι περίπλοκο ζήτηµα. 

Η ελληνική φοροδιαφυγή, φοροκλοπή και φοροαποφυγή είναι, στην πράξη, µια τεράστια, 

αλλά και λειτουργική συνέργια αθέµιτων συµφερόντων ακαθόριστου ως προς την ακριβή του 

έκταση, αλλά πάντως σηµαντικού µέρους των επιχειρήσεων53
. 

Η αλήθεια για το φαύλο κύκλο της φοροδιαφυγής λαµβάνει χώρα στην πλάτη του γενικού 

συµφέροντος της κοινωνίας, όπως αυτό εκφράζεται µέσα από την ψήφιση των νόµων και την 

ορθή τήρησή τους. Η αθέµιτη αυτή συνέργια έχει δυσµενείς επιπτώσεις όχι µόνον εις βάρος 

του δηµόσιου ταµείου, αλλά και εις βάρος του κράτους δικαίου, µε την έννοια ότι µέληµα του 

τµήµατος εκείνου της κοινωνίας που έχει αθέµιτο εισοδηµατικό όφελος από την ύπαρξη και 

τη συντήρηση της φοροδιαφυγής δεν είναι η τήρηση των νόµων, αλλά η συνεπής τήρηση των 

άγραφων κανόνων. 

Η έκταση της ανοµίας, όσο και η έλλειψη αποκλειστικής ευθύνης ενός µόνο κρίκου της 

αλυσίδας της, δηµιουργούν σοβαρότατα εµπόδια στην ανατροπή του φαύλου αυτού κύκλου.  

Ο σηµαντικότερες παράγοντας δυσκολίας εξόδου από την παραπάνω κατάσταση είναι η 

δεδοµένη δυσκολία διενέργειας ενός ειλικρινούς δηµοσίου διαλόγου για τα προπεριγραφέντα 

αίτια φαινοµένων φοροδιαφυγής, φοροκλοπής και φοροαποφυγής. Αν και είναι κοινό 

µυστικό ότι ευθύνη για τα συγκεκριµένα φαινόµενα φέρουν και οι ελεγκτές και οι λογιστές 

των φοροδιαφευγουσών επιχειρήσεων και ιδιωτών, αυτό είναι πολύ δύσκολο να αποτελέσει 

µέρος του δηµοσίου διαλόγου, χωρίς να θεωρηθεί κακοπροαίρετη επαγγελµατική µοµφή. 

Ωστόσο, όσο ο ρόλος των επαγγελµατιών της φορολογίας στον φαύλο κύκλο της 

φοροδιαφυγής δεν γίνει ευρέως αντιληπτός από την πολιτεία και την κοινωνία, πρωτίστως δε 

από την ίδια την επαγγελµατική συνείδησή τους, και δεν τεθεί ως αναγκαία παράµετρος 

κατανόησης και επίλυσης του προβλήµατος της φοροδιαφυγής, τότε είναι βέβαιο ότι το 

πρόβληµα και ο φαύλος κύκλος του θα διαιωνίζονται χωρίς ελπίδα επίλυσης. Γιατί το 
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πρόβληµα δεν είναι τελικά πρόβληµα φορολογικής συνείδησης ή διαφθοράς του δηµόσιου 

τοµέα. Είναι πρόβληµα ύπαρξης ενός συνολικού συστήµατος, το οποίο λειτουργεί µε ρίζα του 

τις αθέµιτες συναλλαγές και µάλιστα δι’ αυτών θεωρεί ότι διασφαλίζει τα δηµόσια έσοδα54
. 
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Κεφάλαιο 3
ο
: ∆ιαπίστωση φοροκλοπής 

 

 

 

3.1. Οι µέθοδοι φοροκλοπής 

 

Η φοροκλοπή είναι φαινόµενο που εµφανίζεται σε όλες τις χώρες του κόσµου, αλλά σε 

διαφορετική ένταση και έκταση. Αντίστοιχα, και οι τρόποι φοροκλοπής είναι σε γενικές 

γραµµές παρόµοιοι, διαφοροποιούνται όµως σηµαντικά σε ορισµένα σηµεία, ανάλογα µε το 

συγκεκριµένο φορολογικό σύστηµα, τη λογιστική οργάνωση και το µέγεθος των 

επιχειρήσεων, τη δοµή της οικονοµίας και τις ικανότητες των φοροτεχνικών υπηρεσιών της 

συγκεκριµένης χώρας.  

Στην Ελλάδα η φοροκλοπή πραγµατοποιείται σε µεγάλη έκταση και µε τους 

«συνηθισµένους» τρόπους, λόγω της ύπαρξης ενός τεράστιου αριθµού µικρών επιχειρήσεων 

αλλά και της οργανωτικής αδυναµίας των φορολογικών αρχών να ανιχνεύσουν και να 

περιορίσουν το φαινόµενο. Παρακάτω παρουσιάζονται οι κυριότεροι και πλέον µέθοδοι 

φοροκλοπής στην Ελλάδα, χωρίς βέβαια να εξαντλείται το θέµα, αφού και οι τρόποι 

φοροκλοπής είναι πάρα πολλοί και από τη φύση τους δεν είναι όλοι γνωστοί. 

 

 

3.1.1. Η φοροκλοπή στους άµεσους φόρους 

 

Στην άµεση φορολογία, η φοροκλοπή εντοπίζεται κύρια στο φόρο εισοδήµατος (φυσικών 

και νοµικών προσώπων) και στο Φόρο Ακίνητης Περιουσίας (ΦΑΠ), χωρίς, όµως, να 

παραβλέπεται η φοροκλοπή στη φορολογία κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών, 

στους άµεσους φόρους υπέρ τρίτων κ.λπ55
. Ειδικότερα: 

1) Φοροκλοπή στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων. Η φοροκλοπή στη 

φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων είναι κατά πάσα πιθανότητα 

περισσότερο εκτεταµένη από όλες τις άλλες φορολογίες. Αν και η φοροκλοπή 

παρατηρείται και στις έξι κατηγορίες εισοδηµάτων, το ύφος και η έκταση της 

ποικίλλουν δραµατικά, ανάλογα µε την πηγή απόκτησης του εισοδήµατος του 
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φορολογουµένου. Έτσι, ενώ στην περίπτωση των µισθωτών (εισόδηµα ΣΤ' πηγής) η 

φοροκλοπή είναι από µικρή έως ασήµαντη, στα εισοδήµατα από εµπορικές και 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις η φοροδιαφυγή ξεπερνά και την πιο τολµηρή φαντασία. Η 

διαφοροποίηση αυτή, ανάλογα µε την πηγή του εισοδήµατος, παρατηρείται όχι µόνο 

στην Ελλάδα, αλλά και σε όλες σχεδόν τις χώρες του κόσµου56
. 

2) Φοροκλοπή στη φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων. Η λογιστική οργάνωση 

των ανωνύµων εταιριών (διπλογραφικό σύστηµα) και η τήρηση βιβλίων Γ' 

κατηγορίας υπαγορεύει τελείως διαφορετικούς τρόπους φοροκλοπής, από εκείνους 

που συνηθίζονται στις µικρές επιχειρήσεις. Ο «κανόνας» εδώ είναι να εµφανίζονται 

αυξηµένες οι δαπάνες της επιχείρησης, ώστε µε δεδοµένα τα έσοδα να µειώνονται τα 

κέρδη, όπως προσδιορίζονται από τα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης57,58
. Εκτός από 

τις παραπάνω µεθόδους φοροκλοπής οι µεταποιητικές κυρίως επιχειρήσεις 

χρησιµοποιούν και τη µέθοδο του «φασόν». Με τη µέθοδο αυτή αποφεύγονται 

καταρχήν οι ασφαλιστικές εισφορές, αλλά είναι ευκολότερο να γίνει και φοροκλοπή, 

γιατί τόσο ο όγκος της παραγωγής όσο και το ύψος των πωλήσεων είναι δύσκολο να 

προσδιοριστούν.  

3) Φοροκλοπή στη φορολογία κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών. Η 

φοροκλοπή εδώ πραγµατοποιείται εύκολα, µε τη δήλωση και µόνο από µέρους του 

φορολογουµένου, µικρότερης από την πραγµατική αξίας της κληρονοµιάς, δωρεάς ή 

παροχής. Αυτό ισχύει κυρίως στην περίπτωση των ακινήτων, γιατί κινητά µεγάλης 

αξίας ή µετρητά, συνήθως αλλάζουν χέρια εύκολα και διαφεύγουν τελείως τη 

φορολογία.
59

. 
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3.1.2. Η φοροκλοπή στους έµµεσους φόρους 

 

Το φαινόµενο της φοροκλοπής, φοροαποφυγής, φοροδιαφυγής, εκτός απο το Φ.Π.Α. 

εµφανίζεται και στους παρακάτω έµµεσους φόρους:   

1) Φοροκλοπή δασµών και τελών εισαγοµένων. Κλασικός τρόπος διενέργειας 

δασµοδιαφυγής είναι βέβαια µέσω του λαθρεµπορίου. Εκτός, όµως, από το 

οργανωµένο λαθρεµπόριο, όπως τσιγάρων, το λαθρεµπόριο είναι εύκολο και στην 

περίπτωση αντικειµένων µεγάλης αξίας και µικρού όγκου, τα οποία επισύρουν και 

µεγάλους δασµούς. ∆ασµοδιαφυγή, όµως, είναι δυνατό να συντελείται και σε καθόλα 

νόµιµες εισαγωγές, όταν ο εισαγωγέας επιτυγχάνει την κατάταξη του προς εισαγωγή 

προϊόντος σε διαφορετική δασµολογική κλάση από την κανονική, µε αποτέλεσµα να 

µειώνονται σηµαντικά οι δασµοί και οι φόροι60
. 

2) Φοροκλοπή κατανάλωσης εισαγοµένων. Στην περίπτωση της λαθραίας εισαγωγής 

αγαθών (είτε σε µεγάλες ποσότητες είτε από ταξιδιώτες κλπ.), παράλληλα µε τη 

δασµοδιαφυγή συντελείται αυτόµατα και φοροκλοπή σε όλους αυτούς τους φόρους 

που εισπράττονται στα τελωνεία.  Χαρακτηριστική περίπτωση εδώ είναι ο ειδικός 

φόρος κατανάλωσης επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης. Ένας τρόπος είναι η 

προσωρινή (ατελής) εισαγωγή του αυτοκινήτου και στη συνέχεια η εγκατάλειψη του 

στα αζήτητα κάποιου τελωνείου, αφού, όµως, ορισµένα ζωτικής σηµασίας 

εξαρτήµατα έχουν αφαιρεθεί και αντικατασταθεί µε παλιά. Μετά από µερικούς µήνες 

τα αυτοκίνητα αυτά παραδίδονται από τα τελωνεία στον Ο∆∆Υ για εκποίηση. Ο 

Ο∆∆Υ εκποιεί τα αυτοκίνητα σε πολύ χαµηλές τιµές και οι αγοραστές είναι αυτοί που 

εγκατέλειψαν το αυτοκίνητο ή άλλα άτοµα της εµπιστοσύνης τους61
. Άλλος τρόπος 

φοροκλοπής είναι η περίπτωση αγοράς ορισµένων τύπων αυτοκινήτων (τζιπ) τα 

οποία, εάν µεν αγοράζονται από απλούς ιδιώτες, φορολογούνται ως επιβατικά, εάν 

όµως αγοράζονται από επαγγελµατίες, βιοτέχνες, αγρότες κλπ., απαλλάσσονται από 

τον ειδικό φόρο κατανάλωσης62
. 
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3.1.3. Φοροκλοπή σε άλλους φόρους 

 

Η φοροκλοπή σε άλλους φόρους εστιάζει στα ακόλουθα63
: 

1) Ενιαίος Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης Υγρών Καυσίµων. Είναι γενικά δεκτό ότι 

υπάρχει φοροκλοπή στο φόρο κατανάλωσης υγρών καυσίµων. Εάν συντελείται 

φοροκλοπή και µε ποιο τρόπο, αυτό δεν είναι γνωστό. 

2) Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης Καπνοβιοµηχανικών Προϊόντων. Εδώ γίνεται γενικά 

δεκτό ότι δεν υπάρχει φοροκλοπή στα τσιγάρα που παράγονται από τις εγχώριες 

καπνοβιοµηχανίες. Στην περίπτωση, βέβαια, των λαθραία εισαγόµενων τσιγάρων 

ισχύουν όσα αναφέρθηκαν παραπάνω. 

3) Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης Οινοπνεύµατος. Εδώ υπάρχει φοροκλοπή από τις 

πολλές µικρές «ποτοποιίες» και από τους αµπελουργούς που έχουν το δικαίωµα να 

αποστάζουν οινόπνευµα (διήµεροι παραγωγοί), εφόσον βέβαια καταβάλλουν ένα 

ποσό και πάρουν τη σχετική άδεια.  

4) Τέλη κυκλοφορίας. Εκτεταµένη φοροκλοπή συντελείται στα τέλη κυκλοφορίας τόσο 

των επιβατικών αυτοκινήτων, όσο και των δικύκλων. Ιδιαίτερα στην περίπτωση των 

δικύκλων η φοροκλοπή είναι πολύ µεγάλη.  

5) Φορολογία µεταβίβασης ακινήτων. Στη φορολογία µεταβίβασης ακινήτων ισχύουν 

ακριβώς όσα αναφέρθηκαν στην περίπτωση της φορολογίας κληρονοµιών, δωρεών 

και γονικών παροχών, που εξετάσθηκε παραπάνω. 

 

 

3.1.4. Φοροκλοπή σε σχέση µε τα φορολογικά στοιχεία 

 

 

3.1.4.1. Χρήση ∆ελτίου Αποστολής σε πράξεις φοροκλοπής 

 

Ένα ∆ελτίο Αποστολής (∆.Α.) στο οποίο αναγράφεται η ώρα παράδοσης ή αποστολής του 

αγαθού, χρησιµοποιείται για πολλές µεταφορές µέσα στην ίδια ηµέρα µε το ίδιο µεταφορικό 

µέσο. Αν σε κάποια από τις πολλαπλές διαδροµές διενεργηθεί έλεγχος, προβάλλεται ο 

ισχυρισµός ότι, είτε το αυτοκίνητο έπαθε βλάβη ή ότι έσκασε το λάστιχο ή ότι το αυτοκίνητο 
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έµπλεξε σε µποτιλιάρισµα ή σε λαϊκή συγκέντρωση και καθυστέρησε. Όλοι οι ισχυρισµοί 

είναι αληθοφανείς και εναπόκειται στον οδηγό του αυτοκινήτου να αποδείξει την ειλικρίνεια 

των ισχυρισµών του, αν πράγµατι έχουν συµβεί τα γεγονότα αυτά, και βέβαια στο 

φοροτεχνικό ελεγκτή να τον αποδεχθεί. ∆υστυχώς, στο πλείστο των περιπτώσεων, δεν 

γίνονται αποδεκτοί οι ισχυρισµοί αυτοί αν και σε πολλές περιπτώσεις είναι αληθείς. 

Άλλοτε στο ∆.Α. δεν αναγράφεται η ώρα και µε το ίδιο ∆.Α. πραγµατοποιούνται πολλές 

µεταφορές την ίδια ηµέρα. Στην περίπτωση που σε κάποιον έλεγχο διαπιστωθεί η παράλειψη, 

προβάλλεται ο ισχυρισµός ότι, από παράλειψη του εκδότη του στοιχείου, δεν αναγράφηκε η 

ώρα ή ότι επειδή δεν ήταν γνωστή η ώρα που θα βρίσκονταν µεταφορικό µέσο, είχε αφεθεί 

ασυµπλήρωτη και κατά την παράδοση των αγαθών στο µεταφορέα, από βιασύνη δεν 

συµπληρώθηκε η ώρα. 

Άλλοτε αναγράφονται στο ∆.Α. οι πραγµατικές ενδείξεις και αφού ολοκληρωθεί η 

µεταφορά των αγαθών, επιστρέφεται το ∆.Α. στον εκδότη και σηµειώνεται σε αυτό η ένδειξη 

«Επιστρέφεται, γιατί δεν βρέθηκε ανοικτό το κατάστηµα του παραλήπτη» ή «Επιστρέφεται. 

∆εν παραλήφθηκε». Άλλοτε αναγράφονται στο ∆.Α. είδη µικρής αξίας σε σχέση µε το 

περιεχόµενο τους, ιδιαίτερα είδη τα οποία έχουν την ίδια ονοµασία αλλά διαφέρουν ποιοτικά. 

Σε άλλες περιπτώσεις, για να υποβοηθηθεί ο παραλήπτης, αναγράφονται ανακριβείς 

ενδείξεις των στοιχείων του παραλήπτη και στη συνέχεια εκδίδεται τιµολόγιο στο όνοµα του 

ανύπαρκτου αγοραστή. Η ενέργεια αυτή ενέχει βεβαίως κινδύνους για τον εκδότη των 

φορολογικών στοιχείων, γιατί, κατά τη µηχανογραφική επεξεργασία από το ΚΕ.Π.Υ.Ο. των 

ενδείξεων των τιµολογίων που αναγράφονται στις ετήσιες συγκεντρωτικές καταστάσεις, θα 

αποκαλυφθεί η απάτη, µόνο από τον ανακριβή αριθµό του φορολογικού µητρώου. Στις 

περιπτώσεις αυτές οι εκδότες τέτοιων τιµολογίων, φροντίζουν να µη περιλαµβάνουν στις 

ετήσιες καταστάσεις τα ονόµατα, κ.λ.π. στοιχεία των ανύπαρκτων αγοραστών. 

Τέλος υπάρχει η περίπτωση της έκδοσης πλαστών ∆.Α. τα οποία µετά την ολοκλήρωση της 

διακίνησης των αγαθών καταστρέφονται. Στην περίπτωση αυτή, τηρούνται δύο ταυτάριθµες 

σειρές ∆.Α. (µια νόµιµη και άλλη πλαστή), οι οποίες φέρουν την ίδια διάτρηση. Τα ∆.Α. 

εκδίδονται από την πλαστή ενώ ο ίδιος αριθµός της νόµιµης σειράς, παραµένει 

ασυµπλήρωτος. Αν κατά τη διαδροµή γίνει έλεγχος και κατασχεθεί το πλαστό ∆.Α. αµέσως 

ειδοποιείται ο εκδότης και συµπληρώνει στο νόµιµο στέλεχος τις ενδείξεις του πλαστού 

καταστρέφοντας το πρώτο αντίτυπο, αφού ήδη έχει κατασχεθεί το αντίστοιχο του πλαστού64
. 
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3.1.4.2. Φοροκλοπή κατά την έκδοση στοιχείων εσόδων 

 

Η φοροκλοπή της κατηγορίας αυτής πραγµατοποιείται µε τις ακόλουθες µεθόδους65
: 

1) Μη έκδοση Α.Λ.Π. ή Α.Π.Υ. από Φ.Η.Τ.Μ. ή θεωρηµένων Α.Α.Π. ή Α.Π.Υ. (στις 

περιπτώσεις αυτές από Η/Υ). 

2) Έκδοση Α.Λ.Π. ή Α.Π.Υ. από Φ.Η.Τ.Μ. ή θεωρηµένων αποδείξεων (όπου 

επιτρέπεται), µε ανακριβές περιεχόµενο. 

3) Μη έκδοση τιµολογίου πώλησης ή παροχής υπηρεσιών.  

4) Έκδοση τιµολογίου πώλησης ή παροχής υπηρεσιών µε ανακριβές περιεχόµενο. 

5) Έκδοση κανονικού στοιχείου εσόδου, αλλά µε συντελεστή Φ.Π.Α. µικρότερο του 

κανονικού. 

6) Έκδοση πλαστών τιµολογίων. 

  

 

3.1.4.3. Έκδοση τιµολογίων µε αντικανονική γραµµογράφηση 

 

Ορισµένοι επιτηδευµατίες εξέδιδαν τα τιµολόγια τους µε αναγραφή των εκπτώσεων που 

χορηγούν, σε χωριστό τµήµα στο κάτω µέρος του τιµολογίου το οποίο δεν έφερε τη θεώρηση 

της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. Οι λήπτες των τιµολογίων απέκοπταν το κάτω µέρος του τιµολογίου και 

καταχωρούσαν το αρχικό τίµηµα των αγαθών που αγόραζαν ή των υπηρεσιών που δέχονταν, 

µε συνέπεια να επιβαρύνουν το κόστος αγοράς µε το αρχικό τίµηµα και να εκπίπτουν ποσό 

Φ.Π.Α. εισροών µεγαλύτερο από αυτό που πραγµατικά κατέβαλαν στον προµηθευτή, ενώ ο 

εκδότης του τιµολογίου εµφάνιζε έσοδα και Φ.Π.Α. εκροών µειωµένα κατά το ποσό της 

έκπτωσης και το Φ.Π.Α. εκροών που αναλογεί σε αυτή66
. 
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3.1.5. Η φοροκλοπή κατά την αγορά αγαθών 

 

Η µείωση του ύψους των αγορών επιτυγχάνεται µε δύο τρόπους6768
: 

1) Τη µη λήψη τιµολογίων από τον προµηθευτή κατά την αγορά των αγαθών (ή τη µη 

έκδοση τιµολογίων από τον αγοραστή, αν αυτός είναι υποχρεωµένος να εκδίδει 

στοιχεία αγοράς). 

2) Την έκδοση και λήψη τιµολογίων µε ανακριβές περιεχόµενο. 

Στις περιπτώσεις αυτές το συµφέρον του πωλητή και του αγοραστή ταυτίζεται. Γιατί ο 

πωλητής (και κατά κύριο λόγο αυτός που τηρεί βιβλίο Β΄ και Γ΄ κατηγορίας) µη εκδίδοντας 

τιµολόγιο (ή εκδίδοντας τιµολόγιο µε ανακριβές περιεχόµενο) πετυχαίνει τα ακόλουθα: 

1) Κρύβει ακαθάριστα έσοδα (πωλήσεις) και έτσι µειώνει τα φορολογητέα έσοδα του 

στη φορολογία εισοδήµατος. 

2) Αν έχει αγοράσει χωρίς τιµολόγιο, αποφεύγει τις συνέπειες του ποσοτικού ελέγχου, 

αφού την ίδια ποσότητα εµπορεύµατος που αγόρασε χωρίς τιµολόγιο, την πουλάει 

χωρίς τιµολόγιο. Έτσι αποκλείει την περίπτωση να διαπιστώσει ο έλεγχος, µε 

σύγκριση τιµολογίων αγοράς και τιµολογίων πώλησης, την πώληση ποσοτήτων ενός 

είδους περισσότερων από εκείνες που αγόρασε. 

3) Πουλάει το εµπόρευµα σε µικρότερο κόστος για τον αγοραστή (µη επιβαρύνοντας το 

µε Φ.Π.Α.) και έτσι βρίσκει περισσότερους αγοραστές. 

4) Αυξάνει ή διατηρεί τους πελάτες του, έστω και αν ο ίδιος δεν έχει πρόθεση 

φοροδιαφυγής. 

 

 

3.1.6. Φοροκλοπή κατά την καταχώρηση αγορών, εµπορευµάτων 

 

Πολλοί είναι οι τρόποι για την εµφάνιση στα βιβλία µικρότερου ύψους αγορών, από 

εκείνες που η επιχείρηση πραγµατοποίησε µε βάση τα στοιχεία. ∆ύο είναι οι στόχοι αυτών 

των ενεργειών69
: 
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1) Η απόκρυψη των ακαθάριστων εσόδων που αναλογούν σε αγορές που δεν 

εµφανίζονται στα βιβλία της επιχείρησης, η οποία σε τελική ανάλυση θα έχει σαν 

αποτέλεσµα τη µείωση των φόρων. 

2) Η µη υπέρβαση του ανώτατου ύψους ακαθάριστων εσόδων της κατηγορίας βιβλίων 

και αποφυγή, µε τον τρόπο αυτό, της ένταξης του επιτηδευµατία σε ανώτερη 

κατηγορία βιβλίων. 

Αυτή η µέθοδος διασταύρωσης έχει βελτιωθεί µε τη θέσπιση της υποχρέωσης και για τους 

αγοραστές να υποβάλλουν δια µέσου της ∆.Ο.Υ. στο ΚΕ.Π.Υ.Ο. ετήσιες συγκεντρωτικές 

καταστάσεις των τιµολογίων των προµηθευτών τους (αρθ.20 Κ.Β.Σ.) 

Πιο συνηθισµένος τρόπος απόκρυψης αγορών, υπήρξε κατά το παρελθόν η µη 

καταχώρηση ορισµένων τιµολογίων αγοράς στα βιβλία της επιχείρησης. Η µέθοδος αυτή 

κρίθηκε σαν ξεπερασµένη και επικίνδυνη στις περιπτώσεις που οι ∆.Ο.Υ. είχαν τη 

δυνατότητα να αξιοποιούν τα στοιχεία που τους έστελνε το ΚΕ.Π.Υ.Ο. 

 

 

3.1.7. Φοροκλοπή κατά την πώληση αγαθών 

 

Συνοπτικά οι πιο συνηθισµένες µέθοδοι φοροδιαφυγής κατά την πώληση των αγαθών είναι 

οι εξής70
: 

1) Μη έκδοση τιµολογίου πώλησης από τον πωλητή. 

2) Έκδοση τιµολογίου πώλησης µε αναγραφή µικρότερων ποσών, είτε στις ποσότητες, 

είτε στις αξίες, είτε και στα δύο. 

3) Έκδοση τιµολογίου πώλησης µε αναγραφή µεγαλύτερων ποσών, είτε στις ποσότητες, 

είτε στις αξίες, είτε και στα δύο. 

4) Έκδοση τιµολογίου πώλησης µε αναγραφή ειδών µικρότερης αξίας σε σχέση µε τα 

πραγµατικά είδη. 

5) Έκδοση εικονικών τιµολογίων πώλησης (αν και στην πραγµατικότητα δεν γίνεται 

πώληση). 

6) Οι ίδιες ενέργειες, σε ότι αφορά την έκδοση ή µη έκδοση ή ανακριβή έκδοση 

τιµολογίου αγοράς, στις περιπτώσεις που ο αγοραστής είναι υποχρεωµένος να εκδίδει 

το στοιχείο. 
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7) Έκδοση δελτίου αποστολής, για διασφάλιση της διακίνησης των αγαθών, όχι όµως 

και τιµολογίου. 

 

 

3.2. Οι µέθοδοι µέτρησης της φοροκλοπής 

 

Ένα από τα πολλά προβλήµατα που συνοδεύουν το φαινόµενο της φοροκλοπής είναι και 

αυτό της µέτρησης του µεγέθους της. Οι σοβαρές οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις ίου 

φαινοµένου έχουν οδηγήσει σε πολλές προσπάθειες καταµέτρησης του. Το µέγεθος των 

διαφυγόντων φορολογικών εσόδων αποτελεί µια πρώτη ένδειξη της µη αποτελεσµατικότητας 

των επιβληθέντων οικονοµικών µέτρων και της αδυναµίας των φορολογικών αρχών στην 

άσκηση του απαιτουµένου ελέγχου και της συγκέντρωσης των εσόδων. Στην περίπτωση που 

είναι γνωστό ποιες εισοδηµατικές τάξεις φοροκλέβουν περισσότερο, είναι δυνατό να 

επιβληθούν δικαιότερα και αποτελεσµατικότερα µέτρα και έλεγχοι προς τη σωστή 

κατεύθυνση. 

Λόγω της µεγάλης σπουδαιότητας του καθορισµού του µεγέθους της φοροκλοπής, έχουν 

προταθεί διάφοροι τρόποι µέτρησης του. Θα πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι κάθε µια από 

τις προτεινόµενες µεθόδους συνοδεύεται από ένα αριθµό προβληµάτων και αντικειµενικών 

δυσκολιών εφαρµογής, µε αποτέλεσµα καµιά απ αυτές να µην αποτελεί ένα ιδανικό 

εφαρµόσιµο τρόπο µέτρησης. Ιδιαίτερη δε σηµασία έχει, για την επιτυχία της µεθόδου 

µέτρησης, η δοµή του φορολογικού συστήµατος της χώρας και γενικότερα οι ιδιοµορφίες της 

κάθε οικονοµίας. Οι µέθοδοι µέτρησης, που έχουν προταθεί σε θεωρητικό επίπεδο και έχουν 

εφαρµοστεί σε διάφορες χώρες είναι71
: 

1) Η σύγκριση του δηλωθέντος στις φορολογικές αρχές µε το προσωπικό εισόδηµα, 

όπως αυτό προκύπτει από τους εθνικούς λογαριασµούς. Η µέθοδος αυτή είναι γνωστή 

ως «Gap Approach». Απαραίτητη προϋπόθεση για την εφαρµογή αυτής της µεθόδου 

είναι οι στατιστικές πληροφορίες, µε βάση τις οποίες καταρτίζονται οι Εθνικοί 

Λογαριασµοί, να µην έχουν πηγή τις φορολογικές αρχές 

2) Η σύγκριση των φόρων που συλλέχθηκαν από τις φορολογικές αρχές και των φόρων 

που έπρεπε να συγκεντρωθούν, αν όλες οι νόµιµες φορολογικές υποχρεώσεις είχαν 

εκπληρωθεί. Με τη µέθοδο αυτή, η διαφορά που εµφανίζεται µεταξύ των φόρων που 

                                                           
71
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εισπράχθηκαν και αυτών που θα έπρεπε να είχαν εισπραχθεί, αποδίδεται στη 

φοροδιαφυγή.  

3) Η χρησιµοποίηση ενός απλού µοντέλου καθορισµού του εθνικού εισοδήµατος. Για 

την εφαρµογή της µεθόδου γίνεται η παραδοχή ότι ο ονοµαστικός φορολογικός 

συντελεστής και ο συντελεστής φοροκλοπής είναι εξωγενώς ορισµένοι. 

 

 

3.3. Μελέτη περιπτώσεων φοροκλοπής στο Φόρο Προστιθέµενης Αξίας 

(Φ.Π.Α.) 

 

 

3.3.1. Φοροκλοπή Φ.Π.Α µε µη έκδοση φορολογικών στοιχείων  

 

Η επιχείρηση NoName Ο.Ε., µε διάφορα τεχνάσµατα, καταφέρνει να µην κόβει αποδείξεις 

στους πελάτες σε είσπραξη συνολικής αξίας 200,00 € σε καθηµερινή βάση. Αν τα είδη που 

εµπορεύεται η συγκεκριµένη επιχείρηση υπάγονται στην κατηγορία 23% του Φ.Π.Α. και 

καταβάλλει δηµοτικό φόρο 0,5%, τότε το ποσό των 200,00 € που εισπράττει από τους 

πελάτες της και δεν εκδίδει αποδείξεις, αναλύεται σε: 

 

 

Πίνακας 1. Ανάλυση ποσού είσπραξης απόδειξης 

Α/Α Ανάλυση Απόδειξης Ποσά σε € 

1. ΦΠΑ 37,20  

2. ∆ηµοτικός Φόρος 0,90  

3. Αξία ειδών ή υπηρεσιών  161,90  

4. ΣΥΝΟΛΟ 200,00  

Πηγή: Ιδία επεξεργασία (2011) 

 

Τα ποσά (1) και (2) (Φ.Π.Α. και  ∆ηµ. Φόρος)  δεν αποτελούν έσοδα της επιχείρησης,  

αλλά φόροι που εισπράττει από τους πελάτες της, για λογαριασµό του κράτους και των 

Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), τους οποίους στη συνέχεια πρέπει να 

αποδώσει. Μη κόβοντας αποδείξεις, η συγκεκριµένη επιχείρηση φοροκλέβει τα ποσά εκείνα 

που έχουν καταβάλλει οι πελάτες , τους οποίους έχουν καταβάλλει κανονικά οι πελάτες. 

Φοροκλέβει δηλαδή τα 38,10 €. 
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Το ποσό (3), η πραγµατική αξία των ειδών ή υπηρεσιών που πούλησε, πρέπει να 

φορολογηθεί σαν έσοδο. Άρα, η συγκεκριµένη επιχείρηση αφού δεν το δηλώνει, 

πραγµατοποιεί και φοροδιαφυγή.  Αν για την ευκολία του παραδείγµατος, γίνει αποδεκτός 

ένας µέσος  υποθετικός φορολογικό συντελεστή για όλα τα έσοδα της επιχείρησης της τάξης 

του 20%, τότε από τα 20 0€ που εισέπραξε έπρεπε να αποδώσει τα εξής ποσά: 

 

 

Πίνακας 2. Οφειλόµενοι φόροι NoName Ο.Ε. 

Α/Α Φόροι Ποσά σε € 

(α) ΦΠΑ 37,20  

(β) ∆ηµοτικός Φόρος 0,90  

(γ) Φόρος εισοδήµατος  32,38 

 ΣΥΝΟΛΟ 70,48 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία (2011) 

 

Αν υποτεθεί ότι από τις τριακόσιες εξήντα (365) ηµέρες µέρες του χρόνου, η επιχείρηση 

αυτή εφαρµόζει τη συγκεκριµένη µέθοδο µόνο τις µισές µέρες, τότε προκύπτει συνολική 

φοροκλοπή 12.686,40 € (70,48* 180= 12.68640 €). Με άλλα λόγια, η συγκεκριµένη  

επιχείρηση  κλέβει  φόρους αξίας 12.686,40 € το χρόνο, όταν δεν κόβει αποδείξεις αξίας 200 

€ τη µέρα και µόνο για 180 µέρες το χρόνο72
.  

 

 

3.3.2. Φοροκλοπή Φ.Π.Α µε ανακριβή υποβολή περιοδικής δήλωσης  

 

Η επιχείρηση Γεωργίου Χ. Ε.Π.Ε., κατά το χρονικό διάστηµα 01/01/2011 – 31/01/2011, 

παρείχε συνολικές υπηρεσίες 11.435,00 € υπαγόµενες σε συντελεστή Φ.Π.Α. 23%.  Για το 

ίδιο χρονικό διάστηµα, πώλησε αγαθά αξίας 5.458,00 € υπαγόµενα στο συντελεστή 13%. Οι 

φορολογητέες εισροές της επιχείρησης  σε συντελεστή 23% για τον πρώτο µήνα του έτους 

ανήλθαν σε 6.289,00 € ενώ υπήρχε και πιστωτικό υπόλοιπο προηγούµενης φορολογικής 

περιόδου 545,00 €.  

Σύµφωνα µε τα παραπάνω στοιχεία και από την επεξεργασία στην περιοδική δήλωση 

Φ.Π.Α. που υποχρεούται να υποβάλλει η επιχείρηση, για το διάστηµα 01/01/2011 – 
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66 

31/01/2011 προκύπτει χρεωστικό υπόλοιπο 1.348,12 €. Εποµένως, η περιοδική δήλωση της 

επιχείρησης Γεωργίου Χ. Ε.Π.Ε. για τον πρώτο µήνα του έτους θα έπρεπε να είχε τη µορφή 

που παρουσιάζεται στην εικόνα 1.  

Ωστόσο, αντί της ορθής υποβολής της περιοδικής δήλωσης Φ.Π.Α., η επιχείρηση επιλέγει 

να προβεί σε ηθεληµένη εισαγωγή στοιχείων και υποβάλλοντας τη δήλωση να αποδώσει 

µικρότερο φόρο. Για την επίτευξη του συγκεκριµένου σκοπού, επιλέγεται η λανθασµένη 

αριθµητική εισαγωγή των φορολογητέων εισροών από 6.289,00 € σε 6.982,00 € µε 

αποτέλεσµα ο προκύπτων φόρος να είναι πλέον 1.188,73 € αντί  1.348,12 €. Η επιλογή της 

αναστροφής των αριθµών  επιλέχθηκε για να υπάρχει ισχυρό άλλοθι σε περίπτωση ελέγχου 

περί λανθασµένης βεβιασµένης εισαγωγής των στοιχείων και όχι ηθεληµένης. Το όφελος που 

προκύπτει είναι 159,39 € σε ένα µόνο µήνα. Με αυτά τα δεδοµένα, η περιοδική που 

συµπληρώνεται παρουσιάζεται στην εικόνα 2
73

. 
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κοι νοτι κές συναλλαγές;

ΧΝΑΙ
109

110

31/1/2011

054895652

011

οι κωδ. 007 και 008

δεν συµπληρώνονται

Π Ε Ρ Ι Ο ∆ Ι Κ Η   ∆ Η Λ Ω Σ Η   Φ. Π. Α.

Για υποκείµενους µε Β' και Γ' κατηγ. Βιβλία ΚΒΣ

Έκτακτη δήλωση των υποκειµένων αυτών, των µη υποκειµένων ή απαλ/µένων.

Επέχει θέση και ΑΠΟ∆ΕΙΚΤΙΚΟΥ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ, αν δεν εκδίδεται µηχανογραφικά.

Υποβάλλεται σε δύο (2) αντίτυπα.

Α. Φ. Μ.

3
ΤΡΙΜΗΝΟ

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

108

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χ. Ε.Π.Ε.

106

4

010

ΤΡΟΠΟ-

ΠΟΙΗΤΙΚΗ

1

107 ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ

102

105

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ 103 ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ 104

Ο ∆ΗΛΩΝ

ΕΙ∆ΟΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ

012

ΕΚΤΑΚΤΗ ∆ΗΛΩΣΗ (∆ιαγραµµίστε µε Χ)

Αν διαγραµµίστηκε ο κωδ. 012-3 αναφέρατε: Είδος απαλλαγής / Έτος / Αρ. Πρωτ. Αρχικής ∆ήλωσης

013

Α. ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΣΤΟ ΦΟΡΟ Ή ΛΗΠΤΗ

101

502

503

311

310

Γ. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ για καταβολή, έκπτωση ή επιστροφή (κωδ. 337 - κωδ. 420)

ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ

ΠΟΣΟ

για έκπτωση

ΠΟΣΟ

για επ ιστροφή

ΑΛΛΗ

ΑΙΤΙΑ

ΜΗΝΑΣ ΕΝ∆ΟΚ.

ΣΥΝΑΛ/ΓΩΝ
ΜΟΝΟ αν δι αγραµµί -

στηκε ο κωδ. 012-4,

συµπληρώστε

τους κωδ. 006 και  009

ΟΡΙΣΤ/ΣΗ

ΑΠΑΛ/ΓΗΣ

ΕΝ∆.ΣΥΝ/ΓΗ

ΑΠΑΛ/ΝΟΥ

ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ

ΕΞΑΓΩΓΗΣ ΚΛΠ

ΕΞΟ∆ΟΣ ΑΠΟ

ΦΟΡ.ΑΠΟΘ.

3 4

ΚΑΤ 'ΑΠΟΚΟΠΗ

ΚΑΤΑΒΟΛΗ

121110

ΙΖ ΑΘΗΝΩΝ

1 2 3 4 5
ΜΗΝΑΣ

305

304

2.630,05

0,00

0,00

0,00

501

309

308

307

007

από

ΕΚΡΟΕΣ φορολογητέες (πωλήσει ς αγαθών, παροχή

υπηρεσιών κλπ), ΕΝ∆ΟΚ. ΑΠΟΚΤ. & ΠΡΑΞ. ΛΗΠΤΗ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΡΟΩΝ

341

6 7
008

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

1/1/2011

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

9

Αν η δήλωση

είναι έκτακτη,

1 2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΤΟΣ

ΑΡΜΟ∆ΙΑ ∆ΟΥ: ΕΤΟΣ 006 2011

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ

ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ Ή ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ

004

005

ΑΡΙΘΜΟΣ

∆ΗΛΩΣΗΣ
003

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ

ΥΠΟΒΟΛΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ

1.446,47378

8

ΦΠΑ

∆ΑΠ.

ΣΥΝ.

ΦΟΡ.

376

377

ΦΟΡΟΣ ΕΚΡΟΩΝ

που αν αλογεί

709,54

0,00

Ι. ΕΚΡΟΕΣ,

ΕΝ∆ΟΚ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ

& ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ σε

λοι πή Ελλάδα εκτός

από τα νησιά Αιγαί ου

303

302

301

0,00

0,00

0,00

23

9

5

16

374

375

3.339,59
ΣΥΝΟΛΟ

ΦΟΡΟΛ/ΤΕΩΝ ΕΚΡΟΩΝ

Εκροές φορολογητέες

εκτός Ελλάδος,

µε δι καίωµα έκπτωσης

Ενδοκ. Παραδ. Εξαγωγές 

& λοιπές εκροές απαλ/νες

µε δι καίωµα έκπτωσης

Εκροές απαλ/νες & εξαιρ.

Χωρίς δι καίωµ. Έκπτωσης

ΙΙ. ΕΚΡΟΕΣ,

ΕΝ∆ΟΚ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ

& ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ 

στα νησιά Αιγαίου

και  από λοιπή Ελλάδα 

προς τα νησι ά αυτα

16.893,00

306

ΕΙΣΡΟΕΣ φορολογητέες (αγορές, ει σαγωγές κλπ),

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΩΤ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ & ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ

Ι. ΕΙΣΡΟΕΣ,

ΕΝ∆ΟΚ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΚΑΙ 

ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ 

σε λοι πή Ελλάδα εκτός

από τα νησι ά Αι γαίου

0,00

0,00

1.446,47

ΙΙ. ΕΙΣΡΟΕΣ,

ΕΝ∆ΟΚ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΚΑΙ

ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ 

στα νησι ά Αι γαί ου

Συντ.

ΦΠΑ

%

13

6,5

ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΡΟΩΝ

που αν αλογεί

∆απάνες, γεν. Έξοδα

φορολογητέα

351

352

353

354

355

356

357

358
ΣΥΝΟΛΟ

ΦΟΡΟΛ/ΤΕΩΝ ΕΙΣΡΟΩΝ

6.289,00

6.289,00

1.348,12

Σε περί πτωση που η δήλωση παραλαµβάνεται  χειρόγραφα, 

συµπληρώστε ολογράφως το σύνολο γι α καταβολή σε ΕΥΡΩ.

ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ....%

εκπροθ.υποβολής

ΣΥΝΟΛΟ

για καταβολή

0,00

0,00

ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΣΤΟ 

ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ

401

402

403

545,00

371

372

373

Πι στωτι κό υπόλοιπο 

προηγ. φορολ. Περιόδου

ΦΠΑ έκτακτης δήλωσης

Λοιπά προστιθέµ. Ποσά

Χρεωστι κό 

αρχι κής δήλωσης

ΦΠΑ ει σροών που πρέπει

να µειωθεί  βάσει  ProRata

Χρεωστι κό µέχρι  3€

προηγ.φορ.περιόδου

& λοι πά αφαιρούµενα

ΑΦΑΙΡΟΥΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΑΠΟ ΤΟ 

ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ

411

412

=

404

413

+

545,00

0,00

Β. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΡΟΩΝ - ΕΙΣΡΟΩΝ  µετά την αφαίρεση (κατά συντελεστή) των επιστροφών - εκπτώσεων

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ

5.458,00

11.435,00

Συνολικές ενδοκοινοτικές

παραδόσεις

16.893,00

Συνολικές ενδοκοινοτικές

αποκτήσεις

Πράξεις λήπτη

αγαθών και υπηρεσιών

Αγορές και Εισαγωγές 

παγίων

342

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ 420 1.991,47

1.348,12

Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ Ο ΠΑΡΑΛΑΒΩΝ Ο ΤΑΜΙΑΣ
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Εικόνα 1. Ορθή περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. Γεωργίου Χ. Ε.Π.Ε. (01/01 – 31/01/2011) 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία (2011) 
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*

*
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001

έως

ΑΝΑΚΛΗ-

ΤΙΚΗ

ΜΕ ΕΠΙ-

ΦΥΛΑΞΗ

ΛΗΠΤΗΣ

ΑΠΑΛ/ΝΟΣ

ΚΑΙΝΟΥΡΓ.

ΜΕΤ.ΜΕΣΟ

2 1 2

ΕΠΩΝΥΜΟ Ή ΕΠΩΝΥΜΙΑ

ΟΝΟΜΑ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΕΡΑ ΤΙΤΛΟΣ

∆/ΝΣΗ: Ο∆ΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ Ή ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ∆ΗΜΟΣ Ή ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΤΑΧ.ΚΩ∆. ΤΗΛΕΦΩΝΟ

ΕΙ∆ΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ

α
Συντ.

ΦΠΑ

%

β

13 331

6,5 332

23 333

9 334

5 335

16 336

ΣΥΝ.

ΦΟΡ.
337

δ

γ ε -

343

344

511

512

513

1
Μόνο σε έκτακτη δήλωση

και  γι α το ∆ηµόσι ο

113
% Ι∆ΙΟΚΤ. Ε∆Χ

ΑΒ ΑΓ

ΑΡΙΘ. ΚΥΚΛΟΦ.

Ε. ∆. Χ.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΒΙΒΛΙΩΝ Κ.Β.Σ.
Β Γ

ΟΧΙ

111

112

Πραγµατοποιούνται  ενδο-

κοι νοτι κές συναλλαγές;

ΧΝΑΙ
109

110

31/1/2011

054895652

011

οι κωδ. 007 και 008

δεν συµπληρώνονται

Π Ε Ρ Ι Ο ∆ Ι Κ Η   ∆ Η Λ Ω Σ Η   Φ. Π. Α.

Για υποκείµενους µε Β' και Γ' κατηγ. Βιβλία ΚΒΣ

Έκτακτη δήλωση των υποκειµένων αυτών, των µη υποκειµένων ή απαλ/µένων.

Επέχει θέση και ΑΠΟ∆ΕΙΚΤΙΚΟΥ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ, αν δεν εκδίδεται µηχανογραφικά.

Υποβάλλεται σε δύο (2) αντίτυπα.

Α. Φ. Μ.

3
ΤΡΙΜΗΝΟ

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

108

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χ. Ε.Π.Ε.

106

4

010

ΤΡΟΠΟ-

ΠΟΙΗΤΙΚΗ

1

107 ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ

102

105

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ 103 ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ 104

Ο ∆ΗΛΩΝ

ΕΙ∆ΟΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ

012

ΕΚΤΑΚΤΗ ∆ΗΛΩΣΗ (∆ιαγραµµίστε µε Χ)

Αν διαγραµµίστηκε ο κωδ. 012-3 αναφέρατε: Είδος απαλλαγής / Έτος / Αρ. Πρωτ. Αρχικής ∆ήλωσης

013

Α. ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΣΤΟ ΦΟΡΟ Ή ΛΗΠΤΗ

101

502

503

311

310

Γ. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ για καταβολή, έκπτωση ή επιστροφή (κωδ. 337 - κωδ. 420)

ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ

ΠΟΣΟ

για έκπτωση

ΠΟΣΟ

για επ ιστροφή

ΑΛΛΗ

ΑΙΤΙΑ

ΜΗΝΑΣ ΕΝ∆ΟΚ.

ΣΥΝΑΛ/ΓΩΝ
ΜΟΝΟ αν δι αγραµµί -

στηκε ο κωδ. 012-4,

συµπληρώστε

τους κωδ. 006 και  009

ΟΡΙΣΤ/ΣΗ

ΑΠΑΛ/ΓΗΣ

ΕΝ∆.ΣΥΝ/ΓΗ

ΑΠΑΛ/ΝΟΥ

ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ

ΕΞΑΓΩΓΗΣ ΚΛΠ

ΕΞΟ∆ΟΣ ΑΠΟ

ΦΟΡ.ΑΠΟΘ.

3 4

ΚΑΤ'ΑΠΟΚΟΠΗ

ΚΑΤΑΒΟΛΗ

121110

ΙΖ ΑΘΗΝΩΝ

1 2 3 4 5
ΜΗΝΑΣ

305

304

2.630,05

0,00

0,00

0,00

501

309

308

307

007

από

ΕΚΡΟΕΣ φορολογητέες (πωλήσει ς αγαθών, παροχή

υπηρεσιών κλπ), ΕΝ∆ΟΚ. ΑΠΟΚΤ. & ΠΡΑΞ. ΛΗΠΤΗ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΡΟΩΝ

341

6 7
008

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

1/1/2011

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

9

Αν η δήλωση

είναι έκτακτη,

1 2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΤΟΣ

ΑΡΜΟ∆ΙΑ ∆ΟΥ: ΕΤΟΣ 006 2011

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ

ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ Ή ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ

004

005

ΑΡΙΘΜΟΣ

∆ΗΛΩΣΗΣ
003

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ

ΥΠΟΒΟΛΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ

1.605,86378

8

ΦΠΑ

∆ΑΠ.

ΣΥΝ.

ΦΟΡ.

376

377

ΦΟΡΟΣ ΕΚΡΟΩΝ

που αναλογεί

709,54

0,00

Ι. ΕΚΡΟΕΣ,

ΕΝ∆ΟΚ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ

& ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ σε

λοι πή Ελλάδα εκτός

από τα νησι ά Αι γαίου

303

302

301

0,00

0,00

0,00

23

9

5

16

374

375

3.339,59
ΣΥΝΟΛΟ

ΦΟΡΟΛ/ΤΕΩΝ ΕΚΡΟΩΝ

Εκροές φορολογητέες

εκτός Ελλάδος,

µε δι καίωµα έκπτωσης

Ενδοκ. Παραδ. Εξαγωγές 

& λοιπές εκροές απαλ/νες

µε δι καίωµα έκπτωσης

Εκροές απαλ/νες & εξαι ρ.

Χωρίς δι καίωµ. Έκπτωσης

ΙΙ. ΕΚΡΟΕΣ,

ΕΝ∆ΟΚ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ

& ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ 

στα νησι ά Αιγαί ου

και  από λοι πή Ελλάδα 

προς τα νησι ά αυτα

16.893,00

306

ΕΙΣΡΟΕΣ φορολογητέες (αγορές, εισαγωγές κλπ),

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΩΤ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ & ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ

Ι. ΕΙΣΡΟΕΣ,

ΕΝ∆ΟΚ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΚΑΙ 

ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ 

σε λοι πή Ελλάδα εκτός

από τα νησι ά Αι γαίου

0,00

0,00

1.605,86

ΙΙ. ΕΙΣΡΟΕΣ,

ΕΝ∆ΟΚ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΚΑΙ

ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ 

στα νησι ά Αιγαί ου

Συντ.

ΦΠΑ

%

13

6,5

ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΡΟΩΝ

που αν αλογεί

∆απάνες, γεν. Έξοδα

φορολογητέα

351

352

353

354

355

356

357

358
ΣΥΝΟΛΟ

ΦΟΡΟΛ/ΤΕΩΝ ΕΙΣΡΟΩΝ

6.982,00

6.982,00

1.188,73

Σε περί πτωση που η δήλωση παραλαµβάνεται  χει ρόγραφα, 

συµπληρώστε ολογράφως το σύνολο γι α καταβολή σε ΕΥΡΩ.

ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ....%

εκπροθ.υποβολής

ΣΥΝΟΛΟ

για καταβολή

0,00

0,00

ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΣΤΟ 

ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ

401

402

403

545,00

371

372

373

Πιστωτι κό υπόλοιπο 

προηγ. φορολ. Περιόδου

ΦΠΑ έκτακτης δήλωσης

Λοι πά προστιθέµ. Ποσά

Χρεωστι κό 

αρχι κής δήλωσης

ΦΠΑ ει σροών που πρέπει

να µει ωθεί  βάσει  ProRata

Χρεωστι κό µέχρι  3€

προηγ.φορ.περιόδου

& λοιπά αφαι ρούµενα

ΑΦΑΙΡΟΥΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΑΠΟ ΤΟ 

ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ

411

412

=

404

413

+

545,00

0,00

Β. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΡΟΩΝ - ΕΙΣΡΟΩΝ  µετά την αφαίρεση (κατά συντελεστή) των επιστροφών - εκπτώσεων

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ

5.458,00

11.435,00

Συνολικές ενδοκοινοτικές

παραδόσεις

16.893,00

Συνολικές ενδοκοινοτικές

αποκτήσεις

Πράξεις λήπτη

αγαθών και υπηρεσιών

Αγορές και Εισαγωγές 

παγίων

342

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ 420 2.150,86

1.188,73

Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ Ο ΠΑΡΑΛΑΒΩΝ Ο ΤΑΜΙΑΣ

5 6 7 8 009

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ

Σ
Υ
Ν
Ο
Λ
Ο

Σ
Υ
Ν
Ο
Λ
Ο

Φ2

Εικόνα 2. Εσφαλµένη περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. Γεωργίου Χ. Ε.Π.Ε. (01/01 – 

31/01/2011) για φοροκλοπή 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία (2011) 
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3.3.3. Φοροκλοπή Φ.Π.Α στην αγοραπωλησία ακινήτων 

 

Οι µεταβιβάσεις ακινήτων που υπόκεινται στο Φ.Π.Α. µε συντελεστή 23% είναι οι 

παρακάτω74
: 

1) Η παράδοση (µεταβίβαση) ακινήτων (κτιρίων κλπ.) που είναι αποπερατωµένα ή 

τµηµάτων τους (ή ακόµα και από τα σχέδια) καθώς και το οικόπεδο που 

µεταβιβάζεται µαζί µε αυτά ως ενιαία ιδιοκτησία ή ως ιδανικά µερίδια οικοπέδου 

υπόκεινται σε Φ.Π.Α. 23%, εφόσον πραγµατοποιούνται µε επαχθή αιτία (πώληση) 

από εργολάβο (κατασκευαστή) πριν από την πρώτη εγκατάσταση σ' αυτά 

(καινούργια), δηλαδή πριν από την πρώτη ιδιοκατοίκηση, ιδιόχρηση, εκµίσθωση, 

δωρεάν παραχώρηση ή άλλη χρήση και εφόσον η άδεια ανέγερσης εκδίδεται µετά την 

1.1.2006 (άρθρο 6 παρ. 4 Ν. 2859/00). Επίσης, υπόκεινται σε Φ.Π.Α. 23% και τα 

ακίνητα εκείνα που η άδεια ανέγερσης τους είχε εκδοθεί µεν παλαιότερα αλλά 

αναθεωρείται όµως από 1.1.06 και µετά και εφόσον φυσικά µέχρι την ηµεροµηνία 

αυτή της αναθεώρησης τους δεν έχουν αρχίσει ακόµα οι εργασίες κατασκευής τους 

(άρθρο 6 παρ. 4 Ν. 2859/ 00). Μπορούν ακόµα µε δήλωση τους (έναρξης ή 

µεταβολής) στη ∆.Ο.Υ., να υπαχθούν στο κανονικό καθεστώς του Φ.Π.Α. και τα 

φυσικά καθώς και τα νοµικά πρόσωπα που δεν ασχολούνται κατ' επάγγελµα, αλλά 

θέλουν όµως περιστασιακά (ευκαιριακά) ή µεµονωµένα ν' ασχοληθούν µε την 

ανέγερση και πώληση οικοδοµών (άρθρο 3 παρ. 1γ), οπότε θα έχουν δικαίωµα να 

εκπίπτουν το Φ.Π.Α. εισροών που θα βαρύνει την ανέγερση της αντίστοιχης 

οικοδοµής, αλλά ως υποκείµενοι όµως στο Φ.Π.Α. θα πρέπει να τηρούν βιβλία του 

κανονικού καθεστώτος κλπ. 

2) Όταν µαζί µε τα κτίσµατα πωλείται από τον υποκείµενο σε Φ.Π.Α. (εργολάβο, 

επιχείρηση κλπ.) και οικόπεδο µεγαλύτερο από εκείνο που ορίζεται σαν 

οικοδοµήσιµο, η παράδοση του επί πλέον οικοπέδου υπόκειται σε Φ.Π.Α. εφόσον 

αυτό δεν είναι οικοδοµήσιµο. Αν όµως το επιπλέον οικόπεδο µπορεί ν' αποτελέσει 

άλλο αυτοτελές οικοδοµήσιµο, τότε το επιπλέον αυτό οικόπεδο υπάγεται στο Φ.Μ.Α. 

ή στο Φ.Α.Υ. και Τέλος Συναλλαγής και όχι στο Φ.Π.Α. (άρθρο 6 παρ. 1 Ν. 2859/00). 

3) Για τις παραδόσεις ακινήτων στον κύριο του οικοπέδου που αναθέτει σε εργολάβο 

την ανέγερση οικοδοµής µε το σύστηµα της αντιπαροχής, ως φορολογητέα αξία, που 
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υπόκειται σε Φ.Π.Α. 23% µε έκδοση από τον εργολάβο, φορολογικού στοιχείου 

(τιµολογίου πώλησης - δελτίου αποστολής κλπ.), λαµβάνεται µόνο η αξία των 

κτισµάτων που παραδίνονται σ' αυτόν, χωρίς δηλαδή να λαµβάνεται καθόλου υπόψη 

η αξία του ιδανικού µεριδίου του οικοπέδου που αντιστοιχεί σ' αυτά. Η αξία αυτή των 

κτισµάτων που παραδίνονται στον οικοπεδούχο µε το σύστηµα της αντιπαροχής δεν 

µπορεί να είναι µικρότερη από την αξία των ποσοστών του οικοπέδου που 

µεταβιβάζονται από τον κύριο του οικοπέδου στον εργολάβο κατασκευαστή ή σε 

τρίτο πρόσωπο που υποδεικνύεται από τον εργολάβο (άρθρο 19 παρ. 2δ Ν. 2859/00, 

Α.Υ.Ο. πολ. 1039/06). 

Οι υποχρεώσεις του εργολάβου για το Φ.Π.Α. εντοπίζονται στα ακόλουθα75
: 

1) Πριν υπογραφεί το συµβόλαιο κλπ., για να καταβληθεί ο Φ.Π.Α. στη ∆.Ο.Υ., 

υποβάλλεται συγχρόνως και µία ειδική δήλωση για την καταβολή του Φ.Π.Α. Το 

ποσό του Φ.Π.Α., που θα εκπίπτει µε την υποβολή της ειδικής δήλωσης, θα πρέπει να 

προσδιορίζεται σύµφωνα µε το ποσοστό συµµετοχής της κάθε ιδιοκτησίας στο 

συνολικό Φ. Π .Α. εισροών, µε βάση την πραγµατική διάθεση των αγαθών ή 

υπηρεσιών ανά οικοδοµή, όπως προκύπτει από τα τηρούµενα κατά τον Κ.Β.Σ. βιβλία 

και στοιχεία. ∆ηλαδή, η αξία του ακινήτου θα περιλαµβάνεται στις εκροές της 

περιοδικής δήλωσης του Φ.Π.Α. της συγκεκριµένης φορολογικής περιόδου (µήνα ή 

τρίµηνο) και θα υπολογίζεται πάνω σ' αυτήν ο Φ.Π.Α. εκροών. Στη συνέχεια, ο 

Φ.Π.Α. που έχει ήδη καταβληθεί µε την ειδική δήλωση θα δηλώνεται στον κωδ. 402 

της περιοδικής δήλωσης και θα προσαυξάνει έτσι το Φ.Π.Α. εισροών της ίδιας αυτής 

φορολογικής περιόδου. 

2) Η κάθε κατασκευαζόµενη οικοδοµή θα πρέπει να δηλώνεται στη ∆.Ο.Υ. της έδρας της 

επιχείρησης και ως υποκατάστηµα. ∆ηλαδή, θα πρέπει να υπάρχουν τόσα δηλωµένα 

υποκαταστήµατα, όσες είναι και οι οικοδοµές που κατασκευάζονται µέσα στο ίδιο 

χρονικό διάστηµα. Επίσης, πριν ξεκινήσει ο εργολάβος την κατασκευή της πρώτης 

οικοδοµής µε ηµεροµηνία έκδοσης της άδειας από 1.1.06 και µετά, θα πρέπει να 

υποβάλλει στη ∆.Ο.Υ. της έδρας του δήλωση µεταβολών και να δηλώσει ότι θα 

πραγµατοποιεί στο εξής φορολογητέες δραστηριότητες και όχι απαλλασσόµενες. 

                                                           
75

 Καραγιάννης, ∆., Καραγιάννης, Ι., Καραγιάννη Α. (2006). Φ.Π.Α. ∆ηλώσεις στην πράξη, (σελ. 81). 

12
η
 έκδοση. Θεσσαλονίκη: Εκδ. Γραφικές Τέχνες. 



71 

3) Για κάθε οικοδοµή θα πρέπει να τηρείται και θεωρηµένο «βιβλίο κοστολογίου 

οικοδοµών» (πολ. 1039/06), στο οποίο θα απεικονίζεται το συνολικό κόστος της κάθε 

οικοδοµής χωριστά και η κατανοµή του στις επιµέρους ιδιοκτησίες. 

4) Μέσα σε εύλογο χρονικό διάστηµα από την έκδοση της οικοδοµικής άδειας και σε 

κάθε περίπτωση πριν την πρώτη παράδοση ιδιοκτησίας, ο κατασκευαστής - 

εργολάβος θα πρέπει να γνωστοποιεί µε ειδικά έντυπα στη ∆.Ο.Υ. της περιοχής στην 

οποία βρίσκεται το υπό ανέγερση ακίνητο, το συνολικό προϋπολογιστικό κόστος του 

ακινήτου και την κατανοµή του στις επιµέρους ιδιοκτησίες. 

5) Με την περάτωση της οικοδοµής, ο εργολάβος - κατασκευαστής θα γνωστοποιεί, 

απολογιστικά πλέον µε σχετικά έντυπα στο Τµήµα Φ.Π.Α. της ∆.Ο.Υ. της περιοχής 

στην οποία βρίσκεται το ακίνητο, το συνολικό πραγµατικό κόστος κατασκευής της 

οικοδοµής, µε βάση τα πραγµατικά στοιχεία, όπως αυτά προκύπτουν από τα 

τηρούµενα βιβλία της επιχείρησης. 

6) Φυσικά, ο εργολάβος είναι υποχρεωµένος να υποβάλλει ανά µήνα ή τρίµηνο, 

ανάλογα, περιοδική δήλωση του Φ.Π.Α. και εκκαθαριστική δήλωση του Φ.Π.Α. στο 

τέλος της κάθε διαχειριστικής χρήσης. 

Με τις διατάξεις του νόµου 3427/2005 (Φ.Ε.Κ. 312 Α΄) που τροποποίησε τις διατάξεις του 

Κώδικα Φ.Π.Α. (Ν. 2859/2000) επιβάλλεται ο Φ.Π.Α. στα νεόδµητα ακίνητα. Οι επιχειρήσεις 

αυτές ήταν µέχρι 31/12/2005 απαλλασσόµενες λόγω της αναστολής εφαρµογής του Φ.Π.Α. 

στα ακίνητα. Οι επιχειρήσεις ανέγερσης οικοδοµών προς πώληση µπορεί να είναι φυσικά 

πρόσωπα, νοµικά πρόσωπα οποιασδήποτε µορφής, κοινωνίες κ.λ.π. 

Η αγοραπωλησία ακινήτων αποτελεί χαρακτηριστική περίπτωση κλοπής του Φ.Π.Α. που 

επιβάλλεται. Η εξαίρεσή του αφορά ορισµένες µόνο περιπτώσεις και κυρίως την αγορά 

πρώτης κατοικίας. Το παράδειγµα που ακολουθεί, παρουσιάζει τον τόπο που οι 

κατασκευαστές ή πωλητές ακινήτων ενώ εισπράττουν Φ.Π.Α. από τους αγοραστές στην τιµή 

του ακινήτου, αποδίδουν µικρότερο φόρο. 

Ο Νικολάου Π. διαθέτει κατασκευαστική εταιρεία η οποία έχει προβεί στην ανοικοδόµηση 

διαµερισµάτων µετά την 01/01/2006 και για τα οποία επιβάλλεται Φ.Π.Α. Ο Νικολάου Π. 

πωλεί διαµέρισµα από αυτά που έχει στην κυριότητά του σε µη δικαιούχο απαλλαγών Α’ 

κατοικίας. Η µεταβίβαση αυτή θα υπαχθεί σε Φ.Π.Α. 23%. Η τελική τιµή πώλησης 

διαµορφώνεται στα 223.000,00 € στα οποία ο εργολάβος έχει συµπεριλάβει το Φ.Π.Α.   

ύψους 41.699,20 € και τον οποίο εισέπραξε. 
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Ωστόσο, η τελική αναγραφόµενη τιµή στα συµβόλαια αγοραπωλησίας (αντικειµενική αξία) 

είναι κατά πολύ µικρότερη της εµπορικής αξίας επί της οποίας πραγµατοποιήθηκε η πώληση 

και ανέρχεται στα 124.450,00 € + 28.623,50 € (Φ.Π.Α. 23%) = 153.073,50 €. Εποµένως, στα 

στοιχεία απεικονίζεται αγοραπωλησία 153.073,50 € αντί 223.000,00 € µε όφελος φόρου για 

τον κατασκευαστή συνολικής αξίας 13.075,70 €
76

. 

 

 

3.3.4. Φοροκλοπή Φ.Π.Α από έκδοση φορολογικών στοιχείων µε ανακριβή 

στοιχεία 

 

Από την 01/01/2011 ο χρόνος έκδοσης των δελτίων παροχής υπηρεσιών (Α.Π.Υ. και 

Τ.Π.Υ.) είναι κατά τον χρόνο ολοκλήρωσης της παροχής, εκτός των περιπτώσεων όπου ο 

λήπτης των υπηρεσιών είναι το ∆ηµόσιο ή Ν.Π.∆.∆. (ΠΟΛ.1091/2010). Πλέον ο ελεύθερος 

επαγγελµατίας υποχρεούται να εκδώσει το δελτίο παροχής υπηρεσιών ανεξαρτήτως εάν έχει 

εισπράξει ή όχι τη συµφωνηθείσα αµοιβή, πρόβλεψη η οποία ήδη ίσχυε για όλους τους 

υπόλοιπους επιτηδευµατίες). 

Ωστόσο, αρκετοί επαγγελµατίες και επιτηδευµατίες επιλέγουν να αναγράφουν στα 

φορολογικά στοιχεία που εκδίδουν ότι εισπράττουν ποσά κατά πολύ χαµηλότερα των 

πραγµατικών µε αποτέλεσµα να µην αποδίδουν τον πραγµατικό Φ.Π.Α. Το παράδειγµα που 

ακολουθεί, βοηθά στην ευκολότερη κατανόηση των παραπάνω δεδοµένων. 

Ο Ιωάννου Μ. είναι ελεύθερος επαγγελµατίας µε κύρια δραστηριότητα την 15/03/2011 την 

πραγµατοποίηση υδραυλικών εγκαταστάσεων. Στις 26/03/2011 πραγµατοποιεί την εκτέλεση 

µια εργασίας σε ιδιώτη αξίας 1.300,00 € + 23% Φ.Π.Α. = 1.599,00 €.  Το Φ.Π.Α. που θα 

έπρεπε να αποδώσει ανερχόταν στα 299,00 € και το αντίστοιχο τιµολόγιο έχει τη δοµή της 

εικόνας 3. 

Κατόπιν συνεννόησης µε τον πελάτη, συµφωνείται να κοπεί απόδειξη µικρότερη των 

1.300,00 µέχρι του ύψους των 750,00 € µε οφέλη για τον επαγγελµατία το χαµηλότερο ποσό 

πληρωµής Φ.Π.Α.. Σύµφωνα µε τα συγκεκριµένα δεδοµένα, ο Φ.Π.Α. που προκύπτει για τον 

επαγγελµατία είναι 172,50 €, 126,50 € ευρώ λιγότερα από αυτά που εισέπραξε. Έτσι, η 

απόδειξη που κόβεται έχει τη µορφή της εικόνας 4. 
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Εικόνα 3. Ορθή Απόδειξη Παροχής Υπηρεσιών (Α.Π.Υ.) Ιωάννου Μ. στις 26/03/2011 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία (2011) 

 

 

Εικόνα 4. Συµφωνηµένη Απόδειξη Παροχής Υπηρεσιών (Α.Π.Υ.) Ιωάννου Μ. στις 

26/03/2011 για φοροκλοπή Φ.Π.Α. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία (2011) 
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3.3.5. Φοροκλοπή Φ.Π.Α από πολλαπλή χρήση του ίδιου φορολογικού 

στοιχείου (απόδειξη, τιµολόγιο κλπ.)  

 

Μια αρκετά συχνή πρακτική που εφαρµόζεται για τη φοροκλοπή στο Φ.Π.Α. είναι η χρήση 

του ίδιου φορολογικού στοιχείου σε πολλές συναλλαγές. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί ιδιαίτερα 

όταν ο πελάτης δεν ζητά απόδειξη, δεν ελέγχει ηµεροµηνίες, ώρες συναλλαγής, ποσό κλπ. ή 

αµελεί να πάρει µαζί του κατά την αποχώρηση από το κατάστηµα την απόδειξη. Το 

συγκεκριµένο φαινόµενο λαµβάνει µεγαλύτερες διαστάσεις σε επιχειρήσεις εστίασης, 

ταχυφαγεία κλπ.  

Για παράδειγµα το εστιατόριο STORK στις 23/09/2011 εξυπηρέτησε πελάτες του 

προσφέροντας τους είδη συνολικής αξίας 25,60 € µε το Φ.Π.Α.( πριν τη µετάβασή του στο 

23%) να ανέρχεται στα 2,94 € (13%). Οι πελάτες κατά την αποχώρησή τους δεν πήραν την 

απόδειξη µε αποτέλεσµα το εστιατόριο να την ξαναχρησιµοποιήσει σε επόµενο πελάτη όπου 

το συνολικό ποσό ανερχόταν στα 25,60 €. Το αποτέλεσµα ήταν να µην αποδοθεί φόρος 2,94 

€ για κάθε συναλλαγή που χρησιµοποιήθηκε η ίδια απόδειξη. 

 

 

Εικόνα 5. Απόδειξη φορολογικής ταµειακής µηχανής 

που χρησιµοποιείται πολλαπλά 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία (2011) 
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3.3.6. Φοροκλοπή Φ.Π.Α  µε πλαστά – εικονικά φορολογικά στοιχεία 

 

Σε ορισµένες περιπτώσεις αυτοί που αγοράζουν ή πωλούν αγροτικά προϊόντα για 

λογαριασµό των αγροτών υπόκεινται σε Φ.Π.Α. και σε ορισµένες άλλες περιπτώσεις δεν 

υπόκεινται σε Φ.Π.Α. Τέτοιες περιπτώσεις είναι οι αµέσως παρακάτω77
: 

1) Ο έµπορος (παραγγελιοδόχος) που πουλάει αγροτικά προϊόντα για λογαριασµό του 

παραγωγού - αγρότη του ειδικού καθεστώτος, µε δικά του φορολογικά στοιχεία 

(χονδρικά ή λιανικά) υπολογίζει Φ.Π.Α., µε τον συντελεστή του αγαθού, στην αξία 

των αγροτικών προϊόντων στην οποία περιλαµβάνεται και η προµήθεια του. Τον 

Φ.Π.Α. αυτό τον αποδίδει ο έµπορος στη ∆.Ο.Υ. Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και 

για τις πωλήσεις που γίνονται από συνεταιριστικές οργανώσεις για λογαριασµό των 

αγροτών του ειδικού καθεστώτος λιανικώς ή µέσα σε κεντρικές αγορές διακίνησης 

αγροτικών προϊόντων. Επίσης, όταν οι συνεταιρισµοί πωλούν αγροτικά προϊόντα 

δικής τους εκµετάλλευσης επιβαρύνουν πάντα την αξία πώλησης και µε Φ.Π.Α. (Ε. 

8518/284/88). 

2) Ο παραγγελιοδόχος (ή ο βιοµήχανος κλπ.) που αγοράζει αγροτικά προϊόντα απ' 

ευθείας από τον αγρότη του ειδικού καθεστώτος, είναι υποχρεωµένος να εκδίδει 

θεωρηµένο τιµολόγιο αγοράς αγροτικών προϊόντων χωρίς να προσθέτει Φ.Π.Α. (Εγκ. 

Π. 14640/87 Υπ. Οικ., Α.Υ.Ο. 1065732/30.5.95). 

3) Όταν οι αγροτικοί συνεταιρισµοί πωλούν αυτούσια αγροτικά προϊόντα σε τρίτους 

υποκείµενους στο Φ.Π.Α. για λογαριασµό των αγροτών του ειδικού καθεστώτος, 

εκδίδουν τιµολόγια πώλησης, χωρίς να προσθέτουν Φ.Π.Α. στην αξία πώλησης. Για 

την προµήθεια όµως που εισπράττουν οι αγροτικοί συνεταιρισµοί εκδίδουν 

εκκαθάριση και υπολογίζουν Φ.Π.Α. πάνω στην προµήθεια µε τον αντίστοιχο 

συντελεστή του αγαθού. Ο Φ.Π.Α. αυτός καταβάλλεται στο ∆ηµόσιο από τον 

αγροτικό συνεταιρισµό µέσα στα χρονικά περιθώρια απόδοσης του Φ.Π.Α. του 

άρθρου 38 Ν. 2859/00 (δηλαδή ανά τρίµηνο και µέσα σε 20 µέρες, ή ανά µήνα και 

µέσα σε 20 µέρες κλπ.). Αν όµως τα αγροτικά προϊόντα διατίθενται λιανικώς ή µέσα 

σε κεντρικές αγορές διακίνησης αυτούσιων αγροτικών προϊόντων, τότε οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί θα πρέπει να εισπράττουν Φ.Π.Α. για τις πωλήσεις αυτές. Στις 

περιπτώσεις αυτές λοιπόν οι συνεταιρισµοί θα αποδίδουν στο ∆ηµόσιο το σύνολο του 
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Φ.Π.Α., δηλαδή τόσο το Φ.Π.Α. της αξίας των προϊόντων όσο και το Φ.Π.Α. της 

προµήθειας που εισπράττουν από τις πωλήσεις αυτές (Σ. 1384/10.10.88, Π. 2070/87). 

Οι πωλήσεις αγροτικών προϊόντων που πραγµατοποιούνται από τους συνεταιρισµούς 

σε κινητές λαϊκές αγορές, ανεξάρτητα αν αυτές πραγµατοποιούνται για λογαριασµό 

του ίδιου του συνεταιρισµού ή για λογαριασµό αγροτών του ειδικού καθεστώτος, 

υπόκεινται αυτές σε Φ.Π.Α.  

Το ίδιο γίνεται και όταν εισπράττουν οι αγροτικοί συνεταιρισµοί από τις βιοµηχανίες έξοδα 

µεταφοράς για να τα δώσουν στους αγρότες που µε δικά τους µεταφορικά µέσα (τρακτέρ 

κλπ.) µετέφεραν τα αγροτικά τους προϊόντα από το κτήµα τους στο εργοστάσιο µε το οποίο 

έχουν συµβληθεί. ∆ηλαδή, και στην περίπτωση αυτή, οι συνεταιρισµοί εκδίδουν τιµολόγιο 

πώλησης - δελτίο αποστολής ή τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών για το ποσό των εξόδων 

µεταφοράς που εισπράττουν χωρίς να προσθέτουν Φ.Π.Α.  

Αν όµως οι πωλήσεις που κάνουν οι συνεταιρισµοί γίνονται για λογαριασµό  αγροτών που 

δεν ανήκουν στο ειδικό καθεστώς αλλά στο κανονικό καθεστώς, τότε και η αξία πώλησης και 

τα µεταφορικά έξοδα επιβαρύνονται µε Φ.Π.Α. Στις περιπτώσεις αυτές οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί αποδίδουν µε εκκαθάριση το Φ.Π.Α. στους αγρότες του κανονικού 

καθεστώτος και αυτοί µε τη σειρά τους τον αποδίδουν στο ∆ηµόσιο, εκτός φυσικά από το 

Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στην προµήθεια, ο οποίος αποδίδεται στο ∆ηµόσιο από τους ίδιους 

τους συνεταιρισµούς. 

Επίσης, όταν οι αγροτικοί συνεταιρισµοί αγοράζουν αυτούσια αγροτικά προϊόντα από 

αγρότες του ειδικού καθεστώτος για λογαριασµό άλλων υποκείµενων στο Φ.Π.Α., εκδίδουν 

τιµολόγιο αγοράς αγροτικών προϊόντων όπου αναγράφεται η αξία αγοράς των προϊόντων 

αυτών χωρίς να προστίθεται Φ.Π.Α. πάνω στην αξία. 

Στις περιπτώσεις πώλησης αγροτικών προϊόντων από συνεταιριστικές οργανώσεις για 

λογαριασµό των παραγωγών, οι εκκαθαρίσεις εκδίδονται µια φορά κατά διαχειριστική 

περίοδο και το αργότερο µέσα στον επόµενο µήνα από τη λήξη αυτής, µε χρονολογία 

έκδοσης την τελευταία ηµέρα της διαχειριστικής περιόδου, µε την απαραίτητη προϋπόθεση 

όµως ότι θα αποδίδεται ο Φ.Π.Α. κανονικά από τις συνεταιριστικές αυτές οργανώσεις, 

εφόσον προκύπτει τέτοια υποχρέωση, µέσα στις νόµιµες προθεσµίες (µήνα, δίµηνο κλπ.), 

βάσει των στοιχείων πώλησης που εκδίδονται από αυτές (τιµολόγια πώλησης, αποδείξεις 

λιανικής πώλησης κλπ.). 

Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω, είναι χαρακτηριστική η περίπτωση φοροκλοπής στον 

Φ.Π.Α. είναι µέσω της έκδοσης ή χρήσης πλαστών ή εικονικών στοιχείων από αγρότες. Ως 
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προς την σκοπιµότητα που εξυπηρετεί η έκδοση εικονικών ή πλαστών φορολογικών 

στοιχείων ή η λήψη και χρήση νοθευµένων τέτοιων στοιχείων, αξίζει να σηµειωθεί ότι 

συµβάλλει στην εµφάνιση µικρότερων ακαθαρίστων εσόδων και συνεπώς και φορολογητέων 

εκροών στην απόδοση Φ.Π.Α. Επίσης, σε αρκετές των περιπτώσεων επιτυγχάνεται και η 

επιστροφή µεγαλύτερου ποσού Φ.Π.Α. ιδίως σε περιπτώσεις αγροτών. Μέσω του 

παραδείγµατος που  

Ο αγρότης ειδικού καθεστώτος Κελεσίδης Χ εισέπραξε στις 14/04/2011 ποσό ύψους 

8.514,00 € από επιστροφή Φ.Π.Α. για τα παραγόµενα προϊόντα του (5%) βάσει  του 

ισχύοντος νόµου (ΠΟΛ 1051 18.03.2011). Η συνολική του παραγωγή, βάσει της επιστροφής 

που έλαβε, ανερχόταν σε αξία 170.280,00 €.  

Κατά τη διασταύρωση των στοιχείων του στις 22/08/2011, επιβεβαιώθηκε απάτη αφού από 

τα τιµολόγια - δελτία αποστολής που κατέθεσε ο αγρότης για να πάρει την επιστροφή, 

εµφανιζόταν να έχει γίνει µεταφορά πολλών τόνων µε αγροτικά προϊόντα σε φορτηγά που δεν 

µπορούσαν να σηκώσουν το φορτίο, αλλά και µε αυτοκίνητα οι πινακίδες κυκλοφορίας των 

οποίων ανήκαν σε βυτιοφόρα.  

Επίσης, ο συγκεκριµένος καλλιεργητής παρουσίαζε µια τεράστια εικονική παραγωγή, µέσα 

από τιµολόγια συγκεκριµένων εκδοτών – εµπόρων ενώ η πραγµατική του παραγωγή 

ανερχόταν σε αξία στα 116.542,00 €. Βάσει του συγκεκριµένου ποσού, η επιστροφή Φ.Π.Α. 

που δικαιούνταν ο αγρότης Κελεσίδης Χ. έπρεπε να ανέρχεται στα 5.827,10 €. Η ζηµιά από 

τη φοροκλοπή του Φ.Π.Α. ανήλθε στην προκειµένη περίπτωση στα 2.686,90 €. 

Ο εντοπισµός ενός πλαστού ή εικονικού φορολογικού, δεν είναι µια εύκολη διαδικασία. 

Ωστόσο µε την πραγµατοποίηση περισσότερων ελέγχων σε βάθος για τη διαπίστωση της 

γνησιότητας του φορολογικού στοιχείου και της πραγµατοποίησης ή µη της συναλλαγής 

µπορεί να οδηγήσει σε περιορισµό της φοροκλοπής του Φ.Π.Α. 

 

 

3.3.7. Φοροκλοπή Φ.Π.Α από µη καταβολή προβλεπόµενων δόσεων 

διακανονισµού 

 

Ο Φ.Π.Α. που οφείλεται βάσει εµπροθέσµων περιοδικών δηλώσεων οι οποίες 

υποβάλλονται µετά την 01/07/2011, µπορεί να καταβάλλεται έως σε τρεις  δόσεις , η κάθε µια 

από τις οποίες δεν µπορεί να είναι µικρότερη των 300 ευρώ. Με την υποβολή της 

εµπρόθεσµης περιοδικής δήλωσης (αρχικής ή τροποποιητικής), καταβάλλεται, ως πρώτη 
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δόση, ποσοστό τουλάχιστον 40% του συνολικά οφειλόµενου φόρου. Το υπολειπόµενο ποσό, 

προσαυξηµένο κατά 2%, καταβάλλεται σε δύο ισόποσες µηνιαίες δόσεις. 

Ο Νικολάου Γ., σε χρεωστική  εµπρόθεσµη περιοδική  δήλωση του όφειλε  ποσό 2.500,00 

€. Από διακανονισµό του κατέβαλλε αρχικά ποσό 1.000,00 €  ενώ το  υπολειπόµενο ποσό 

των 1.500,00 €  ευρώ, το οποίο µε την προσαύξηση του 2% ανερχόταν στο ποσό των 1530,00 

ευρώ, το διακανόνισε σε δύο δόσεις. Οι επόµενες δύο δόσεις προσδιορίζονταν στο ποσό των 

765,00 ευρώ, οι οποίες έπρεπε να καταβληθούν µέχρι την τελευταία ηµέρα του επόµενου και 

του µεθεπόµενου µήνα που ακολουθούν τη βεβαίωση του φόρου. 

Ωστόσο, ο οφειλέτης Νικολάου Γ., δεν κατέβαλλε τις οφειλές του µε αποτέλεσµα αυτές να 

καταστούν ληξιπρόθεσµες. Η µη απόδοση του Φ.Π.Α. ως προς το ποσό των δόσεων θα 

µπορούσε να αποτελέσει στοιχείο φοροκλοπής καθώς ενώ ο Νικολάου Γ. έχει εισπράξει το 

σύνολο του φόρου, ωστόσο έχει καταβάλλει ένα τµήµα του78
. 

 

 

3.3.8. Φοροκλοπή Φ.Π.Α. σε επαγγελµατικά αυτοκίνητα, σκάφη 

 

Μια συνήθης πρακτική φοροκλοπής στο Φ.Π.Α. πραγµατοποιείται σε ορισµένες 

περιπτώσεις αγοραπωλησίας επαγγελµατικών αυτοκινήτων και σκαφών. Ο λόγος που η 

συγκεκριµένη περίπτωση γνώρισε ιδιαίτερη άνθηση κατά τα προηγούµενα χρόνια ήταν ο 

περιορισµένος, αν όχι η πλήρης αποφυγή, του Φ.Π.Α. Σε ορισµένες κατηγορίες 

επαγγελµάτων, υπάρχει νοµοθετική ρύθµιση που επιτρέπει την αγορά ενός αυτοκινήτου ή 

σκάφους για επαγγελµατικούς λόγους µε περιορισµένο ή καθόλου Φ.Π.Α. Τη συγκεκριµένη 

ρύθµιση εκµεταλλεύονται αρκετοί οι οποίοι αγοράζουν αυτοκίνητο ή σκάφος 

χαρακτηρίζοντας το ως επαγγελµατικό και µεταφέροντάς το στα στοιχεία της επιχείρησης 

τους, µε τη χρήση ωστόσο να είναι προσωπική. Η συγκεκριµένη πρακτική οδηγεί σε απώλεια 

εσόδων από τον αναλογούντα Φ.Π.Α. την οποία ο αγοραστής είτε του επιστράφηκε είτε δεν 

κατέβαλλε.  
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Κεφάλαιο 4
ο
: Αντιµετώπιση στο Φ.Π.Α. 

 

 

 

4.1. Οι θετικές επιπτώσεις του Φ.Π.Α. στην αντιµετώπιση της φοροκλοπής 

 

Η φοροκλοπή αποτελεί µια από τις µεγαλύτερες πληγές των φορολογικών εσόδων, έχει 

διαρθρωτικά χαρακτηριστικά και δεν αντιµετωπίστηκε όπως θα έπρεπε κατά το παρελθόν, 

µένοντας στο περιθώριο οι δυνατότητες που παρείχαν οι νέες τεχνολογίες. Η αναβάθµιση των 

µηχανισµών του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών και η αξιοποίηση νέων 

τεχνολογιών αποτελούν την αιχµή του δόρατος για την αντιµετώπιση της φοροκλοπής79
. 

Ενδεικτικό της αποτελεσµατικότητας της προσπάθειας για την αντιµετώπιση της φοροκλοπής 

είναι ότι τα έσοδα του προϋπολογισµού µπορούν να αυξηθούν, υπερκαλύπτοντας το στόχο 

του εκάστοτε προϋπολογισµού.  

Η θετική πορεία είσπραξης του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) αποτελεί κρίσιµο 

δείκτη στην προσπάθεια για την αντιµετώπιση της φοροκλοπής. Είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό 

ότι η θετική αυτή πορεία συνδέεται µε την ενεργοποίηση του ελεγκτικού µηχανισµού, τη 

λειτουργία Ειδικών Συνεργείων Προληπτικού Ελέγχου, και τις διασταυρώσεις για τη µη 

απόδοση του Φ.Π.Α..  Επίσης, ο λόγος της µεταβολής εσόδων από ΦΠΑ προς την αύξηση 

του ονοµαστικού ΑΕΠ αποδεικνύει ότι οι προσπάθειες κατά της φοροκλοπής µπορούν να 

αποδώσουν. Όσο πιο υψηλός είναι ο δείκτης αυτός, τόσο πιο αποτελεσµατική είναι η 

προσπάθεια. Ένα νέο νοµοθετικό πλαίσιο για την αντιµετώπιση της και την ενίσχυση της 

φορολογικής δικαιοσύνης βασίζεται σε τρεις άξονες:  

1) Την αλλαγή της νοοτροπίας των φορολογουµένων και των φορολογικών αρχών σε 

ζητήµατα φόρων. 

2) Την καλύτερη λειτουργία των φορολογικών ελέγχων, µε τη µεγαλύτερη 

αντικειµενικότητα και τη µεγαλύτερη διαφάνεια. 

3) Την παροχή κινήτρων στους φορολογουµένους, ώστε να ζητούν την έκδοση 

φορολογικών στοιχείων µε ταυτόχρονη απόδοση στο δηµόσιο φόρων που 

παρακρατούνται. 

                                                           
79

 Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών (2007). Ενηµερωτικό σηµείωµα για την ελληνική 

αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής και του λαθρεµπορίου. (σελ. 6 )Αθήνα: Υπουργείο Οικονοµίας και 

Οικονοµικών 



80 

4.2. Στρατηγικές για την καταπολέµηση της φοροκλοπής σε θέµατα Φ.Π.Α. 

 

Για να βελτιωθεί το σύστηµα διαχείρισης και καταπολέµησης της φοροκλοπής σε θέµατα 

Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) και να προστατευθούν τα κράτη µέλη από τη 

φοροκλοπή στον τοµέα του Φ.Π.Α., συστήνεται να επανεξεταστούν οι κανόνες ελέγχου, 

καταχώρισης, ενηµέρωσης και είσπραξης των εσόδων, λαµβανοµένης υπόψη της αύξησης 

των διασυνοριακών συναλλαγών. Η κοινοτική προσέγγιση και η βελτίωση της συνεργασίας µεταξύ 

των κρατών µελών είναι ουσιώδεις, προκειµένου να βρεθεί η κατάλληλη λύση. 

Το σύστηµα του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) στην ενιαία αγορά δεν επιτρέπει 

την ικανοποιητική καταπολέµηση των περιπτώσεων απάτης στον τοµέα του Φ.Π.Α. καθώς 

και των περιπτώσεων διαδοχικής απάτης σε σχέση µε το Φ.Π.Α. Για να προστατευθούν 

καλύτερα τα έσοδα από το Φ.Π.Α., απαιτείται µεγαλύτερη εναρµόνιση του συστήµατος και 

αυξηµένη συνεργασία  µεταξύ φορέων και υπουργείων.  

 

 

4.2.1. Αποτελεσµατικός έλεγχος των εµπορευοµένων οι οποίοι υπόκεινται 

στο Φ.Π.Α.  

 

Ένας τρόπος αντιµετώπισης της φοροκλοπής είναι η συγκέντρωση όλων των απαραίτητων 

πληροφοριών. Οι φορολογικές διοικήσεις πρέπει να έχουν στη διάθεσή τους όλα εκείνα τα 

στοιχεία που σχετίζονται µε την επιβολή φόρων. Σ' αυτό θα µπορούσε να συµβάλει η 

συχνότερη υποβολή περιοδικών καταστάσεων σχετικά µε συναλλαγές και η ταχύτερη 

µεταβίβαση των σχετικών πληροφοριών µεταξύ των φορολογικών διοικήσεων. Το ζήτηµα 

είναι αν η λύση αυτή αρκεί για να διασφαλιστεί ένας αποτελεσµατικός έλεγχος των 

συναλλαγών ή αν χρειάζεται κάτι περισσότερο ώστε να περιοριστεί αν όχι να επαλειφθεί η 

φοροκλοπή. 

Ωστόσο, η απαίτηση παροχής των κατάλληλων πληροφοριών θα πρέπει να υπακούει στον 

στόχο της ανανεωµένης στρατηγικής σχετικά µε τη µείωση των επιβαρύνσεων για τις 

επιχειρήσεις. Πρέπει επίσης να διασφαλιστεί η σωστή ισορροπία µεταξύ των υποχρεώσεων οι 

οποίες επιβάλλονται στις συναλλαγές και αυτών που επιβάλλονται στις αγορές. 

Επιπλέον, οι υποχρεώσεις αναφοράς για τις επιχειρήσεις πρέπει να περιοριστούν (οι 

πληροφορίες διατίθενται µέσω των λογιστικών τους συστηµάτων) και να απλουστευθούν 

ώστε να περιοριστούν οι ενδεχόµενες συνέπειες για τις επιχειρήσεις. Αυτό δεν αφορά 
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εξάλλου τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις που δεν δραστηριοποιούνται στο εµπόριο. Μια 

ουσιαστικότερη λοιπόν εναρµόνιση των υποχρεώσεων αναφοράς, ακόµη και των κανόνων 

έκδοσης τιµολογίων, θα συνέβαλε στη µείωση του κόστους για τις επιχειρήσεις. Επίσης, θα 

µπορούσαν να καθοριστούν οι ελάχιστες πληροφορίες που θα πρέπει να ανταλλάσσουν 

µεταξύ τους οι φορολογικές διοικήσεις. 

Οι φορολογικές διοικήσεις θα πρέπει επίσης να µπορούν να χρησιµοποιούν το σύνολο των 

στοιχείων που συγκεντρώνουν. Προς το σκοπό αυτό, οι πληροφορίες θα πρέπει όχι µόνο να 

είναι λεπτοµερείς αλλά και διαθέσιµες µέσω αποτελεσµατικών συστηµάτων, ικανών να 

εντοπίζουν τις συναλλαγές και τους εµπορευόµενους για τους οποίους απαιτείται ιδιαίτερη 

προσοχή80
. 

 

 

4.2.2. Συνολική κοινοτική προσέγγιση  

 

Η αύξηση του αριθµού των συναλλαγών καθώς και των διαφορετικών τόπων φορολόγησης 

και εγκατάστασης οδήγησε σε περιπλοκότερη διαδικασία προστασίας των εσόδων από το 

Φ.Π.Α. Στο πλαίσιο αυτό, προτείνεται µια ευρύτερη κοινοτική προσέγγιση για το σύστηµα 

του Φ.Π.Α., µε την οποία µπορεί να ενισχυθεί η συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών σε 

τρεις τοµείς, δηλαδή81
: 

1) Ευθύνη ελέγχου. Η µεγαλύτερη συνεργασία, όπως η αµοιβαία συνδροµή για την 

είσπραξη των φόρων, µπορεί να προσφέρει περισσότερες εγγυήσεις στα κράτη µέλη 

σε σχέση µε την εσωτερική αγορά. Ωστόσο, το σχετικό κόστος πρέπει να είναι 

περιορισµένο και διαµοιρασµένο µεταξύ των συµµετεχόντων στη διαδικασία. 

2) ∆ιαχείριση κινδύνων. Η ανταλλαγή φορολογικών στοιχείων ενέχει κινδύνους για 

απώλεια απόδοσης των φόρων. Προς αυτή την κατεύθυνση, είναι σηµαντικό να 

εντοπιστούν όλες εκείνες οι συναλλαγές που θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν ως πεδίο 

φοροκλοπής και να περιοριστεί ο κίνδυνος.  
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3) Ποινική δίωξη. Η άσκηση διώξεων και η επιβολή αυστηρότερων ποινών θα µπορούσε 

να λειτουργήσει αποτρεπτικά για φαινόµενα φοροκλοπής. Ωστόσο, για την επίτευξη 

του συγκεκριµένου στόχου πρέπει να διασφαλιστεί η αµοιβαιότητα µεταξύ κρατών 

µελών σε ό, τι αφορά στην ποινική δίωξη. 

 

 

4.2.3. Σύσταση  συλλογικού κυβερνητικού οργάνου για την αντιµετώπιση 

της φοροκλοπής στον Φ.Π.Α. 

 

Μια στρατηγική αντιµετώπισης της φοροκλοπής στο Φ.Π.Α. θα µπορούσε να αποτελέσει η 

σύσταση  ενός συλλογικού κυβερνητικού οργάνου. Το συγκεκριµένο όργανο µπορεί να 

καταρτίζει και να ελέγχει την εφαρµογή ενός εθνικού επιχειρησιακού πρόγραµµατος 

καταπολέµησης της φοροκλοπής, το οποίο θα εκπονείται σε καθορισµένα χρονικά 

διαστήµατα και θα αναθεωρείται από τη Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογικών Ελέγχων του 

Υπουργείου Οικονοµικών και περιλαµβάνει συγκεκριµένες δράσεις µε µετρήσιµα 

αποτελέσµατα και δείκτες για την αντιµετώπιση της φοροκλοπής. Το συγκεκριµένο 

πρόγραµµα µπορεί να περιλαµβάνει θεσµικές αλλαγές και λήψη µέτρων για την 

αποτελεσµατική και συντονισµένη λειτουργία των διοικητικών, δικαστικών και διωκτικών 

αρχών. Οι στόχοι του συγκεκριµένου προγράµµατος εστιάζουν στα ακόλουθα82
: 

1) Σύλληψη φορολογητέας ύλης, συναλλαγών χωρίς την απόδοση των φόρων επιλογή 

ελέγχων, αξιοποίηση πληροφοριών και στοιχείων. 

2) Φορολογική συµµόρφωση των πολιτών, µέσω εφαρµογής των νόµων για την ποινική 

καταστολή των φορολογικών αδικηµάτων 

3) Επιτάχυνση στην είσπραξη βεβαιωµένων και ληξιπρόθεσµων φόρων προς το 

∆ηµόσιο. 

4) Ανάπτυξη τεχνικών και µεθοδολογίας για τον φορολογικό έλεγχο µε έµφαση στους 

φορολογουµένους υψηλού κινδύνου, τις µεγάλων επιχειρήσεις και τις ενδοοµιλικές 

συναλλαγές. 
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4.2.4. Οργάνωση και λειτουργία υπηρεσιών Υπουργείου Οικονοµικών 

 

Η αύξηση της πιθανότητας ανακάλυψης της φοροκλοπής εξαρτάται, κυρίως, από την  

οργάνωση και λειτουργία των υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονοµικών. Συγκεκριµένα 

απαιτείται83
:  

1) Καλύτερη οργάνωση και λειτουργία των υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονοµικών, 

αλλά και όλου του δηµόσιου τοµέα. Είναι εντελώς λανθασµένο φορολογούµενοι να 

χρησιµοποιούν τις διατρητικές µηχανές των ∆.Ο.Υ. για να κατασκευάσουν πλαστά 

στοιχεία. 

2) Επιλογή µε αυστηρά κριτήρια εφοριακών ελεγκτών οι οποίοι και θα έχουν υψηλό 

επιστηµονικό και επαγγελµατικό επίπεδο γνώσεων σε θέµατα φόρων. Σε περίπτωση 

αποδεδειγµένου χρηµατισµού των υπαλλήλων αυτών, οι ποινές θα πρέπει να είναι 

µεγάλες.  

3) Μηχανογραφική επεξεργασία από το ΚΕ.ΠΥ.Ο. των στοιχείων και διασταύρωση 

τους. ∆εν νοείται µια επιχείρηση που εκδίδει τιµολόγια, δελτία αποστολής κλπ., επί 

δεκαετίες, να µην είναι καταγραµµένη ως υπόχρεη σε καταβολή φόρων. Εάν οι 

υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών δεν µπορούν να συλλάβουν τη φοροκλοπή 

της απλής αυτής µορφής, τότε είναι φανερό ότι δεν υπάρχει καµιά ελπίδα για 

περιορισµό της. 

4) Η βελτίωση των υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονοµικών από µόνη της δεν αρκεί. 

Θα πρέπει όλη η δηµόσια διοίκηση να εργάζεται παραγωγικά και αποτελεσµατικά.  

5) Συνεργασία  µεταξύ  Υπουργείου  Οικονοµικών  και άλλων φορέων που σήµερα είναι 

ανύπαρκτη, ενώ η ανάγκη για στενή συνεργασία είναι προφανής. 

Σηµαντικό σηµείο είναι η διάκριση µεταξύ φοροκλοπής που προέκυψε από λάθος και η 

οποία είναι εύκολο να ανιχνευτεί, για παράδειγµα µε µια απλή άθροιση από τη φοροκλοπή 

που γίνεται µε σύστηµα. Οι ποινές στη µια περίπτωση θα πρέπει να διαφέρουν ριζικά από την 

άλλη. Επίσης, οι ποινές σε περίπτωση υπότροπων φοροφυγάδων θα πρέπει να είναι µεγάλες. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί και η στάση του κοινωνικού συνόλου προς το 

φοροκλέπτοντα που έχει σηµασία. Αν και η κοινωνική αποδοχή ή αποµόνωση του 

φοροκλέπτοντα είναι δύσκολο να ποσοτικοποιηθεί, δεν θα πρέπει όµως η διάσταση αυτή να 

παραβλέπεται.  
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Τέλος, χαρακτηριστικό στοιχείο είναι ότι όσο πιο µεγάλη είναι η φορολογική επιβάρυνση, 

τόσο πιο ουσιαστικό είναι το κίνητρο για φοροκλοπή. Από την πλευρά αυτή, το σηµερινό 

σύστηµα φόρων µε την εξαιρετικά υψηλή προοδευτικότητα αποτελεί «θερµοκήπιο» 

φοροκλοπής. Για το λόγο αυτό, θα έπρεπε ίσως οι αρµόδιοι του Υπουργείου Οικονοµικών να 

κατευθύνουν τις υπηρεσίες ελέγχου σε περιπτώσεις όπου τα οφέλη είναι µεγάλα από πιθανή 

φοροκλοπή χωρίς αυτό να σηµαίνει πως οι µικρότερες περιπτώσεις πρέπει να αγνοούνται. 

 

 

4.2.5. Βελτιώσεις φορολογικού συστήµατος 

 

Με δεδοµένο το υπάρχον φορολογικό σύστηµα, κάθε προσπάθεια για τον περιορισµό της 

φοροκλοπής δεν έχει τα καλύτερα αποτελέσµατα. Αρκεί να αναλογιστεί κανείς ότι τα 

χιλιάδες µικρά καταστήµατα λιανικής πώλησης φορολογούνται µε βάση τις αγορές τους, άρα 

έχουν συµφέρον να τις αποκρύπτουν, ενώ οι προµηθευτές τους  έχουν συµφέρον να µη 

φανερώνουν όλες τις πωλήσεις τους. Έτσι και οι δύο συναλλασσόµενοι έχουν συµφέρον να 

συνεργαστούν για να φοροκλέβουν.  

Ένα άλλο πρόβληµα µε το φορολογικό σύστηµα είναι ότι είναι εξαιρετικά πολύπλοκο και 

αυτό ευνοεί σηµαντικά τη φοροκλοπή. Ο φορολογικός έλεγχος σε βάθος είναι εξαιρετικά 

δύσκολος, οι αµφισβητήσεις είναι ο κανόνας και η διοχέτευση σωστών πληροφοριών προς 

τους φορολογούµενους είναι σχεδόν αδύνατη. Επιβάλλεται λοιπόν η απλοποίηση του 

φορολογικού συστήµατος, µε την κατάργηση πλήθους µικρών φόρων και η συγκέντρωση της 

προσοχής των υπαλλήλων στις µεγάλες κατηγορίες φόρων οι οποίοι και αυτοί µε τη σειρά 

τους θα πρέπει να απλοποιηθούν. 

Το σηµαντικότερο όµως είναι να θεσπιστούν τέτοιοι φόροι που να καθιστούν τη 

φοροκλοπή αντικειµενικά αδύνατη ή πολύ µικρή. Ένας τρόπος είναι το φορολογικό σύστηµα 

να φέρνει τους δύο συναλλασσόµενους αντιµέτωπους και όχι να τους επιβάλλει την από 

κοινού φοροκλοπή. Τέτοιες ρυθµίσεις ωστόσο προϋποθέτουν τη ριζική αναµόρφωση του 

σηµερινού φορολογικού συστήµατος. 

Πέρα από αυτά, µια µείωση τόσο των µέσων όσο και των οριακών συντελεστών επί των 

οποίων καθορίζονται οι φόροι, σε συνδυασµό µε µια µείωση της προοδευτικότητας, θα 
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πρέπει να συντελέσει σηµαντικά στη µείωση της φοροκλοπής. Γενικά, θα µπορούσε να γίνει 

αποδεκτό ότι υπάρχει αντίστροφη σχέση µεταξύ φορολογικού βάρους και φοροκλοπής84
. 

 

 

4.2.6. Γενικευµένη χρήση επιταγών 

 

Μία σηµαντική ρύθµιση που δεν έχει τύχει ιδιαίτερης προσοχής στην Ελλάδα είναι η 

γενίκευση της χρήσης επιταγών (personal cheques). Σε χώρες που οι επιταγές αποτελούν το 

κυριότερο µέσο πληρωµής (Η.Π.Α., Μεγάλη Βρετανία) έχει προκύψει ότι η φοροκλοπή τα 

τελευταία χρόνια συγκεντρώνεται στις οµάδες που δεν συναλλάσσονται µε επιταγές. 

Παρατηρήθηκε επίσης ότι οι ίδιες  αποφεύγουν κατά το δυνατό να δέχονται επιταγές από 

τους πελάτες τους για φορολογικούς λόγους. Απαραίτητη βέβαια προϋπόθεση είναι να έχουν 

οι φορολογικές αρχές πρόσβαση στα στοιχεία των τραπεζών. Η χρήση επιταγών θα βοηθήσει 

σηµαντικά και την αύξηση της παραγωγικότητας85
.  

 

 

4.2.7. Αποκατάσταση σχέσεων φορολογούµενου - κράτους 

 

Σηµαντικότατο πεδίο δράσης για την αντιµετώπιση της φοροκλοπής στο χώρο του Φ.Π.Α. 

αλλά και σε γενικότερο επίπεδο αποτελεί η αποκατάσταση των σχέσεων του κράτους µε τους 

φορολογούµενους. Η επίτευξη των στόχων της πάταξης της φοροκλοπής στο Φ.Π.Α.  απαιτεί 

τη δηµιουργία σχέσεων φορολογικής εµπιστοσύνης µεταξύ κράτους και φορολογούµενου. Η 

δηµιουργία των συγκεκριµένων σχέσεων δεν µπορεί να είναι αποτέλεσµα προσπαθειών 

µερικών ηµερών ή µηνών. Απαιτεί χρόνο και κόπο και από τις δύο πλευρές. 

Από την πλευρά των φορολογουµένων, σε αρχικό στάδιο θα πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι 

η µη καταβολή των εισπραχθέντων φόρων µέσω αποδείξεων, τιµολογίων, δελτίων κλπ. 

λειτουργούν επιβαρυντικά σε όλα τα επίπεδα της οικονοµίας. Η υστέρηση είσπραξης εσόδων 

από φόρους λειτουργεί επιβαρυντικά στους προϋπολογισµούς των διαφόρων δαπανών µε 

αποτέλεσµα το κράτος να οδηγείται σε άλλους πόρους είσπραξης, δανεισµό, επιβολή νέων 

αυστηρότερων φόρων κλπ. 

                                                           
84

 Καλυβιανάκης, Κ., Ξανθάκης, Μ. (1993). Φορολογικό καθεστώς, παραοικονοµία και φοροδιαφυγή 

στην Ελλάδα. Ίδρυµα Μεσογειακών Μελετών, (σελ. 285). Αθήνα: Εκδ. Παπαζήσης. 
85

 Καλυβιανάκης, Κ., Ξανθάκης, Μ. (1993). Φορολογικό καθεστώς, παραοικονοµία και φοροδιαφυγή 

στην Ελλάδα. Ίδρυµα Μεσογειακών Μελετών, (σελ. 287). Αθήνα: Εκδ. Παπαζήσης. 



86 

Το κράτος από τη δική του πλευρά, θα πρέπει αρχικά να οδηγηθεί σε ένα περιορισµό των 

επιβαλλόµενων φόρων τόσο ποσοτικά όσο και σε επίπεδο ποσόστωσης ανά συναλλαγή. Η 

συγκεκριµένη κίνηση θα αποτελέσει ένα σηµάδι καλής θέλησης από την πλευρά του και 

µπορεί να δώσει το έναυσµα στους φορολογούµενους να αποδίδουν ευκολότερα τους φόρους 

τους. Επίσης, όλοι οι ελεγκτικοί µηχανισµοί, που υπόκεινται στο κράτος και αφορούν στο 

Φ.Π.Α. πρέπει να θωρακιστούν και, πάνω απ' όλα, να λειτουργήσουν µε βάση το τεκµήριο 

ειλικρίνειας του πολίτη86
.   

 

 

4.2.8. Σχεδιασµός εθνικού επιχειρησιακού προγράµµατος καταπολέµησης 

της φοροκλοπής στο Φ.Π.Α. 

 

Ο σχεδιασµός του εθνικού επιχειρησιακού προγράµµατος για την καταπολέµηση της 

φοροκλοπής στο Φ.Π.Α. περιλαµβάνει τη σύσταση ενός συλλογικού οργάνου στο οποίο 

µετέχουν ο Υπουργός Οικονοµικών, ως Πρόεδρος, και οι Υπουργοί Οικονοµίας, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας,  ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων και  Προστασίας του Πολίτη. Η επιτροπή για την αντιµετώπιση της 

φοροκλοπής και φοροδιαφυγής εγκρίνει το Εθνικό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, λαµβάνει τα 

αναγκαία µέτρα για την εφαρµογή του και παρακολουθεί, εποπτεύει, ελέγχει και συντονίζει 

την εφαρµογή του. 

 Το Εθνικό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα εκπονείται κάθε τρία χρόνια και περιλαµβάνει 

σχέδιο δράσεων για την αντιµετώπιση και την καταπολέµηση της φοροκλοπής, εισηγήσεις 

για θεσµικές αλλαγές και µέτρα για την αποτελεσµατική και συντονισµένη λειτουργία των 

φορολογικών, δικαστικών και διωκτικών αρχών. Εκπονείται από τη Γενική ∆ιεύθυνση 

Φορολογικών Ελέγχων της Γενικής Γραµµατείας Φορολογικών και Τελωνειακών Θεµάτων 

του Υπουργείου Οικονοµικών, σύµφωνα µε τις οδηγίες της Εκτελεστικής ∆ιυπουργικής 

Επιτροπής για την αντιµετώπιση της φοροκλοπής, η οποία παρακολουθεί, αξιολογεί και 

ελέγχει την εφαρµογή του Εθνικού Επιχειρησιακού Προγράµµατος. Περιλαµβάνει άξονες, 

ετήσιες ή και εξαµηνιαίες δράσεις και µέτρα και στόχους µε ποσοτικούς και ποιοτικούς 

µετρήσιµους δείκτες για την ενίσχυση της φορολογικής συµµόρφωσης, τη βελτίωση και 
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επιτάχυνση της εισπραξιµότητας των βεβαιωθέντων φόρων και την αναγνώριση, ταξινόµηση, 

κατάταξη, µεταχείριση και αντιµετώπιση των κινδύνων στα θέµατα του Φ.Π.Α. και λοιπών 

έµµεσων φόρων87
. 

 

 

4.2.9. Αναδιάρθρωση των φορολογικών και ελεγκτικών υπηρεσιών και 

βελτίωση των ελεγκτικών διαδικασιών 

 

Η αντιµετώπιση της φοροκλοπής στο Φ.Π.Α. επιχειρείται µέσω της  αναδιάρθρωσης των 

φορολογικών και ελεγκτικών υπηρεσιών και βελτίωσης των ελεγκτικών διαδικασιών του 

Υπουργείου Οικονοµικών. Συγκεκριµένα, συνιστώνται στο Υπουργείο Οικονοµικών θέσεις 

Ελεγκτών Βεβαίωσης και Αναγκαστικής Είσπραξης των Εσόδων του Κράτους, ο αριθµός των 

οποίων καθορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και 

Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών. 

Με όµοια απόφαση ανακαθορίζεται ο αριθµός των θέσεων αυτών, κατανέµονται ή 

ανακατανέµονται οι θέσεις αυτές σε υπηρεσιακές µονάδες και καθορίζονται ή 

ανακαθορίζονται οι οργανικές µονάδες επιπέδου Αυτοτελούς Γραφείου, Τµήµατος, 

Υποδιεύθυνσης ή ∆ιεύθυνσης, κεντρικών ή περιφερειακών υπηρεσιών, της Γενικής 

Γραµµατείας Φορολογικών και Τελωνειακών Θεµάτων του Υπουργείου Οικονοµικών, των 

οποίων οι θέσεις, µε εξαίρεση τις θέσεις Προϊσταµένου Αυτοτελούς Γραφείου, Τµήµατος, 

Υποδιεύθυνσης ή ∆ιεύθυνσης, καλύπτονται από υπαλλήλους. όλων των κλάδων του 

Υπουργείου Οικονοµικών κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ, οι οποίοι επιλέγονται, µετακινούνται ή 

αποσπώνται µε απόφαση του ίδιου Υπουργού,  

 Στις θέσεις Ελεγκτών Βεβαίωσης και Αναγκαστικής Είσπραξης των Εσόδων του Κράτους 

δεν επιτρέπεται να υπηρετεί υπάλληλος ο οποίος έχει τιµωρηθεί ή έχει ασκηθεί και εκκρεµεί 

σε βάρος του πειθαρχική δίωξη για οποιοδήποτε παράπτωµα ή συµπληρώνει το όριο ηλικίας 

ή το χρόνο υπηρεσίας για συνταξιοδότηση, µέσα στην επόµενη τριετία από την ηµεροµηνία 

επιλογής88
. 
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4.2.10. Βελτίωση αποτελεσµατικότητας συστήµατος ελέγχων 

 

Το ισχύον φορολογικό σύστηµα, παρά τους εκατοντάδες νόµους και τα προεδρικά 

διατάγµατα µε τα οποία επιχειρήθηκε ο «εκσυγχρονισµός» του παραµένει άδικο, εξαιρετικά 

πολύπλοκο και δηµοσιονοµικά αναποτελεσµατικό. Το ζήτηµα των εσόδων του κράτους είναι 

άρρηκτα συνδεδεµένο µε την ανταποδοτικότητά τους.  

Αυτό το πρόβληµα επιτείνεται από την ελλιπή παρουσία ελέγχων των επιχειρήσεων σε 

ζητήµατα που αφορούν το Φ.Π.Α. Προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της 

αποτελεσµατικότητας του συστήµατος ελέγχων Φ.Π.Α., η Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογικών 

Ελέγχων σχεδιάζει, επιβλέπει τη διενέργεια των ελέγχων και διασταυρώσεων µε βάση 

καθορισµένες ελεγκτικές διαδικασίες και τεχνικές ελέγχου και συµµετέχει στη διαδικασία 

ελέγχου. 

Πλέον, η επιλογή υποθέσεων που θα ελεγχθούν γίνεται από τη Γενική ∆ιεύθυνση 

Φορολογικών Ελέγχων, µετά από εισήγηση του προϊστάµενου της ελεγκτικής υπηρεσίας, µε 

τη συνεργασία της Γ.Γ.Π.Σ. Ο προϊστάµενος της ελεγκτικής υπηρεσίας ελέγχει την ακρίβεια 

των επιδιδόµενων δηλώσεων και προβαίνει σε έρευνα για την εξακρίβωση των υπόχρεων που 

δεν έχουν υποβάλει δήλωση. Για το σκοπό αυτό δικαιούται89
: 

1) Να καλεί εγγράφως τον υπόχρεο, ανεξάρτητα αν έχει υποβάλει ή όχι φορολογική 

δήλωση, να δώσει µέσα σε τακτή και σύντοµη προθεσµία, είτε αυτοπροσώπως είτε µε 

εντολοδόχο που ορίζεται µε δήλωσή του προς την ελεγκτική υπηρεσία, τις αναγκαίες 

διευκρινίσεις και να προσκοµίσει κάθε λογαριασµό και κάθε στοιχείο που είναι 

χρήσιµο για τον καθορισµό του εισοδήµατος. 

2) Να ζητεί από κάθε φορέα, χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα, ιδιωτική επιχείρηση και γενικά 

από κάθε οργάνωση επαγγελµατική, εµπορική, βιοµηχανική, γεωργική κ.λπ. 

οποιαδήποτε πληροφορία θεωρεί αναγκαία για τη διευκόλυνση του ελεγκτικού έργου 

του, οι οποίοι υποχρεούνται να την παρέχουν. Για την εκπλήρωση της υποχρέωσης 

αυτής, οποιασδήποτε µορφής γενικό ή ειδικό απόρρητο αίρεται µε πράξη του 

Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος, µετά από αίτηµα του οργάνου που διενεργεί 

                                                                                                                                                                                     

3943, Άρθρο 4: Σύσταση θέσεων Ελεγκτών Βεβαίωσης και Αναγκαστικής Είσπραξης των Εσόδων 

του Κράτους στο Υπουργείο Οικονοµικών, (σ. 1799). Αθήνα: Εθνικό τυπογραφείο. 
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τον έλεγχο και σύµφωνη γνώµη του προϊσταµένου της Γενικής ∆ιεύθυνσης 

Φορολογικών Ελέγχων. 

3) Να καλεί οποιοδήποτε πρόσωπο και να ζητεί από αυτό τις πληροφορίες που είναι 

αναγκαίες για τη διευκόλυνση του ελεγκτικού έργου του και οι οποίες δίνονται 

εγγράφως. 

4) Να ενεργεί, είτε ο ίδιος είτε ο οριζόµενος µε έγγραφη εντολή του υπάλληλος της 

ελεγκτικής υπηρεσίας ή άλλος δηµόσιος υπάλληλος ή άλλη αρχή, οποιαδήποτε 

επιτόπια εξέταση που θα κρίνει αναγκαία και ειδικά, προκειµένου για υπόχρεους που 

υπάγονται στις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και σύµφωνα µε αυτές. 

5) Να ενεργεί, είτε ο ίδιος είτε ο οριζόµενος µε έγγραφη εντολή του υπάλληλος της 

ελεγκτικής υπηρεσίας, ελεγκτικές επαληθεύσεις στα βιβλία και στοιχεία 

επιτηδευµατία αρµοδιότητας άλλου προϊσταµένου ∆.Ο.Υ., που έχει την έδρα του στην 

ίδια πόλη ή στον ίδιο νοµό, για να διαπιστώνει την ακρίβεια των δεδοµένων των 

στοιχείων και βιβλίων επιτηδευµατία ο οποίος υπάγεται στη δική του ελεγκτική 

αρµοδιότητα, καλώντας τον επιτηδευµατία να προσκοµίσει τα ζητούµενα βιβλία και 

στοιχεία στα γραφεία της ελεγκτικής υπηρεσίας. 

Στόχος της συγκεκριµένης πολιτικής είναι η ενίσχυση των εσόδων από το Φ.Π.Α. και η 

περιστολή της φοροκλοπής του.  

 

 

4.2.11. Φοροτεχνικές βελτιώσεις 

 

Εκτός από το ίδιο το φορολογικό σύστηµα και η εφαρµοζόµενη σήµερα τεχνική βεβαίωσης 

και είσπραξης των φόρων, των ελέγχων κλπ. αποτελεί πρόσφορο έδαφος για φοροκλοπή. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η απλή καθυστέρηση πληρωµής των φόρων, κάτι πολύ σύνηθες στην 

Ελλάδα, αποτελεί φοροκλοπή. Γι' αυτό µια προσπάθεια για περιορισµό της φοροκλοπής θα 

πρέπει να δώσει µεγάλη σηµασία και στον τοµέα αυτό. Ενδεικτικά αναφέρονται τα παρακάτω 

ορισµένες φοροτεχνικές βελτιώσεις για την είσπραξη των φόρων και την αντιµετώπιση της 

φοροκλοπής. 

Αρχικά, θεωρείται σκόπιµη η κατάργηση του συµβιβασµού. Έτσι ο φορολογούµενος θα 

φέρει ακέραια την ευθύνη για το ύψος των φόρων που πληρώνει και αυτό θα τον κάνει 

περισσότερο προσεκτικό. Εάν από το φορολογικό έλεγχο αποδειχθεί ότι οι συγκεκριµένοι 

φόροι δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα, τότε θα επιβάλλονται κυρώσεις που η 
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σηµασία τους θα είναι προοδευτικά ανάλογη µε την απόκλιση που διαπιστώθηκε. 

Οποιαδήποτε χρηµατική ποινή επιβάλλεται για αποδεδειγµένη φοροκλοπή θα πρέπει να είναι 

αµέσως απαιτητή από το δηµόσιο. 

Η κατάργηση του θεσµού του συµβιβασµού αποτελεί µέρος µιας γενικότερης προσπάθειας 

που αποβλέπει στη µείωση της εξάρτησης του φορολογούµενου από τον τοπικό έφορο. Γι' 

αυτό και οι φορολογικοί έλεγχοι θα πρέπει να είναι αιφνιδιαστικοί και από άτοµα που δεν 

γνωρίζουν το φορολογούµενο. Η πληροφόρηση για τις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας των 

διαφόρων επιχειρήσεων είναι δυνατό να γίνεται από άλλες πηγές. 

Η χρήση των ταµειακών µηχανών θεωρητικά βοηθά σηµαντικά στον περιορισµό της 

φοροκλοπής. Η εισαγωγή των ταµειακών µηχανών σε περισσότερες δραστηριότητες µε 

δεδοµένο το σηµερινό φορολογικό σύστηµα θα έχει µάλλον περιορισµένα αποτελέσµατα. Το 

αδύνατο σηµείο δεν είναι µόνο εάν ο επιχειρηµατίας εκδίδει αποδείξεις ή όχι. Το ζήτηµα που 

τίθεται είναι κατά πόσο καταβάλλει τους φόρους που έχει εισπράξει και οφείλει να 

καταβάλλει στο ∆ηµόσιο. Γι' αυτό θα πρέπει να δοθούν διάφορα κίνητρα (φορολογικά και 

άλλα) στους επιχειρηµατίες αλλά και τους φορολογούµενους ώστε να αποδίδουν τους φόρους 

τους. 

 

 

4.3. Καθορισµός µελλοντικών κατευθύνσεων βάσει του ισχύοντος 

νοµοθετικού πλαισίου 

 

Η παροχή στις φορολογικές αρχές πιο σύγχρονων και αποτελεσµατικών µέσων για την 

καταπολέµηση της φοροκλοπής στο Φ.Π.Α. αποτελεί στόχο που πρέπει να επιδιωχθεί 

οπωσδήποτε, ανεξάρτητα από τις αποφάσεις που θα ληφθούν σχετικά µε τα µέτρα 

µεγαλύτερης εµβέλειας. 

Αρχικά, οι φορολογικές διοικήσεις χρειάζονται ακριβείς πληροφορίες προκειµένου να 

ελέγξουν το σύστηµα Φ.Π.Α. Ένα από τα βασικά προβλήµατα είναι ότι το σύστηµα που 

δηµιουργήθηκε δεν παρέχει εγκαίρως τις σχετικές πληροφορίες για την αποτελεσµατική 

αντιµετώπιση της απάτης στον τοµέα του Φ.Π.Α. Οι νοµοθετικές προτάσεις που 

προγραµµατίστηκαν προβλέπουν συχνότερη αναφορά των συναλλαγών και ταχύτερη 

ανταλλαγή αυτών των πληροφοριών µεταξύ των φορολογικών διοικήσεων·  εποµένως 

παρέχουν µια απάντηση στο πρόβληµα αυτό. 
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Καταρχήν, θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη ότι όλα τα µέτρα που συζητούνται στο πλαίσιο 

της καταπολέµησης της απάτης στον τοµέα του Φ.Π.Α. πρέπει να συνάδουν µε άλλες 

πολιτικές. 

Οι πρόσθετες υποχρεώσεις αναφοράς θα πρέπει να περιοριστούν στις πληροφορίες που 

είναι ήδη διαθέσιµες στα λογιστικά συστήµατα των επιχειρήσεων, ώστε οι επιχειρήσεις να 

µπορούν να τις εκπληρώσουν χωρίς σηµαντικά προβλήµατα. Επίσης, πρέπει να διασφαλιστεί 

η ηλεκτρονική διαβίβαση των πληροφοριών στις φορολογικές διοικήσεις ώστε να µειωθεί το 

κόστος συµµόρφωσης και να καταστεί δυνατή η αποτελεσµατική επεξεργασία των 

δεδοµένων. Η πραγµατοποίηση ευρείας εναρµόνισης των υποχρεώσεων αναφοράς σχετικά µε 

τον Φ.Π.Α. θα µείωνε το κόστος συµµόρφωσης για τις επιχειρήσεις που ασκούν οικονοµικές 

δραστηριότητες σε πολλά κράτη µέλη.  

Για τη διαχείριση της µαζικής ροής πληροφοριών, θα πρέπει να δηµιουργηθούν εξαιρετικά 

αποτελεσµατικά συστήµατα ανάλυσης και διαχείρισης του κινδύνου που θα επιλέγουν µεταξύ 

των πληροφοριών που παρουσιάζουν ασυµφωνία τις συναλλαγές και τις επιχειρήσεις που 

απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή. 

Οι φορολογικές διοικήσεις δεν διαθέτουν σε εύθετο χρόνο επαρκείς πληροφορίες ώστε να 

δράσουν αποτελεσµατικά κατά της απάτης στον τοµέα του Φ.Π.Α., ιδίως σε περίπτωση 

απάτης µε τη µέθοδο του αφανούς εµπόρου. Είναι απαραίτητο να πραγµατοποιηθεί µία 

εµπεριστατωµένη ανάλυση σχετικά µε την ακρίβεια των πληροφοριών που συλλέγονται 

σήµερα από τις επιχειρήσεις και τη χρησιµοποίησή τους από τις φορολογικές διοικήσεις.  

∆εδοµένου ότι η αµοιβαία δίωξη των υποθέσεων απάτης στον τοµέα του Φ.Π.Α. δεν 

διασφαλίζεται επαρκώς, πρέπει να ληφθούν επιπλέον αναγκαία νοµοθετικά µέτρα ώστε το 

ποινικό δίκαιο να προστατεύει τα έσοδα Φ.Π.Α. Η θέσπιση ελάχιστων προτύπων για την 

εγγραφή και τη διαγραφή θα ήταν ένα βήµα προς την κατεύθυνση αυτή, διότι θα ενίσχυε την 

εµπιστοσύνη των επιχειρήσεων και των φορολογικών αρχών στις πληροφορίες που 

λαµβάνουν. 

Οι επικαιροποιηµένες πληροφορίες σχετικά µε το καθεστώς Φ.Π.Α. των προσώπων έχουν 

ουσιαστική σηµασία για τις φορολογικές διοικήσεις και για τις επιχειρήσεις στο πλαίσιο της 

καταπολέµησης της απάτης στον τοµέα του Φ.Π.Α., χρειάζεται µια κοινή προσέγγιση για την 

εγγραφή και τη διαγραφή των εµπόρων.  

Κατά την αντιµετώπιση της απάτης ένα άλλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι 

φορολογικές διοικήσεις είναι η είσπραξη των οφειλόµενων ποσών από τα εµπλεκόµενα µέρη, 

όταν καταφέρουν να αποκαλύψουν τις δόλιες δραστηριότητες. Σήµερα, η νοµοθεσία στον 
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τοµέα του Φ.Π.Α. παρέχει ήδη µια νοµική βάση για τη θέσπιση κανόνων οι οποίοι καθιστούν 

ένα πρόσωπο άλλο από τον υπόχρεο για την πληρωµή του φόρου αλληλεγγύως και εις 

ολόκληρον υπεύθυνο να καταβάλει το σχετικό ποσό στον κρατικό προϋπολογισµό, εφόσον 

τηρούνται οι θεµελιώδεις νοµικές αρχές του δικαίου. 
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Κεφάλαιο 5
ο
: Συµπεράσµατα  

 

Η φοροκλοπή στο Φ.Π.Α. αποτελεί σήµερα ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα στην ελληνική 

οικονοµία. Η έκταση και το µέγεθος της, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, έχει ξεπεράσει κατά 

πολύ το επίπεδο χωρών µε αντίστοιχη παραγωγική δοµή και ιδιαιτερότητες στην οικονοµία 

τους. Μ' αυτά τα δεδοµένα υπάρχει µεγάλο έδαφος για σηµαντικό περιορισµό της 

φοροκλοπής χωρίς άξιες λόγου παρενέργειες στο επίπεδο του εθνικού προϊόντος και των 

άλλων µακροοικονοµικοί µεγεθών. 

Μια τέτοια προσπάθεια θα πρέπει να είναι συστηµατική, ορθολογικά σχεδιασµένη και 

µακροχρόνια, θα µπορούσε να αποφέρει σηµαντικά φορολογικά έσοδα, τα οποία ως µέγεθος 

µπορούν να συµβάλουν σηµαντικά τόσο στη µείωση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων και 

στη σταθεροποίηση της οικονοµίας, όσο και στην εµπέδωση ενός µεγαλύτερου κλίµατος 

εµπιστοσύνης και αίσθησης φορολογικής δικαιοσύνης εκ µέρους του κράτους και των 

φορολογικών αρχών. 

Παρά την έντονη ερευνητική δραστηριότητα διεθνώς για τη µέτρηση του ύψους της 

φοροκλοπής στο Φ.Π.Α., οι προσπάθειες για την µέτρησή της είναι πολύ λιγότερες. Το 

ασύµµετρο αυτό ερευνητικό ενδιαφέρον οφείλεται κατά κύριο λόγο στην αντίληψη ότι το µη 

καταγραφόµενο από τους εθνικούς λογαριασµούς εισόδηµα (= παραοικονοµία) ταυτίζεται µε 

το µη δηλούµενο στις φορολογικές αρχές (= φοροκλοπή). 

Εάν το τµήµα της φοροκλοπής, το οποίο ταυτίζεται µε την παραοικονοµία είναι το 

µεγαλύτερο ή όχι, αυτό αποτελεί εµπειρικό ερώτηµα και δεν είναι δυνατό να τύχει γενικής 

απάντησης. Ανάλογα µε τη χώρα, το συγκεκριµένο φορολογικό σύστηµα, τη δοµή της 

οικονοµίας κλπ. είναι δυνατό η φοροκλοπή και η παραοικονοµία να ταυτίζονται ή να 

διαφέρουν σηµαντικά. Στην Ελλάδα φαίνεται να υπάρχει ουσιαστική διαφορά. 

Από την περιγραφή του φορολογικού συστήµατος γίνεται φανερό ότι το ελληνικό 

φορολογικό σύστηµα σε θέµατα Φ.Π.Α. είναι εξαιρετικά πολύπλοκο, πράγµα που συντελεί 

στην ύπαρξη εκτεταµένης φοροκλοπής. Η εισαγωγή του Φ.Π.Α. περιόρισε σε κάποιο βαθµό 

την πολυπλοκότητα αυτή λόγω της κατάργησης ορισµένων έµµεσοι φόρων και δηµιούργησε 

«συγκρουόµενα συµφέροντα», γεγονός που θα έπρεπε να συντελέσει στη µείωση της 

φοροκλοπής. Κάτι τέτοιο όµως δεν φαίνεται να συνέβη κατά τα πρώτα χρόνια της εφαρµογής 

του Φ.Π.Α. στην Ελλάδα, επειδή η αδυναµία ελέγχου του λιανικού εµπορίου (τελευταίου 

σταδίου του Φ.Π.Α.) από τις αρµόδιες φορολογικές αρχές φαίνεται ότι δηµιούργησε 

περισσότερες ευκαιρίες φοροκλοπής. 
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Η αντιµετώπιση της φοροκλοπής του Φ.Π.Α. περιλαµβάνει µια σειρά ενεργειών. Η 

σηµαντικότερη ίσως κατηγορία ενεργειών είναι αυτή που έχει ως στόχο την αύξηση της 

πιθανότητας ανακάλυψής της. Ακόµη και αυτή η αύξηση της πιθανότητας φορολογικού 

ελέγχου έχει αποδειχθεί ότι επιδρά ανασταλτικά στη φοροκλοπή.  

Το δεύτερο σηµαντικό σηµείο είναι η διάκριση µεταξύ φοροκλοπής που προέκυψε από 

λάθος και η οποία είναι εύκολο να ανιχνευτεί από τη φοροκλοπή που γίνεται µε σύστηµα 

(διπλά βιβλία, πλαστά τιµολόγια κλπ.). Οι ποινές στη µια περίπτωση θα πρέπει να διαφέρουν 

ριζικά από την άλλη. Επίσης, οι ποινές σε περίπτωση υπότροπων φοροφυγάδων θα πρέπει να 

είναι µεγάλες. 

Με δεδοµένο το υπάρχον φορολογικό σύστηµα, κάθε προσπάθεια για τον περιορισµό της 

φοροκλοπής δεν θα έχει τα καλύτερα αποτελέσµατα. Αρκεί να σκεφθεί κανείς ότι τα χιλιάδες 

µικρά καταστήµατα λιανικής πώλησης φορολογούνται µε βάση τις αγορές τους, άρα έχουν 

συµφέρον να τις αποκρύπτουν, ενώ οι προµηθευτές τους, που συνήθως τηρούν βιβλία Γ' 

κατηγορίας έχουν συµφέρον να µη φανερώνουν όλες τις πωλήσεις τους. Έτσι και οι δύο 

συναλλασσόµενοι έχουν συµφέρον να συνεργαστούν για να φοροκλέβουν.  

Εκτός από το ίδιο το φορολογικό σύστηµα και η εφαρµοζόµενη σήµερα τεχνική βεβαίωσης 

και είσπραξης των φόρων, των ελέγχων κλπ. αποτελεί πρόσφορο έδαφος για φοροκλοπή. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η απλή καθυστέρηση πληρωµής των φόρων, κάτι πολύ σύνηθες στην 

Ελλάδα, αποτελεί φοροκλοπή. Γι’ αυτό µια προσπάθεια για περιορισµό της φοροκλοπής θα 

πρέπει να δώσει µεγάλη σηµασία και στον τοµέα αυτό.  

Επίσης, η αυξηµένη χρήση των ταµειακών µηχανών αναµένεται από πολλούς ότι θα 

βοηθήσει σηµαντικά στον περιορισµό της φοροκλοπής µε δεδοµένο το σηµερινό φορολογικό 

σύστηµα. Το αδύνατο σηµείο είναι εάν ο επιχειρηµατίας θα εκδίδει αποδείξεις ή όχι. Με τις 

δυνατότητες ελέγχου, αλλά και τη νοοτροπία που υπάρχει σήµερα, δεν είναι απίθανο να µην 

εκδίδονται αποδείξεις. Γι’ αυτό θα πρέπει να δοθούν διάφορα επιλέον κίνητρα (φορολογικά 

και άλλα) στους καταναλωτές να ζητούν αποδείξεις. 

Ένα σηµαντικό βήµα για τον περιορισµό της φοροκλοπής του Φ.Π.Α. είναι η βελτίωση των 

σχέσεων του φορολογούµενου µε το κράτος, και ιδιαίτερα µε το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Γενικά το Υπουργείο Οικονοµικών θα πρέπει να πείσει τους φορολογούµενους ότι 

ενδιαφέρεται πολύ περισσότερο για τη δίκαιη κατανοµή του φορολογικού βάρους παρά για 

την είσπραξη εσόδων. 

Μία σηµαντική ρύθµιση που δεν έχει τύχει ιδιαίτερης προσοχής στην Ελλάδα είναι η 

γενίκευση της χρήσης επιταγών (personal cheques). Σε χώρες που οι επιταγές αποτελούν το 
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κυριότερο µέσο πληρωµής έχει προκύψει ότι η φοροκλοπή συγκεντρώνεται στις οµάδες που 

δεν συναλλάσσονται µε επιταγές. Παρατηρήθηκε επίσης ότι οι ίδιες οµάδες αποφεύγουν κατά 

το δυνατό να δέχονται επιταγές από τους πελάτες τους για φορολογικούς λόγους. Απαραίτητη 

βέβαια προϋπόθεση είναι να έχουν οι φορολογικές αρχές πρόσβαση στα στοιχεία των 

τραπεζών. Η χρήση επιταγών θα βοηθήσει σηµαντικά και την αύξηση της παραγωγικότητας.  

Επίσης, θα πρέπει να τονιστεί ότι ο περιορισµός της φοροκλοπής του Φ.Π.Α. είναι υπόθεση 

κατεξοχήν µεσοµακροπρόθεσµη. Απαιτείται συνδυασµένη µακροχρόνια προσπάθεια, 

συνέπεια και συνέχεια. Ακόµη και εάν η φοροκλοπή µειωθεί σηµαντικά από το σηµερινό της 

επίπεδο, οι προσπάθειες για τον περιορισµό της θα πρέπει να µη σταµατήσουν ποτέ. 

Η αντιµετώπιση της φοροκλοπής στο Φ.Π.Α. µπορεί να επιτευχθεί και µέσω των 

επανελέγχων που λειτουργούσε και λειτουργεί αποτρεπτικά. Ο έλεγχος των επιχειρήσεων 

πρέπει να διενεργείται από περισσότερους του ενός ελεγκτές και να συµµετέχουν σ’ αυτόν, 

ως βοηθοί  νεώτεροι εφοριακοί ελεγκτές. 

Οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών πρέπει να είναι σε θέση να 

αξιοποιούν πληροφορίες σχετικές µε τη φορολογική συµπεριφορά επιχειρήσεων (καταβολή 

φόρων, ύπαρξη παραβάσεων, ύπαρξη ανεπίσηµων βιβλίων ή στοιχείων, πληροφόρηση για 

επικείµενες πτωχεύσεις, πραγµατοποίηση φοροκλοπής, παραγραφόµενες υποθέσεις, 

απόκλιση των δηλούµενων οικονοµικών αποτελεσµάτων επιχειρήσεων από τον µέσο όρο του 

κλάδου στον οποίο ανήκουν, περιουσιακή κατάσταση των επιχειρηµατιών - φορέων σε σχέση 

µε τα δηλούµενα κέρδη των επιχειρήσεών τους κ.λ.π.) ώστε να ιεραρχούν και να  

προτάσσουν για έλεγχο εκείνες τις επιχειρήσεις που συγκεντρώνουν χαρακτηριστικά 

φοροκλοπής. 

Στο πλαίσιο περιορισµού της φοροκλοπής και φοροαποφυγής του Φ.Π.Α., υπάρχουν 

αρκετές δυσκολίες αλλά και δυνατότητες στη διάθεση των αρµόδιων φορολογικών αρχών. 

Για την πλήρη κατανόηση της κατάστασης αναφορικά µε τον περιορισµό της φοροδιαφυγής 

στο Φ.Π.Α., θα αναφερθούν κάποιες απ’ αυτές κατά περίπτωση ώστε να γίνει πλήρως 

αντιληπτό ότι η καταστολή των συγκεκριµένων φαινοµένων δεν είναι µια απλή διαδικασία. 

Ως προς τις αδυναµίες περιορισµού των φαινοµένων φοροαποφυγής και φοροκλοπής του 

Φ.Π.Α., οι βασικές επιλογές της εκάστοτε κυβέρνησης στις συνεχείς µεταβολές των 

συντελεστών, µε αυξητικές διαθέσεις,  προκαλούν απορρύθµιση στη λειτουργία της αγοράς 

µε αύξηση των τάσεων φοροκλοπής 

Επίσης, η νοµοθεσία σχετικά µε τη φοροδιαφυγή και φοροκλοπή αντί να απλοποιηθεί 

γίνεται ακόµη πιο περίπλοκο. Η φοροδιαφυγή διογκώνεται µε την πολυνοµία και τις 
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πολυάριθµες ερµηνευτικές εγκυκλίους τις οποίες οι υπηρεσίες αδυνατούν να κατανοήσουν 

και να εφαρµόσουν κατά περίπτωση.  

Ακόµα, το γενικότερο φορολογικό σύστηµα έτσι όπως «µεταρρυθµίζεται» κατά καιρούς 

δεν περιορίζει τη φοροδιαφυγή και τη φοροκλοπή. Οι παλινωδίες και οι συνεχείς δηλώσεις 

για αναµόρφωση των υπηρεσιών, αποσυντονίζουν πλήρως το φορολογικό µηχανισµό, που 

προσπαθεί «να τα βγάλει πέρα» µε τεράστιες ελλείψεις ή µειώσεις σε υπαλληλικό δυναµικό.  

Παρά την προεργασία που είχε γίνει στο παρελθόν, καµιά ουσιαστική αλλαγή, εκτός από 

νοµοθετικές παρεµβάσεις, δεν έχει υπάρξει στον όντως προβληµατικό µηχανισµό είσπραξης. 

Ο εκσυγχρονισµός των συστηµάτων της Γ.Γ.Π.Σ. και η παροχή νέων υπηρεσιών, (Elenxis, 

Taxisnet κλπ), βελτιώνονται και προχωρούν µε υποτονικούς ρυθµούς. 

Ωστόσο, πέρα των προαναφερθέντων αδυναµιών, υπάρχουν και κάποιες δυνατότητες που 

αν αξιοποιηθούν κατάλληλα µπορούν να περιορίσουν αισθητά τη φοροκλοπή και 

φοροαποφυγή στο Φ.Π.Α. Σαν πρώτη, επιλογή θα µπορούσε να προταθεί η καλλιέργεια 

υγιέστερης φορολογικής συνείδησης κυρίως των επιχειρηµατιών µε την πραγµατοποίηση 

περισσότερων, ορθότερων και στοχευµένων ελέγχων σε περιπτώσεις εκείνες που υπάρχουν 

αυξηµένες πιθανότητες φοροκλοπής και φοροδιαφυγής ή περιπτώσεις που κατά το παρελθόν 

υπήρξαν πρόστιµα φοροδιαφυγής στο Φ.Π.Α. 

Επίσης, ιδιαίτερα σηµαντικός για τον περιορισµό των παραπάνω φαινοµένων µπορεί να 

υπάρξει ο ρόλος των λογιστών. Αποτελούν στις περισσότερες περιπτώσεις το συνδετικό 

κρίκο µεταξύ κράτους και επιχειρήσεων και είναι εν µέρει οι υπεύθυνοι για την καταβολή 

των φόρων από τις επιχειρήσεις. Η πλευρά των λογιστών µπορεί να ασκήσει µέχρι ενός 

βαθµού πίεση για καταβολή και επιστροφή των παρακρατούµενων φόρων και κυρίως του 

Φ.Π.Α. αποτρέποντας τους πελάτες τους στην καθυστέρηση ή τη µη έγκαιρη καταβολής µε 

τη µη παροχή των υπηρεσιών τους. 

Τέλος, σηµαντική δυνατότητα περιορισµού της φοροκλοπής και φοροαποφυγής στο 

Φ.Π.Α. µπορεί να αποτελέσει η πλήρης καθιέρωση των ηλεκτρονικών συναλλαγών και η 

κατάργηση του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων η οποία έχει προβλεφθεί αλλά συνεχώς 

αναβάλλεται. Η παρουσία των ηλεκτρονικών συστηµάτων ελέγχου των επιχειρήσεων από τις 

φορολογικές αρχές, όπως του Elenxis και του Taxisnet, παρέχουν  αρκετές δυνατότητες ώστε 

σε συνδυασµό µε την πλήρη καθιέρωση των ηλεκτρονικών συναλλαγών να εξαλειφθεί ή 

τουλάχιστον να περιοριστεί η φοροκλοπή και φοροαποφυγή του Φ.Π.Α. 

Από την πλευρά των κινήτρων που παρέχει το κράτος για την αντιµετώπιση των 

φαινοµένων φοροκλοπής και φοροαποφυγής στο Φ.Π.Α. αξίζουν να σηµειωθούν  τα κίνητρα 
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συµµόρφωσης που προσφέρονται στους παραβάτες. Οι παραβάτες που θα αποδειχθούν 

συνεπείς, τόσο κατά το έτος επιβολής του οποιοδήποτε προστίµου όσο και κατά τα δύο 

επόµενα, δικαιούνται επιστροφή ποσού το οποίο θα αντιστοιχεί στο 30% του αρχικού 

προστίµου. Το συγκεκριµένο σύστηµα αφενός καταγράφει επακριβώς τις παραβάσεις κάθε 

επιχείρησης σε ζητήµατα Φ.Π.Α., αφετέρου προβλέπει τον περιορισµό των προστίµων µε 

στόχο να µπορούν οι επιχειρήσεις να τα πληρώνουν και να αποφεύγεται η συσσώρευση 

οφειλών. 

Εάν στο πλαίσιο αντιµετώπισης της φοροκλοπής του Φ.Π.Α., το φορολογικό σύστηµα 

υιοθετήσει κάποιες από τις παραπάνω προτάσεις θα µπορέσει να  αποκτήσει τα εξής 

χαρακτηριστικά: 

1) Αποτελεσµατικότητα. Θα προωθεί την αποτελεσµατική ανακατανοµή των 

οικονοµικών πόρων ελαχιστοποιώντας τις στρεβλώσεις. 

2) Απλότητα. Το φορολογικό σύστηµα θα διακρίνεται για τη διοικητική του απλότητα, 

έτσι ώστε να είναι εύκολα κατανοητό χωρίς δαιδαλώδεις και περιπτωσιολογικές 

αναφορές, να έχει σαφήνεια και να περιορίζει στο ελάχιστο το γραφειοκρατικό κόστος 

εξυπηρέτησης του, ώστε η διαχείριση του να κοστίζει λιγότερο τόσο στο κράτος όσο 

και στις οικονοµικές µονάδες και στους φορολογούµενους πολίτες.  

3) Κοινωνική δικαιοσύνη. Το φορολογικό σύστηµα πρέπει να διακρίνεται για το δίκαιο 

χαρακτήρα του στην κατανοµή των φορολογικών βαρών. Ένα σύγχρονο φορολογικό 

σύστηµα πρέπει να ενισχύει το αίσθηµα κάθε πολίτη ότι καταβάλει δίκαια το φόρο 

που του αναλογεί σύµφωνα µε την συνταγµατική επιταγή και ότι τα φορολογικά 

έσοδα διαχειρίζονται επ' ωφελεία του κοινωνικού συνόλου και της εθνικής 

οικονοµίας. 

4) Σταθερότητα. Το φορολογικό σύστηµα είναι αναγκαίο να µην είναι  άκαµπτο,  ώστε  

εύκολα  να  µπορεί  να προσαρµόζεται στις  µεταβαλλόµενες οικονοµικές συνθήκες, 

χωρίς να απαιτούνται συχνές αλλαγές.  

Η φοροκλοπή του Φ.Π.Α. είναι πολύπλοκο και πολυσύνθετο φαινόµενο. Κάθε φόρος 

προσφέρεται µε διαφορετικό τρόπο ή τρόπους για φοροκλοπή. Αρκεί να αναλογισθεί κανείς 

πόσοι όροι υπάρχουν στο ελληνικό φορολογικό σύστηµα για να έχει µια πρώτη προσέγγιση 

των διαφόρων µορφών φοροκλοπής. Παράλληλα, η επαγγελµατική ιδιότητα και οι ιδιαίτερες 

συνθήκες του κάθε φορολογούµενου προσφέρουν διαφορετικές προϋποθέσεις και 

δυνατότητες. Εξάλλου, τα αίτια για κάθε περίπτωση φοροκλοπής στο Φ.Π.Α. είναι συχνά 
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διαφορετικά. Έτσι, το φαινόµενο καταλήγει να είναι εξαιρετικά πολυσύνθετο και δύσκολο να 

ανιχνευθεί.  

Το σύνολο της φοροκλοπής για µια ολόκληρη περίοδο είναι ιδιαίτερα δύσκολο να 

εκτιµηθεί ακόµη και ως τάξη µεγέθους. Οι αξίες δεν είναι διαχρονικά εξοµοιωµένες και οι 

χρησιµοποιούµενες µεθοδολογίες για την εκτίµηση των επιµέρους µεγεθών δεν ακολουθούν 

ενιαία λογική.  

Το ελληνικό φορολογικό σύστηµα παρουσιάζει έντονες αδυναµίες και ασκεί πολλές φορές 

αρνητική επίδραση στην οικονοµική δραστηριότητα και στα οικονοµικά κίνητρα: το κίνητρο 

για εργασία, για αποταµίευση για επενδύσεις και για ανάληψη επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. Οι φόροι που προκαλούν τέτοιες στρεβλώσεις µπορούν να αντικατασταθούν 

µε άλλους που δεν βλάπτουν την ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας. Επίσης πρέπει να 

αντιµετωπιστεί η άνιση κατανοµή των φορολογικών βαρών ώστε το φορολογικό σύστηµα να 

ανταποκρίνεται στις αρχές της οριζόντιας και κάθετης φορολογικής ισότητας.  

Το τελικό συµπέρασµα είναι ότι το φαινόµενο της φοροκλοπής στο Φ.Π.Α. είναι πλέον 

κυρίαρχο στην οικονοµική ζωή και στο δηµοσιονοµικό σύστηµα της χώρας και αν δεν 

αντιµετωπιστούν δυναµικά και µε φαντασία, το σηµερινό αδιέξοδο του δηµόσιου τοµέα και 

οι στρεβλώσεις της οικονοµίας δεν πρόκειται να ξεπεραστούν. Η ευρεία δοµική αναµόρφωση 

του φορολογικού συστήµατος κρίνεται απαραίτητη, ιδιαίτερα σε µια περίοδο που η 

δηµοσιονοµική και η οικονοµική κατάσταση της χώρας παρουσιάζουν µια άσχηµη εικόνα.  
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